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idnap űcicSőíi iöíiz Órakor érkezett 
Or. SziolaúlKovlcs Pillán Berlinbe

Ünnepélyesen loűatUdk a német fővárosban a Infioszidt 
minisztereinök-hiiiüfíyminlszícrl

Berlinből jelentik: A német saj­
tó ma kizárólag dr. Sztojadinó- 
vics Milán jugoszláv miniszterel­
nök-külügyminiszter berlini láto­
gatásának jegyében áll. Minden 
más esemény háttérbe szőrű c 
mögött. A francia kormány buká­
sa nagy figyelmet keltett* Berlin­
ben és bár a lapok behatóan fog­
lalkoznak Franciaország belpoli­
tikai helyzetével és a frank sorsá­
val, mégis telve vannak a Jugo­
szláviáról és miniszterelnökéről irt 
rokonszenves hangú cikkekkel.

A Deutsche Allgemeine Zeitung 
első oldalán a miniszterelnök-kül­
ügyminiszter képét hozza és olda­
las cikket, amelyben méltatja ál­
lamférfiul értékét és rámutat 
mindarra, amit két és félévi mi­
niszterelnöksége alatt tett Jugo­
szlávia érdekében. A »Berliner Tag­
blatt« szintén lapja egész első ol­
dalát, valamint a lap belsejében is 
nagy helyet szentel Jugoszláviának 
és dr. Sztojadinovics Milán mi­
niszterelnöknek. Ismerteti a kul­
turális összeköttetést, amely év­
századok óta fennáll a két nemzet 
között, amellett azonban gazda­
sági téren is igen szoros kapcso­
lat áll fönn Németország és Jugo­
szlávia között. Dr. Sztojadinovics 
Milán miniszterelnök-külügymi­
niszter személyéről is a legtelje­
sebb elismerés hangján emlékezik 
meg a lap. Rámutat arra, hogy 

dr. Sztojadinovics külpolitiká­
ját egy rövid szóval lehet jel­
lemezni és ez a »független­

ség.«
Dr. Sztojadinovicsnak sikerült a 
biztonság régi határait megőriz­
ni és ugyanekkor uj barátokat 
szerezni, ami által különleges po­
litikai zónát valósított meg Eu­
rópában. Célja a nemzetek közöt­
ti közvetlen együttműködés meg­
valósítása, számolva minden nép 
gazdasági érdekeivel Ily módon 
tette lehetővé a széleskörű gaz­
dasági összeköttetést Jugoszlávia 
és Németország között.

A német nép teljes megértés­
sel viseltetik a jugoszláv nem­
zet Iránt és azt nagyra becsüli. 

Ugyanezek az érzelmek hatják át 
dr. Sztojadinovics Milán minisz­
terelnök-külügyminiszter irányá­
ban is.

A »Berliner Tageblatt« más he­
lyen a jugoszláv lapok cikkeit is­
merteti és ezzel kapcsolatosan rá­
mutat a »Politika« és »Szamo- 
uprava« megállapítására, hogy 

dr. Sztojadinovics berlini útja 
nemcsak udvariassági jellegű, 
hanem fontos járuléka az eu­
rópai béke biztosításának.

Rómából jelentik: Az egész 
olasz sajtó igen rokonszenves 
hangon ir dr. Sztojadinovics Mi­
lán miniszterelnök-külügyminisz­
ter berlini útjáról. A »Giornale 
d Italia« leközli a »Völkischer 
Beobachter« cikkét, amely a két 
ország kereskedelmi összekötteté­
sének fontosságáról ir. A »Tribu- 
na« berlini tudósítójának jelentése 
alapján azt a cikket közli, amit 
dr. Sztojadinovics Milán minisz­
terelnök-külügyminiszter a »Volk 
und Reich« cimü lapban irt. A 
»Corriere de la Sera« szószerinti 
fordításban hozza a »Vrcme« ve­
zércikkét Jugoszlávia és Németor­
szág viszonyáról és egyúttal az 
európai konszolidáció érdekében 
üdvözli a látogatás tényét.

A német fővárosba érkezett ju­
goszláv újságírók tiszteletére csü­
törtökön ebédet adott a német 
sajtókamara elnöke, Ditrich sajtó­
főnök. A »Kaiserhof«-szál!ó sárga 
termében megtartott ebéden az el­
ső felköszöntőt Ditrich sajtófőnök 
tartotta, aki meleg szeretettel üd­
vözölte a Berlinbe érkezett jugo­
szláv újságírókat. Hangoztatta a 
sajtó nagy feladatát a két nép kö­
zeledése érdekében. A nemzetileg 
öntudatos sajtónak mindig hiva­
tása magaslatán kell állania és 
megtermékenyíteni a közvéle­
ményt. Ebben a szellemben üdvö­
zölte a jugoszláv sajtóiroda fő­
nökét és a jugoszláv újságírókat. 
Beszéde végén poharát Őfelsége 
II. Pét ár királyra, dr. Sztojadmo- 
vics Milán miniszterelnökre és a 
jugoszláv nemzetre ürítette.

A nagy tetszéssel fogadott üd­
vözlésre dr. Lukovics Koszt a, a mi­
niszterelnökségi sajtóiroda főnö­
ke válaszolt. Elsősorban megkö­
szönte a szives vendéglátást, ami­
ben részesültek, majd hangoztatta, 
hogy a két ország közötti össze­
köttetések nem mai keletűek A 
német sajtó mindig behatóan fog­
lalkozott a jugoszláviai kérdések­
kel és a jugoszláv sajtó is részle­
tesen foglalkozott mindennel, ami 
szükséges, hogy népével megis­
mertesse Németországot.

Jugoszlávia egyetlen célja a
nemzetek közötti és szom­

szédok közötti béke.
Ennek érdekében dolgozik Jugo­
szlávia egész népe, amely szere­
tett királya és bölcs, hazafias ré- 
genshcrcegc körül csoportosul, 
ígéretet tett, hogy a jugoszláv 
sajtó továbbra is az eddigi szel­
lemben fog dolgozni, majd be­
szédét Hitler Adolf, a német nép 
és német sajtó éltetésével fejezte 
be.

Hitler Adolf vezér és kancel­
lár dr. Sztojadinovics Milán mi­
niszterelnök-külügyminiszter ber­
lini látogatása alkalmából dr. Lu­
kovics Kosztának, a miniszterel­
nökségi sajtóiroda főnökének a 
német sasrend csillagát és nyak­
láncát, Sztojimirovics-Jovanovics 
Milánnak, az Aval a igazgatójának 
pedig a német sasrend elsőosztá- 
lyu keresztjét adományozta.

Dr. SZTOJADINOVICS MILAN
MINISZTERELNÖK-KÜLÜGY­
MINISZTER BERLINBEN
Dr. Sztojadinovics Milán mi­

niszterelnök-külügyminiszter fele­
ségével és kíséretével pénteken es­
te Breszlauba érkezett és az éjsza­
ké* ott töltötte. A német kor- 
í’nany által rendelkezésére bocsáj- 
tott különvonaton tegnap reggel 
hagyta cl Breszlaut a jugoszláv 
miniszterelnök, valamint 3 frtíllé- 
rendelt diszkiséret.

Dr. Sztojadinovics Milán felesé­
gével, dr. Protics Drágán külügy­
miniszteri kabinetfőnökkel s Áza- 
bagics Fuad külügyminiszteri ír­
nokkal tegnap reggel 9 óra 35 
perckor érkezett meg Berlinbe 
az anhalti pályaudvarra.

Az örökzölddel, jugoszláv és né­
met zászlókkal diszitett pályaud­
varon Göring tábornok, porosz 
miniszterelnök, von Neurath né­
met külügyminiszter, dr. Frick bi­
rodalmi belügyminiszter, Dorp- 
miller, Rugt, Darré és Lamtner mi­
niszterek, továbbá Meiszner mi­
niszter a kancellári iroda vezető­
je, dr. Ditrich sajtófőnök és Ro­
senberg várták és a legszivélyeseb- 
ben üdvözölték a jugoszláv mi­
niszterelnök-külügyminisztert.

Dr. Sztojadinovics Milán mi­
niszterelnök-külügyminiszter fele­
ségével és kíséretével a Parisier 
Platzon levő Adlon-szállóba haj-. 
tatott. Itt Berlin legelőkelőbb szál- j 
lodájában, amely a brandenburgi 
kapu közelében van, tartottak 
fenn az első emeleten lakosztályt 
a jugoszláv miniszterelnök tiszte­
letére.

Dr. Sztojadinovics Milán minisz­
terelnök tegnap délelőtt megjelent 
a világháborúban elesett német 
hősök emlékénél és azt megkoszo­
rúzta. Az emlékoszlopnál diszszá- 
7.ad foglalt helyet, amely katonái 
tiszteletadással fogadta a jugo­
szláv miniszterelnök-külügyminisz­
tert.

A koszorú elhelyezése után dr. 
Sztojadinovics Milán miniszterel­
nök először Göring tábornok po­
rosz miniszterelnököt kereste fel. 
majd a külügyminisztérium palo­
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tájába hajtatott ahol von Neuruth 
külügyminiszterrel folytatott meg 
beszélést.

Cincar-Markovics berlini jugo­
szláv követ tegnap délben zárt­
körű ebédet adott dr. Sztojadino­
vics Milán miniszterelnök-külügy­
miniszter és felesége tiszteletére 
a jugoszláv követség palotájában. 
Az ebéden hivatalos volt Göring 
porosz miniszterelnök, von Neu­
rath külügyminiszter és számos 
más előkelő személyiség is.

Délután a tempelhofi repülőte­
ret, majd a légügyi minisztérium 
monumentális palotáját tekintet­
te meg dr. Sztojadinovics Milán. 
Utána az Adlon-szállóban levő lak­
osztályán Göring tábornok mi­
niszterelnök, majd \on Neurath 
külügyminiszter látogatását • fo­
gadta.

Este a birodalmi kormány adott 
vacsorát az elnöki palotában a ju­
goszláv miniszterelnök-külügy mi­
niszter tiszteletére.

A VASÁRNAPI PROGRAM
Dr. Sztojadinovics Milán mi­

niszterelnök és felesége ma autón 
kirándulnak Karinhallba, Göring 
porosz miniszterelnöknek Berlin­
től hatvan kilométerre fekvő bir­
tokára. Sztojadinovics miniszter­
elnök és felesége megtekintik ezt 
a mintagazdaságot, amelynek kü­
lönösen vadászterülete és állami 
parkjai híresek. Az itt levő állat- 
parkban tenyésztik azokat az ál­
latokat is, amelyek Németország 
más vidékein már kipusztultak és 
amelyeket nagy részben importálni 
kellett, igy a bizont, bölényt és 
más vadállatokat.

Délben Göring miniszterelnök 
ad intim ebédet dr. Sztojadinovics 
és felesége tiszteletére Karinhai!« 
ban. Délután a jugoszláv vendé­
gek autón visszatérnek Berlinbe, 
este pedig résztvesznek a tisztele­
tükre rendezett díszelőadáson, a- 
mikor is Strauss »Bőregér« cimü 
vigoperája kerül felújításra. Az 

előadás után von Neurath külügy­
miniszter díszvacsorája követke­
zik.

A jugoszláv újságírók, akik. 
tegnap szintén megjelentek n né­
met Ismeretlen Hős emlékének 
megkoszorúzásán, ma megtekin­
tik a pergamoni múzeumot, az­
után Potsdaniba utaznak, ahol a 
templomot a Sansoussi kastélyt 
és Frigyes porosz király 
többi műalkotásait tekintik meg. 
Ebéd után az újságírók visszatér­
nek Berlinbe, este résztvesznek az 
opera ünnepi előadásán, valamint 
a gála estélyen, amit von Neu­
rath külügyminiszter rendez dr. 
Sztojadinovics Milán tiszteletére.
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A vilAépnlitáko hrftnlfcála

A wilsoni tizennégy pont csendes 
jubileuma

A N*i»vztiw«5i$«z£í: lOO. ieléssxMl-eei
A budapesti Hármas áon/etencia és Németország -- 

A római p a ál um független a rőma-betlini tengelytől 
— Románia a róma-berhm tengely és a áisanlant 

ütközőpontjában — Ausztria es Magyarország önálló
áütpoliliáája

— Saját munkatársunktól —

Beogrúd, január 15.
A názáreti Jézus születésitől számí­

tott ozorkiláncsziztizennyolcadik esz­
tendő január havának nyolcadik nap 
ján, — tehát húsz évvel ezelőtt —- az 
Egyesült Államok akkori elnöke, Wood- 
row Wilson „a népek nemes energiád­
nak fölszabadítására“ hívta fel mind­
azokat a férfiakat és nőket, akik bár­
mily kis mértékben is. ösztönzést ki­
váltnak meríteni a közért való munkás­
ságra". Ezt a felhívást a washingtoni 
kongro-.-zus előtt tette meg és a vi­
lágtörténelmi nevezetességig jutó „ti­
zennégy pont“-ban összegezte mindazt, 
aminek figyelembevételével és rendít­
hetetlen keresztülvitelével a világhá­
ború a'att szenvedő Európáit újra a bé­
ke, a munka és szeretetföldjévé tud­
nák varázsolni. Nincs még példa az 
emberiség történelmében, hogy egy 
mindent átfogó politikai programmed 
by fanatikus szabadságvággyal, nemes 
humánummal és prófétai lendületű 
igazságossággal hangoztattak volna. De 
arra since példa, hogy egy annyira 
emelkedett szellemű programtól hirde­
tője annyira eltávolodjon és puritán 
szellemiségét igazoló világeszmétnek
gyakorlati kivitele, alig két évtized 
után, olyan csúfosat bukjon, mint a 
u ilsoni eszmevilágból világpolitikai 
monstrummá épített Népszövetség. Em­
lékezzünk csak tovább, a busz éves 
,.tizennégy pont“-tó! a német fegyver- 
letétel napjáig, amikor az amerikai 
idealizmust a fizikai erő brutális mai­

mul va: a hetenkint ismétlődő hatalmi 
összejövetelek után megjelenő szürke 
kommünikék nem a titkos diplomácia 
gyümölcsei e? ami a Földközi-tengeren 
és a Csendes-óceánon ma történik, ez 
lenne a tengerek szabadsága?; a gaz­
dasági világszabadságot miért előzik 
meg nz autarkia, a devizakorlátozás és 
a ki'ringrendszerck; s végül a fegyver­
kezés es- ‘köntöséhez csak ugv tudnánk 
eljutni, ha az európai államok évi ház­
tartása huszonöt-negyven százalékát 
felfogyverkezésre fordítják? A w ilsoni 
kilenc és tizedik pont & felbomló mo­
narch'» felszabadított népeinek leg­
szabadabb berendezkedéséről beszél és 
erőteljesen hangsúlyozza, hogy az egy- 
gyiitt, egymás mellett élő nemzetek 
autonóm berendezkedését h ztositant 
kell. Wilson előti az Unió nemes pél­
dája lebegett, az államok emberi kap­
csolata, a Dunai Egyesült Államok 
ideális mintája, amely az önrendelke­
zés is igazságosság elvén épülő Koz* p- 
és Koleteurópára a gazdasági szabadság 
és a korlátoknélküli élnAkarás nor­
máit sugározhatta volna. S mi lett he­

ft középeurófiai kérdi'

ma ellen lázadó szív reakciójának" ne­
vező W Lson. uj világrendet hirdetett és 
ennek a világrendnek nyomában virá­
goz te k ki azok a pins-küivárosi békék, 
amelyek a világ testvériességének aka­
dályaivá erősödve, a mai Európát, sőt 
a többi világrészt is. az erőszak, a te­
kintélyuralom és az antidemokrár.a 
eevre jobban kiépülő bás'yáivá formál­
ták. Amikor Wilson a híres tizennégy 
pontban összefoglalt eszméit kifei'ette, 
a központi hatalmak m/r az tií örosz- 
nrazAgcal alkudoztak és Bresztlitovszk- 
Van uj Kcleteurópa körvonalait kísérel­
ték meghúzni. A győzelmes német had­
sereg diktálni akarta a békét azoknak, 
ekiket leplombált vasúti kocs ban. át 
Németországon, éppen a közelmúltban 
elhunyt Ludendorff tábornagy 
haza, Oroszorcz',gl)a. hogv ott. a cári 
uralom maradókain vergődő meucevi- 
Ticket. kernszkyéket végleg léc izolhas- 
sák. A bre=ztlitovszkl események ha- 
nisa alatt, akkor Wilson

a kommunistákat „oz Igazi demo­
krácia uj szellemét" hirdető avan- 

tegardenak nevezte
é« alig ecy év múlva, már a feltörni 
készülő, ui erőre kapott német demo­
kráciával tiporta le. kezére, lábára va­
salva a Versailles! békeszerződésnek 
rehéz béklyóit, amelyek Clcmencau 
győzelmi mámorában és Lloyd George 
nemtörődöm.-''gében az uü Európa de- 
inokráci járok is béklyó.vá váltak. 
Miért nem valósult meg semmi a bé­
kében élni akaró népek <zubad állami 
berendezkedésének jogaiból és miért 
nem tudlak a népek az erőszak és a 
terror barikádjaira kapaszkodók ellen 
védekezni?

A hz- nnégy pont főbb kívánságai: a 
titkos diplomácia megbüntetése, a ten­
gerek szabadsága, a gazdasági világ- 
szabadság, a fegyverkezés fokoza'os 
csökkentése voltak. S ma. hu-z év

lőle? Saint-Germain, Trianon. Sevrés 
és az a probléma, amin évtizedek óta 
vitatkozunk a a különböző tervek —- 
Tardieu, Hodzsa, s'h. — után végre 
odáig jutottunk, hogy Keletcurópa 
egyik győztes állama

ötmillió leiket számláló népkisebh- 
ségenek sorsát Cuza prolesszor 

operáló késére bizza,
aki minden bizonnyal maradékta’anul 
meg Ls oldaná a nagy kérdést, ha a 
\i ilsoni tizennégy pontból kialakult és 
összezsugorodott genfi Népszövetség 
tagjailvtn nem volna mégis a wilsoni 
eszméknek valami szikrája, hogy Euró­
pa békéje érdekében emberi megoldást 
találjanak.

A most összeillő Népszövetség is ju­
bilál. Ez lesz századik ülésszaka éfl 
most már századszor lehet hancsulvoz- 
ni. hogy a józan ész. az emberien érző 
szív uralmának el kell végre jönni, 
mert különben egy újkori népvándor­
lás kezdődik. Külvárosok nynrnoria- 
nvá.innk. falvak kunyhóinak, flhettók 

I sikátorainak reményvesgtett, elcslgá* 
zott népe várja az igazságot, s míg 

I'-iv-h 1 fai.ang indul, az első bálokat és mit- 
küldő,t rendezik, a lapok pedig a

szép hölgyek estélyi ruháinak pontos 
leírását hozzák, müveit, jó«zindéku kul- 
turemberek jönnek össze Genfbe. hogy 
Európa három ideáljának: a béke, a 
szabadság, a haladás ügyét elősegít­
sék.

A genfi munkát megelőző hét külpo­
litikai eseményei éppen elég mozgal­
masak és Mécsen pr<i»i, heogridi út­
ja, a budapesti hármas konferencia.
í3ztoiádinovics miniszterelnök-kiilügymi­
niszter berlini útja azt mutatnák, hogy 
az európai béke és a haladás nagy 
problémájának középpontjában megint •

Vannak
Ugyan hűvös elmék és ikaí élet
napi salakjától is függői I gondol­
kodók, akik — mi úgy véi.uk és ugv 
látjuk, hogy ezek a nagyképűek azt 
állítják, hogy hiába minden utazás és 
minden konferencia:

nz európai kérdés eljövő évtizedeit 
a spanyol polgárháború kimenete­
le, a távolkeleti harcok és Anglia

világhatalmi gondjai döntik el.
Maradjunk mi c-sak a tűzhelyünknél 

aggódó kispolgárok, akik saját ajtóink 
előtt akarunk söpörni és higyjünk ab­
ban. hogy a mi gondjainkat és a mi 
bo iáinkat sokkal hatliatósobban orvo­
solja, ha a csehszlovák köziársaság el­
nöke az uj román külügyminisztert a 
kisebbségi jogok betartására figyelmez­
teti. Ha az uj román külügyminiszter 
budapesti átutazása alkalmából a ma­
gyar—román tárgyalások közeli felvé­
teléről beszól. 11a Sztojadinovics mi­
niszterelnök-külügyminiszter annak az 
országnak fővárosába utazik, ame.y 
rélkiil Középeurópa és a Duna medence 
kérdéseit mégsem lehet megbeszélni.

A zelmult hét eseményeinek központ­
jában természetesen a most. végétért 
budapesti hármas-kon-ferene'a áll. az 
1031. tavaszán keletkezett római egyez­
mény államainak évi, rendes összejö­
vetele. Nem lehet tagadni, hogy a ró­
mai egyezmény az európai politika’ 
élet hatható tényezőjévé erősödött és 
az alig négy év lezajlása elegendő volt 
arra. hogy Olaszor-zág két kis dunai 
szövetségesét, Ausztriát és Magyaror­
szágot visszavezesse ahhoz a pozíciók­
hoz. amelyek őket joggal megillette. A 
római egyezmény főképpen az olasz— 
német jegyzőkönyv és az 1P37 tava­
sz'n létrejött olasz—jugoszláv megál­
lapodás óta lett jelentős, amely utóbbi 
a német—olasz együttműködés realitá­
sán, a diinamedcncei népek békés ha­
ladásának egyik legkikristályosodottabb 
valósága. Ausztriának és Magyaror­
szágnak, ennek a róma—berlini ten­
gely független két államának politikai 
berendezkedése teljesen mentes a fa­
sizmus és a nemzett szoc:a!izmus ideo­
lógiáitól és a nógyévs paktum ellenére 
is politikai elgondoláso k teljes szabad­
ságát megőrizték. Németország és 
Olaszország nem tagjai a Népszövet­
ségnek, do Ausztria, amely csak a Nép- 
szövetség hathatiós segítségével tudta 
gazdasági helyzetét, megjavítani és Ma­
gyarország, amelynek szüksége van ar­
ra. hogy a genfi nemzetközi fórum 
előtt, éppen ma, a romániai esemé­
nyek küszöbén, nyíltan besaélhessen, 
nem is gondolnak arra, hogy a Népszö­
vetséget otthagyják, Japánnal eggyiitt 
a tekintéiyuralommal két nagy állama 
az antikomintern blokk tagja, s ehhez 
a blokkhoz sem kivan a két dunai ál­
lam csatlakozni, Éppen elég erősnek ér­
zik magukat, hogy az országaikban 
esetleg megmozduló kommunista moz­
galmat csirájában elfojtsák. így, a bu­
dapesti konferencia, — mint az? min­
denki előre láthatta, — szenzációt nem 
hozott és nem is hozhatott. A mai 
rurójvni események, főleg a romániai 
forduló óta, mindkét dunai államot 
óvatosságra intik és ez az óvatosság 
nem Olaszországgal, hanem Németoi- 
szággal szemben vált szükségessé. 
Schuschnigg kancellárnak az utóbbi he­
tekben meg'elent nyilatkozatai egyre 
erőteljesebben hangsúlyozzák, hogy

Ausztria mindenképpen független, 
német állam marad

és Magyarországnak ser.) állt most ér­
dekében, hogy a római paktumon át 
közéletijén a róma—berlini tengelyhez,
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a Szlobodában 
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amely a román keresztényszocia izmus 
kornványrajutása óta — legal.iba nő­
met részről — bizonyos tekintetben mi- 
gázsmánba került Bukaresttel. A bu­
dapesti konferencia érdekes, közvetett 
eredménye lehet azonban az, hogy a 
kisebbségi kérdés és a dunai állanvk 
békés együttműködésének rendezésé­
ben Romániának kel! majd közeledést 
keresnie ahhoz a hatalmi csoporthoz, 
amelynek Magyarország is egy:« teje­
sen egyenjogú tagja és a fasizmus esz­
méivel rokonul!, Romániát podg ép­
pen a másik hatalmi csoportnak, a 
kisantantnak két állam mák, tehát 
Csehszlovákiának és Jugoszláviának 
kell majd arra figyelmeztetni?, hogy 
az általános béke érdekében Cuzi és 
társai programjától és a „Románia a 
románoké“ jelszó tüzzel-vassal való 
megvalósításával tervétől le kc,i mon­
dania.

A romániai események következté­
ben még jelentősebben domborodik ki 
az a körülmény, hogy Ausztria, viszo­
nya kedvezőbb lett Csehszlovákiával 
szemben és Magyarország dunai poli­
tikája egyre nagyobb érdeklődéssel 
építi a Jugoszláviával való teljes meg­
egyezést, ami Olaszország kívánsága 
is. A budapesti konferencia tehát újra 
kihangsúlyozta, hogy

a ráma—berlini tengely világpoli­
tikai konstrukciójába nem kell ok­
vetlenül bekapcsolni a római 

egyezményes államokat,
mert Ausztriának és Magyarországnak 
is sértetlen, mindentől független szu­
verenitása nem kíván a demokrácia 
vonalitól eltérni és világpolitikai hely* 
zetében sem akar elszigetelődni attól a 
Nyugattól, amely előbb vagy utóbb 
mégis csak megegyezik Olaszországgal.
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II UM GIIARDT « ére'n ^ m^pcdií öröme! akar *■ vevőinek szerezni 

_Q^_py leltári árusításával
Mindazt a gvönvőrii, sok női, férfi és gvermekén!t, amelyet az elmúlt évben beszereztem és ami a karácsonyi

nagy vásárból visszamaradt

..... holnap, hétfőtől kezdve hihetetlen olcsón adom
$*$■* mindjárt a - első napokban, válasszon most, amire szüksége van, mert most még nagy a választék!

CTRGHARDT, Növi Sad. Kralja Petra I. 26. Telelőn 31-94
üMdszlárá minden 

állampolgára egyenlő
is igy a nemzeti kisebbségek is résztvehelnek 

az aikolmányér! folyó küzdelemben
— Válasz egy cikkre —
Irta: TOMÁJN SÁNDOR

A »Noviszád« cimt'i hetilap ka­
rácsonyi számában Mátics Milivoj 
mérnök tollából cikk jelent meg 
i>\ nemzeti kisebbségek és az al­
kotmányos harc« címen. A cikkel 
nem foglalkoznánk behatóbban, 
ha abban nem volnának olyan 
megállapítások, amelyeket feltét­
lenül ki kell javítanunk.

Nem akarunk a cikknek a na­
pi politika kérdéseire vonat­
kozó részeire kitérni, mert e 
tekintetben minden véleményt 
tiszteletben tartunk, a kisebb­
ségek jogaira vonatkozó el­
gondolásait azonban a legha­
tározottabban meg kell cáfol­

nunk.
A cikk a következőket tartal­

mazza:
>A vojvodinai ellenzékiek a leg­

nagyobb politikai hibát követték 
el, amikor állami küzdelmünkbe, 
bevonták nemzeti kisebbségeinket, 
a németeket, magyarokat, zsidó­
kat, románokat, szlovákokat és 
másokat és még olyan nagy ne­
vekre, mint Pribicsevics Szveto- 
zárra és Tomics Jására mernek hi­
vatkozni, mintha ők is úgy gon­
dolkodtak és cselekedtek volna. 
Ez azonban nem áll és nagyjaink 
emlékének megsértését jelenti.

Pribicsevics Szvetozár, mint köz 
oktatásügyi miniszter nem enged­
te meg az eimagyarosodott szláv 
származású szülők gyermekeinek, 
hogy kisebbségi iskolákat látogas­
sanak. Ezzel szemben ma azt lát­
juk, hogy követői ugyanazzal a 
kisebbséggel karöltve mennek az 
állami rendszerért folytatott har­
cukban és elfelejtik, hogy

a nemzeti kisebbségek mind­
azokban az államokban, ame­
lyek a nemzeti kisebbségek­
kel való bánásmód tekinteté­
ben a Népszövetség ellenőr­
zése alatt állanak, tehát a mi­
enkben is, nem egyenlő jogú 
állampolgárok, az államalkotó 
nemzettel, hanem privilegizált 
polgárok, mert külföldi pro­
tekciót és védelmet élveznek

is az államalkotó nemzet igaz 
polgárának becsület ével nem fér­
hető össze, hogy ilyen elemekkel 
együtt küzdjön hazájában a ma­
gas nemzeti állami ideálokért A,

nemzeti kisebbségek mai helyze­
tüknél fogva nem illetékesek, 
hogy érdeklődjenek az állami 
ügyek iránt.«

A cikk bevezető részét szósze- 
rint fordítottuk, mert az itteni 
megállapítások minden napi poli­
tikától függetlenül nagyon köz­
vetlenül érdekelnek minden ki­

sebbségi állampolgárt. Megnyug­
tató e tekintetben, hogy Mátics 
Milivoj mérnök c felfogásával 
egészen egyedül áll és illetékes 
helyen senki sem teszi magáévá 
azt, mert nem is teheti.

Felelős helyen nagyon jól tud­
ják hogy Jugoszlávia alaptörvé­
nye a békeszerződés. Jogilag ez 
teremtette meg Jugoszláviát, a 
saint-germaini és trianoni béke- 
szerződések kiegészítő része pe­
dig az a kisebbségvédelmi szerző­
dés, amelyet a szövetséges és tár­
sult főhatalmak kötöttek a szerb- 
horvát-sziovén állammal és ame­
lyet 1919. szeptember 10.-én Írtak 
alá Saint-Germain en Layeban. A 
szerződést — mint azt annak szö­
vege megállapítja — többek kö­
zött a következők miatt kötötték 
meg:

tekintettel arra, hogy szük­
séges bizonyos nemzetközi 
érdekű kérdéseket, amelyek 
az említett területszerzések 
és az unió ténye folytán fel­
merültek, szabályozni; 
tekintettel arra, hogy kívána­
tos Szerbiát egyes oly köte­
lezettségek alól felmenteni, 
amelyeket az 1878-i berlini 
szerződésben bizonyos hatal­
makkal szemben vállalt s ezek 
helyébe a nemzetek szövetsé­
gével szemben való kötele­
zettségeket tenni;
tekintettel arra, hogy a szerb- 
horvát-szlovén állam saját 
akaratából azt óhajtja, hogy 
ez államban foglalt összes 
területek népeinek, bármilyen 
fajuak, nyelvűek vagy vallá­
snak legyenek is, föltétien biz 
tositékot adjon arra nézve, 
hogy e népeket továbbra a 
szabadság és igazságosság el­
veinek megfelelően fogják 
kormányozni.

ső cikke a következőképen hang­
zik:

A szerb-horvát -szlovén állam 
kötelezi magát arra, hogy a jelen 
fejezet 2—8 cikkeiben foglalt ren­
delkezéseket alaptörvényekül is­
meri el, hogy semminemű törvény, 
rendelet vagy hivatalos intézkedés

I ezekkel a rendelkezésekkel nem 
lesz ellentmondásban vagy ellen­
tétben s hogy ezekkel szemben 
semmiféle törvény, rendelet vagy 
hivatalos intézkedés nem lesz ha­
tályos.

A 7. cikk a következőket tartal­
mazza:

Minden szerb-horvát-szlovén állampolgár faji, nyelvi vagy 
vallási különbség nélkül a törvény előtt egyenlő és ugyan­

azokat a polgári és politikai jogokat élvezi.
Nem is akarjuk tovább ismer­

tetni a kisebbségvédelmi szerző­
dést, amely alaptörvénye Jugo­
szláviának és amellyel ellenkező 
törvényt nem hoztak nálunk és 
nem is fognak hozni. Már pedig 
ez az alaptörvény a leghatározot­
tabban kimondja, hogy Jugoszlá­
viának minden állampolgára bár­
milyen nyelven beszéljen is az, 
teljesen egvenlőjogu állampolgár, 
akit a politikai jogok teljessé­
ge megillet.

Ezek után nyilvánvaló, hogy 
a belpolitikai harcokban is 
résztvehet, úgy, amint akar. 
Senki sem korlátozhat egy ki­
sebbségi polgárt abban, hogy 
milyen párthoz akar csatla­
kozni, amint az államalkotó 
polgárokat sem korlátozza 

ebben senki sem.
Az 1931. szeptemberi alkotmány

szintén biztosítja az állampolgári 
egyenlőséget, amikor a második 
fejezet negyedik cikkében a kö­
vetkezőket mondja:

»Az állampolgárság az egész 
királyságban egységes. Vala­
mennyi állampolgár a tör­
vény előtt egyenlő. Valameny- 
uyien a hatóságok egyforma 

védelmét élvezik.«
Mátics Milivoj cikkének több 

részére, amely inkább a napi po 
litikát érinti, nem is akarunk ki 
térni. Vannak benne megállapító 
sok, amelyek felett lehet vitakoz 
ni, viszont vannak olyanok is 
amelyek helytállók. Csak azt akar 
juk még egyszer leszögezni, hogy 
Jugoszlávia minden állampolgára 
egyenlő jogú, tekintet nélkül, 
hogy az államalkotó többséghez, 
vagy valamely nemzeti kisebbség­
hez tartozik-e.

Hogyan leket egy rókáról 
két bőrt lehúzni ?

- elmondja Tanaszics Mifiajlő sztárisovéi földműves

A szerződés első fejezetének el-1

A noviszádi törvényszék Makszi- 
movics büntelőbiró hármastanácsa 
előtt tegnap délelőtt nem mindenna­
pi váddal terhelten ült Tanaszics 
Mihajlo sztárisovéi földműves. Tana­
szics megkísérelte a lehetetlent, 
amely sikerült is neki, csak az a baj, 
hogy a végén ráfizetett.

A vádlott annakidején 8 hold do- 
brovolyác földet kapott, amit azon­
ban nem igen szeretett művelni. így 
leginkább kiadogatta bérlőknek és 
maga könnyebb megélhetési lehető­
ségek után nézett. Később ezt is el­
unta. Tavaly azután úgy hitte, hogy 
egy csapásra két legyet is lehet üt­
ni: Kurjakov Milos sztárifutogi föld­
művesnek kiadta a földet bérbe. A 
föld 1937-38. évi árendájáért kész­
pénzben kapott 4500 dinárt.

Néhány nap múlva ugyanazt a 
földet 85.000 dinárért örökáron 
eladta Radojev Szávó kisgazdá­

nak
és a vételár felét készpénzben azon­
nal fel is vette. Amint Radojev át­
akarta venni a földet, kiderült a csa­
lás. Kurjakov nem akarta a bevetett 
földet átadni, Radojev pedig szerző­
dése szerint követelte a föld azonna­
li birtokbavételét. Neki egyetlen

szóval sem említette Tanaszics, hogy 
a földet az 1937-38. évre már bérbe­
adta.

A bíróság kihallgatta a károsulta­
kat, mert hiszen mindkettő megkáro­
sodott, majd a vád és védbeszédek 
elhangzása után meghozta Ítéletét, 
amelyben csalás vétségében mondot­
ta ki bűnösnek Tanaszicsot, 75 napi 
szigorított fogházra és polgári jogai­
nak egyévi elvesztésére és 480 dinár 
pénzbírságra ítélte. Az Ítélet jog­
erős.

ÖTEZER DINÁRT AJÁNDÉKO­
ZOTT A BÁNSÁG A TEMERIN1 

SZEGÉNYKONYHANAK

A temerini szegénykonyha.' 
amely az utóbbi időben a szüksége­
sek hiánya miatt kénytelen volt be­
szüntetni működését, a báni hivatal 
ötezerdináros adománya révén ismét 
eleget tehet feladatának. Dr. Niko- 
lics Bránkó, Temerin járás ország­
gyűlési képviselőjének közbenjárásá­
ra a bánság kiutalta a segélyt, 
amelyhez ha a módosabb- és nemes- 
lelkű lakosság is hozzájárul, a sze­
génykonyha egész télen át gyakorol­
hatja jótékonykodását.
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Pál görög trónörökös és felesége hét­
főn Ausztriába utazik nászúira.

A Franc is országban a breszti krkö- 
r6mtmkis«* mtrájkba léptek. A mun­
kások ívtrví hatvan frank fizetést és a
különél*; k megszűnt-vesét követelik.

A párizsi hatóságok a kenyér árá­
nak újabb emelését határozták el.

A londoni „News Ohroiúclv" ctinü 
lap azt a szenzAr.i-’-s hirt közli, hogy 
a konzervatív párt az idén májusKm 
uj választásokat szeretne tartatná an­
nak ellenére, hogy a mostani parla­
ment mandátuma csak két <V fél év 
múlva jár Le.

Kairóban lassanként teljesen függet­
lenítik az egyiptomi hadsereget az an­
goltól, Farouk király Azisz Ali pasát 
az egyiptomi hadsereg főfelügyelőjévé 
nevezte ki. Eddig mindig angol tábor­
nok töltötte be ezt az állást. A szudá- 
ni viztelepek felügyelőjévé is ogyipto-

A párizsi tömeg gyilkos letartóztatott 
barátnőiétől,

Trlcoí asszonyról beszél 
Budapesten a volt vőlegény
(Copyright by Publicitás Press Service and Reggeli Újság Noviszad)

mit neveztek ki, ami most először tör­
tént meg.

Az angol aómiraütás jelentése sze- 
r nt a ház-i angol flotta nur január 
hónapban elindul a F'ökJköz/i-tencerre 
ez ottani hadgyakorlatokra. Eredvnleg 
c-ak februárban kellett volna kezdőd- 
::'vk a gyakorlatoknak. A „Nelson“ 

rbaj . a '•■■■<. i fi .-a topárát ‘móká­
nak tengernagyi hajója hat más sor­
ba jóval együtt, februárban megláto­
gatja Lisszabont, ahol három napot ‘.ül­
őnek. A Földközi tengeri flott« gya- 

k ir’.Uon résztvevő összes hadihajók a 
gyakorlat mán Gibraltárban találkoz­
nak. A hazai és Földközi tengeri flot­
ta február végén vagy március elején 
.« Atlanti Óceánban fog nagy flotta- 
gyokorlatot tortani.

A szovjetkormány köztese szerint 
Szibériában hatalmas olajmezőkre buk­
kantak, amelyek a Sajkái tótól a Csen- 
ries-oceán partjáig húzódnak. Gubkin 
Iván geológus, aki az olajmezőket meg­
találta, kijelentette, hogy felbecsülhe­
tetlen értékkel bimak a szovjetgazda- | 
ság szempontjából. Az olajmezők azon­
ban közel fekszenek a határhoz is és 
Így hábc-ru esetén könnyen támadás­
nak is ki vannak téve. A távolkeleti 
vöröshadsereget tehát épen az olajme- 
zökre való tekintettel nagy mértékben 
meg fogják erősíteni, ezenfelül a szov­
jetkormány a határon Maglnot-vonalat 
akar épiteni, hogy minden eshetőségre 
felkészüljön.

Prágai hivatalos jelentés szerint 
Csehszlovák a villamosítása az utóbbi 
. vekben nagy mértékben fejlődött, úgy 
hogv ma ac állam M.lW.tVU lakosa 
' ..zöl 11.t millió már villanyáramot 
használ Az. egyes tartó mán y ok Lan a
lakosság a következő számban részé­

ül a vinanyvOágitiÍR áü<lá.=aHwn: Cseh­
országban fi .200.000, vagyis az összha- 
kre«ság 87.8 százaléka. Morvaország- 
han As fkziV'zi -ban Ä.2. *z össKlakos­
ság 80.7 '-•»izeléka. SakyvonRzkőban 1.7 
millió, xat rrt^xb-kmisAg rA8 ssáwvléka, 
F 1 nxítor.-7 'urban pedig 24.1.000 vagyis 
az <.*elak osság :£?.'> százaléka.

Az ,amcrtkal Visconstn állam Yer- 
kes csUlagvizigákHában dolgozó dr. 
Strove Ottó érdekes felfedezést tett a 
világűrben. Megái lapította, hogy az 
Epsilon A urige kettőscsillag háromezer 
szer akkora, mint a nap. Átmérője 
20-szór akkora, mint a napnak a föld­
től velő távolsága A rendszer két csil­
lagból áll, egy gigászi nagyságú sár­
gás fényű égitestből, amelynek átmérő­
je két mHliárd mérföld és egy iker- 
csftlágból, amely minden huszonhét év­
ben a nagy csillag elé kerül. Ezt az 
fkercsillagot azonban nem lehet látni 
a legerősebb távcsővel sem, mert hő­
mérséklete olyan alacsony, hogy a 
nem nem érzékelheti. Jelenlétét csak 
a másik csillagra gyakorolt hatása ré­
vén számítolták ki.

(Budapest, január)
Párizs harmadik napja izgatot­

tan keres egy pesti fiatalembert, 
akinek neve a tömeggyilkos Eu­
gen Weidmann bűnügyének rend­
őri nyomozása közben bukkant 
fel.

Weidmann női bűntársa, Re- 
née Tricot beszélt róla

egvik kihallgatása alkalmával. 
»Szerelmes volt belém, feleségül 
akart venni. De Weidmann dol­
gairól nem tudott«...

A pesti fiatalembert Renée Tri­
cot vallomása óta a párizsi rend­
őrség lázasan keresi, de a párizsi 
lapok szerkesztőségei is óránként 
hívják telefonon Budapestet: »Mi 
van Eugene Steinerrel?«, kérdezik 
fáradhatatlanul. A pesti elektro­
technikus, Renée Tricot vőlegé­
nye, egyszerre érdekes ember lett, 
minden párizsi riporter beszélni 
szeretne vele; kiváncsiak Monsieur 
Steinerre s hogy mit tud a hat­
szoros rablógyilkosságról és a 
szép Renée Tricotról, akit

most szembesítettek drámai
jelenetek közben a tömegg^il-

gam és legutóbb elektro-szervi- 
szem volt a Rue Gaudot de Mau- 
roy-n.

Renée Tricottal 1934 novem­
berében ismerkedtem meg egy 

montmartrei kávéházban.

küllem az ügy veszedelmes 
közelségéből, 

mibe sodort volna ezKi tudja, 
a nő ...

Így mondja: 
ben

Renée Tricot fényképét

»ez a nő« De köz-

nezi
sápadtan

tere

>Mon eher 
ma cs-

»IZGATÓAN SZÉP, BARNA NŐ«
— Feltűnő jelenség volt Renée 

Tricot, izgatóan szép, barna nő.
Még azt sem tudtam ktcsoda, 
hogy hívják, szabad-e, már 

szerelmes voltam belé.
Csak később tudtam meg, hogy 
az első pillanattó

kos Weidmannal.
A bűnügy tehát, amely hetek 

óta izgalomban tartja Páriz.st, Bu 
dapestre is elvezet szálaival. Most 
már közelebbről érdekelhet ben­
nünket a frankfurti származású 
Eugen Weidmann, aki Párizs e- 
gyik elővárosában La Voulzié-ben 
meggyilkolta és kirabolta Jean 
Kowen amerikai táncosnőt, a ba­
rátját, egy taxisofőrt, egy strasz- 
burgi asszonyt, egy francia tőke­
pénzest és egy párizsi ingatlanügy 
nököt. Ezt a hat gyilkosságot ő 
maga is beismerte.

Bűntársa volt Roger Million 
bankhivatalnok és sok jel szerint 
Renée Tricot, ez a titokzatos asz- 
szony, aki mindig más néven sze­
repelt, akiről senki sem tud kö­
zelebbit és aki menyasszonya volt 
a pesti elektrotechnikusnak .

»1934 NOVEMBERÉBEN«,
KEZDI A VOLT VŐLEGÉNY
A Podmaniczky utca 21. számú 

ház egyik elsőemeleti lakásában
megtaláltuk Renée Tricot vő­

legényét, Steiner Jenőt.
A nyurga, sápadt fiatalember, al­
bérlő itt, hónaposszobává átalakí­
tott cselédszobában lakik. Most 
rosszul megy a jó családból való 
fiatalembernek (apja részvéin tár­
sasági igazgató): francia órákat 
ad, ebből tartja fenn magát.

— örülök, hogy végre beszél­
hetek ezekről a dolgokról — kéz 
di érdekes előadását. — Minden­
nap olvasom a párizsi lapokat,

borzadva olvasok arról a nő­
ről, akit annyira szerettem...

Már arra gondoltam, hogy levelet 
irok a párizsi rendőrségnek és 
közlöm mindazt, amit Rcnee Tri­
cotról tudok.

— Tizennégy esztendővel eze­
lőtt kerültem ki Párizsba, több 
elektrotechnikai vállalatnál dolgoz 
tani, később önállósítottam ma

meg,
tezdve hazu­

dott nekem. Válófélben lévő as­
szonynak mondotta magát, a fér- 

t Rollsnak hívják, kibírhatatlan 
fráter, már hónapokkal ezelőtt 
otthagyta. Különös tulajdonsága 
volt ennek az asszonynak.

Hazugságok átláthatatlan sző 
vedékével vette körül magát,

betegesen hazudozott, hol titkár­
nő volt nagy vállalatnál, hol ápo­
lónő valamelyik szanatóriumban, 
a lakása címét semmiképen nem 
árulta el s ha kérleltem, hogy sze 
retnék felmenni hozzá, szomorú­
an Így szólt: »Akkor elvesztenél«.

»TÖNKRETETT 
A ZSAROLÁSAIVAL«
— Éreztem én, hogy

valami sötét titok
lappang a sok hazugság mögött. 
Megtörtént, hogy egy hónapig 
nem láttam, azután lelkendezve 
felkeresett, nálam maradt hetekig 
és én mindent megbocsátottam 
neki, mert nagyon szerettem. Fe­
leségül akartam venni. Mindenütt 
mint menyasszonyomat mutattam 
be. Egy év után tudtam meg, 
hogy férjes asszony, férje Mon­
sieur Tricot autógyári munkás. Ez 
sem tudott kiábrándítani belőle,

rávettem, ’váljon el, legyen 
az én feleségem.

es sapauum olvassa a fén\ kép hát 
oldalán Weidmann bűntársának 
kusza sorait. A francia szöveg 
magyarul igy hangzik:
Eugene, minden jól megy, 
te elutazom, szerdán este vissza­

élt. A Te Renéed.«
Párizsi távirat. Weidmann 

villájában megtalálták Signora 
Lazzari, született Odcscalchi her­
cegnő levelét. A hercegnő Weid­
mann apróhirdetésére válaszolta, 
nevelőnőnek ajánlkozott. \ élet­
len, hogy nem lett ő is Wcidman- 
nék áldozata a la voulzici villá­
ban ...

Vájjon mi derül még ki a pesti 
elektrotechnikus párizsi menyasz- 
szonyáról?

Komlós Jenő

Rákkal oltotta be magát 
egy hős orvos

Londonból jelentik: Dr. Duque 
Mátyás előkelő havannai orvos, 
Kuba első közegészségügyi mi­
nisztere elhatározta, hogy a tu­
domány oltárán feláldozza életét 
saját elméletének bizonyítására, 
mely szerint

a rák egyik személyről a má­
sikra közvetlen beoltás utján 

átterjeszthető.
Beoltotta önmagát egy rákbeteg 
testéből vett betegségcsirákkal és 
három hónap óta várja, hogy meg 
kapja a halálos kórt és hogy ese­
te uj gyógymód nyomára vezethet.

Veszedelmes szalir fel- 
hasltja a nők arcát 
Tokió sötét uccáin

értett ahhoz, hó­
éi tőlem minden

—Kitünően 
gvan szedjen 
pénzt.

Szentimentális alapon zsarolt
Pénz kell a válóperre, beteg a ] 
gyereke, most operációra kell j 
pénz, most a bátyjának ... a szó 
szoros értelmében tönkretett. 193G 
tavaszán haza kellett jönnöm Bu­
dapestre, azzal váltunk el, hogy 
még a nyáron utánam jön s itt 
kötünk házasságot. Julius végén 
irtani neki az utolsó levelet Pá­
rizsba. Azért volt utolsó, mert

erre már nem válaszolt.
És azóta nem tudok semmit Renée 
Tricotról.

— A szembesítésnél, mint olva­
som, ő is áldozat naiv mondotta 
magát. Hogy azért nem mert fel­
jelentést tenni a rendőrségen, 
mert attól félt, hogy őt is meg­
ölik ... ki tudja, mi igaz ebből5

Feláll a 33 éves Steiner Jenő, 
megtöri! homlokát és drámaiasan 
ezt mondja még:

— Úgy érzem,
én még idejében megmene-

Tókióból jelentik: Kobeban is­
meretlen szörny garázdálkodása 
tartja rémületben négy hét óta a 
női lakósságot. A szörnyeteg az 
est homályában fiatal nőket, fő­
ként iskolásgyermekeket támad 
meg és

éles tőrével felhasit ja arcukat.
Legutóbb hét iskoláslányt sebesi- 
tett meg súlyosan, összes áldoza­
tai arcát egész életükre eltorzí­
totta. A rendőrség külön őrjára­
tokat küldött a rém elfogására, 
aki a megtámadottak leírása sze­
rint fiatalnak látszó férfi, bő kö­
penyt és mélyen szemére húzott 
fekete sapkát visel.

Férfiak!
GYÖNuESéGUK ERöHTÉSÉRE

sexuális tehetetlenségük
GYÓGYÍTÁSÁRA, HASZNÁLJAK 

BIZALOMMAL
az eredeti hormonos

VI-HÄ-GE pilulákat
Kapható gyógyszertárakba». 30 piiula
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Szemtől szemben 
Luccfienivel

Genfben Ei.preparálva ScziE Erzsébet 
thrá/yné elvetemült gyMosánati fejét

(Copyright by Publicitás Press Service and Reggeli Újság Noviszád)

(Genf, január)
Nagy üvegmedence előtt állunk, 

a bonctani intézet egyik szobájá­
ban. Az üveg mögül emberi fej 
néz ránk. Sápadt, mozdulatlan 
arc, kócos, ritka vörös haj, duz­
zadt ajkak. A vastag ajkak félig 
kinyíltak, mintha meg akarna szó­
lalni a száj... A szeme is csak félig 
lehunyva ... Hideg borzongás ráz 
meg bennünket, a pillánk majd­
nem lecsukódik, hogy meneküljön 
a szörnyű látvány elől. De megem­
bereljük magunkat és keményen 
szembenézünk a huszonhét éve 
halott, mégis olyan élő emberfej­
jel.

Ez a Luigi Luccheni tökélete­
sen megőrzött feje.

Az anarchista gyilkosé, aki áldott

darészleten döfte Erzsébet király­
né szivébe a tőrt Luccheni, 1898 
szeptember 10.-én. Jól elrejtették 
ezt a szerény kis emléket is.

Csak az találja meg, aki tud­
ja, centiméternyi pontosság­
gal: hol kell kihajolni a kor­

lát fölé.
A genfiek féltik az idegenforgal­
mat. Nem szeretik, ha a város ven 
dégeit borzalmas eseményekre 
emlékeztetik. Erzsébet királyné 
szobrát nem is itt állították fel, 
hanem Territetben, a tó túlsó 
partján.

grófnő akkor mondta meg a ka­
pitánynak: ki az a hölgy, aki el­
ájult a fedélzeten! A hajó vissza­
fordult és néhány perc múlva a 
királynét hordágyra tették és fel­
vitték lakosztályába, a Beau Riva- 
ge szállodába.

Akkor vették csak észre, 
hogy szúrás érte.

Néhány perc múlva a nemes lé­
lek elhagyta már a földet...

Lucchenit, aki vad futással me­
nekült a partról, két genfi polgár 
fogta le. Senki sem tudta még ak­
kor, hogy mi történt. A vizsgáló- 
bíró elé vezették és kihallgatták. 
A biró megkérdezte: miért ütötte 
meg azt a hölgyet? Abban a perc­
ben megszólalt a telefon és jelen­
tették a bírónak, hogy a királyné 
meghalt. Luccheni felkiáltott és 
— elárulta magát. Később a vizs­
gálat megállapította, hogy

Luccheni nem egyedül ter­
vezte a gyilkosságot.

Ha nincsenek bűntársai, nem is 
tudhatta volna, hogy Erzsébet mi­
kor és hol jár. Az államügyész 
halált kért volna Luccheni fejére. 
De a gyilkosság előtt négy nap­
pal Genfben megszüntették a ha­
lálbüntetést! Luccheni igv börtön

GYÁSZOS EMLÉK
Luccheni, mikor itt leszúrta a 

királynét, eldobta tőrét és mene­
kült. Sem a királyné, sem Sztáray 

emlékű Erzsébet királyné jóságos j grófnő udvarhölgy nem tudták, 
szivét döfte át! Halála után levág- hogy mi is történt. Az udvarhölgy 
ták és konzerválták a szörnyeteg azt hitte, hogy egy részeg ember • ke került, ahol tizenkét év múlva 
fejét, de eltették a kezét is, amely megütötte őfelségét. Hajóra száll -1 1910 október 13-án felakasztotta 
a kiélesitett ráspolyt markolta és: tak, a hajó el is indult, de a ki- magát,
kioltotta a királyné életét. Eltet- rályné hirtelen összeesett Sztárav I Lippay Imre
ték külön üvegtartályban az agy­
velejét, amelyben megfogamzott a 
szörnyűséges szándék, kirajzoló­
dott a sötét terv. Itt vannak a 
rendőrségi felvételek, az élő és a 
halott gyilkosról.

VÖRÖS HAJÁNÁL FOGVA...
Monsieur Vatré, joviális ntoso- 

jyu úriember mutogatja a hires 
genfi ház múzeumát. Ő a boncta­
ni intézet preparátora. Ö segéd­
kezett annak idején Megevant pro 
fesszornak is, mikor a halott 
Luccheni fejét preparálták. A vi­
lág legtermészetesebb mozdulatá­
val nyitja ki az üvegmedencét, 
majd

megragadja Luccheni vörös 
haját és fölemeli a fejét.

Az ablakhoz viszi, kezében tart­
ja, egyáltalán nem borzad tőle, 
még mosolyog is. így fényképe­
zem le a gyilkos fejét. Azután 
visszateszi az üvegmedencébe, 
majd megfogja a karomat es erő-

Vagyont ajánlottak fel a 
koponyájáért

Kern Pál bw’apesti tisztviselőnek, aki 23 év óta
nem alszik

Kern és feéí hOölrlI sorstársa visstaufasifoífák
az ajánlatot

Budapestről jelentik: A k ül föl- I
di világlapok, a német, francia, 
angol és amerikai illusztrált fo­
lyóiratok három érdekes ember 
fényképét közük: Hughes Brown - 
low washingtoni rendőrtisztviselő, 
Marius Coliin mendoni abbé és 
Kern Pál, a budapesti OTI tisztvi­
selőjének képét. A felvételek alatt 
pedig ez áll:

»Akik 23 év óta nem alszanak.«
ők hárman vannak az egész vi­

ne k erejével le akar cipelni, hogy' tágon a sorsnak ezzel a borzal-
megmutassa az intézet büszkesé­
gét, a világ legmodernebb morgue 
ját, a legújabb rendszerű fagyasz­
tógépekkel . .. De Luccheni feje 
elég volt nekem. Kissé fázom.

■— Majd legközelebb, uram, na­
gyon hálás vagyok, — mentege­
tőztem monsieur Vatré előtt és 
Igyekszem ki, minél előbb a friss 
levegőre. Amint a lépcsőn lesietek 
egy guillotin mellett haladok el. 
Genf városában 1799 és 1864 kö­
rött használták. Harmincnyolc 
embernek vágta le a fejét.

REJTŐZŐ KERESZT
A Tó PARTJÁN
Végigsétálok az utcákon, a tó­

part felé. Egyenesen a Hotel de la 
Paix előtti parkrészletnek tartok. 
Megfogom a korlátot és messze 
kilendítem magam a part fölé 
Ott bújik meg, a part függőleges 
falába vésve, a tó felőli oldalon, 
a kereszt, amely a gyilkosságra 
emlékeztet. A kereszt fölötti jár-

másnák tetsző ajándékával »meg­
áldva.« Mindhárman a világhábo­
rúban szerezték sebesülésüket, 
amely megfosztotta őket az alvás 
nyugodt, pihentető kényelmétől.

Kern Pál, ez az érdekessorsu 
ember 54 éves és a Társadalom- 
biztosító tisztviselője. Kispesten 
lakik, tartalékos hadnagy, számos 
kitüntetés borítja mellét, az arany 
vitézség! érem, a katonai érdem­
kereszt és számos más háborús ki­
tüntetés tulajdonosa. Három gyer­
mekével él Kispesten Kern Pál, aki 
1915-ben Galíciában a fején sebe­
sült meg egy gránátszilánktól.

Az agynak olyan különös 
pontját sértette meg a gránát­
szilánk, hogy azóta pillanatra 

sem tud elaludni.
El lehet mondani, hogy ébren őr­
ködik családjának nyugalma fö­
lött.

Hogyan is él az ember, aki 23 
év óta nem tudja, mit jelent az: 
aludni?

együtt

Meghívó!
A TEMERINI SPORT KLUB
meghívja önl MA. január 16 án 

vasárnap este Temerinbe a

Csárdás
c. operett előadására a Teme- 
riní Tonhinoban. Kezdete es.e 
9 órakor Helyárak 16, 12, 8 d.
Kedvező vasúti összeköttetés. Vikend- 
jegy. — Jeflyelőjeftyzés; tejelőn ti, vagy 

Löi írc J nosn I,

Azok, akik ismerik és vele 
dolgoznak az OTI hatal­

mas palotájában, elmondják, hogy 
munkabírása szinte hihetetlen, 
gyakran

képes egyfolytában 48 órát 
dolgozni anélkül, hogy érez- 

né az alvás hiányát.
Az életmódja egészen különle­

ges. Nappal négyszer étkezik, rend 
szerint meleg ételeket, éjjel ugyan 
csak négyszer, de ilyenkor hideg 
táplálékot vesz magához.

Pihenőidejében sokat olvas, sze­
reti a keresztrejtvényeket, rádiót 
hallgat. Olykor néhány percre be­
hunyja a szemét. Ilyenkor szól a 

! rádió, mindent hall. de ez mégis 
I némi pihenést jelent.
I Sokat feketézik és sokat do­

hányzik Kern Pál, az ember, 
aki 23 éve nem alszik. 

Pipázik, hosszuszáru pipából fújja 
a füstöt és éjjel is mellette van 
elmaradhatatlan pipája. Belebámul 
a füstkarikákba, elgondolkozik az 
életről, a sorsról és megpróbálja 
kissé pihentetni az agyát.

Kern Pál fenn van, amikor min­
denki alszik már, ő az egyedüli eb­
ben a milliós városban, aki nem 
tud édás álomba szenderülni. Oly- j 
kor hajnaltájban kimegy a Keleti 
pályaudvarra, beül az étterembe s 
nézi a pályaudvar nyüzsgő forgal­
mát, az embereket, akik idegen 
tájak felé utaznak. I

Kern Pálon kívül ketten vannak 
még sorstársai az egész világon.1

Amerikai kollégája, Hughes 
Brownlow, a washingtoni rend­
őrség egyik főtisztviselője, szin­
tén a világháborúban sebesült meg 
és azért választotta a rendőri pá­
lyát, mert ott bizony sokszor 24 
—48 óráig is talpon kell lenni. 
Ezt a nehéz szolgálatot ő bírja a 
legjobban, bár 22 éve nem aludt. 
Mert Hughes Brownlow »csak« 
1916-ban kapott fejsérülést.

Marius Coliin mendoni abbé 
Verdimnél sebesült meg. Tábori 
pap volt, egy eltévedt gránát szi­
lánkja fejébe fúródott, napokig 
élet-halál között lebegett és ami­
kor felgyógyult, megtudta, hogy 
többé soha sem lesz alkalma alud­
ni.

Érdekes, hogy egy amerikai 
gyűjtő mindhármuknak ajánlatot 
tett, hogy hajlandó

hatalmas összeget folyósítani 
részükre, ha szerződést köt­
nek és koponyájukat a család 
haláluk után rendelkezésére 

bocsátja.
Kern Pál eleve elutasította az 
ajánlatot, amelyet frivolnak tart. 
És elutasította az ajánlatot a má­
sik két sorstársa is. Ebből az al­
kalomból tartották időszerűnek a 
lapok, hogy közöljék egymás mel­
lett fényképét a három embernek. 
Érdekes, hogy mindhárman bol­
dog és megelégedett életet élnek, 
holott talán ők azok, akiknek a 
legtöbbet lenne alkalmuk vissza­
gondolni a világháború rémségei­
re.

n iromlml íogháira 
iléueti egű laniir, ahi fel 

forte a szeműin és 
ruhái lopoif

A hiúság rossz tanácsadó, — bebi­
zonyult ez már számtalanszor és be­
bizonyult tegnap Noviszádon a tör­
vényszéki tárgyaláson is, ahol ruha­
lopás vádjával terhelten állt Pávio- 
vics Katica 21 éves cserevicsi mun­
káslány. Katica nagyon szerette a 
szép ruhákat, azonban keresetéből 
nem igen futotta a cicomás öltözkö­
désre. Az ördög azonban nem alszik 
— szokták mondani, — és nem aludt. 
1937 augusztus elsején sem, amikor 
Katica megtudta, hogy Sztárifuta- 
gon, ahol do’gozott, Kacsurin Lyubi- 
ra szekrényében nagyon szép ruhák 
vannak. Addig settenkedett a lakás 
körül, amíg egy óvatlan pillanatban 
bement a szobába, feltörte a szek­
rényt és a benne talált különböző 
ruhákat, összesen 1700 dinár érték­
ben ellopta. A tegnapi tárgyaláson 
Makszimovics Szvetiszláv törvény- 
széki elnök hármastanácsa foglalko­
zott a hiú lány esetével és a lány 
büntetlen előéletét figyelembevéve 
betöréses lopás vétségében bűnösnek 
mondotta ki Katicát, de mindössze 
háromhavi fogházra Ítélte. Az Ítélet 
jogerős.
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S kínai nagykövet elhagyta Tokiót
Küszöbön a íormaszerinti hadüzenet - Japán a világ leg

nagyobb csatahajóit építi
A snntunbt vasútvonal mentén elő- j 

nyomuló japán hadoszlop elfoglalta a 
Csingtautúl 100 kilométerre nyugat­
ra fekvő Kuomi várost.

A japán kormány szombat dél­
előtt kiadta Ki na tokiói nagyköveté­
nek útlevelét. A nagykövet haladék­
talanul visszautazott Kínába.

JAPAN hadihajókat épít

A* angol lapok jelentése szerint 
Japán megkezdte a világ legnagyobb 
csatahajóinak építését. Négy. egyen­
ként 43.000 tonnás óriáshajóról van 
szó. Ezenfelül 8 darab 10.000 tonnás 
cirkáló építését is megkezdték.

MERÉNYLET SANGHAJBAN 
A sanghaji nemzetközi negyedben 

Ismeretlen egyének több revolvert»- j 
vést adtak le egy kínai ügyvédre, aki 
■ japánok szolgálatában állott cs el­
fogadta egyik japán ellenőrzés alatt 
levő bíróság elnökségét. A kínai 
ügyvéd életveszélycsen megsebesült.
A támadóknak sikerült elmenekülni,

OSTROM ALI APÓT 
NANTAOBAN
A Reuter iroda snnghaji jelentése 

szerint a japánok Nantao külváros­
ban kihirdették az ostromállapotot. 
Az intézkedés oka az, hogy húsz 
rabló át akart haladni a drót akadá­
lyokon és nem vette figyelembe a ja­
pán őrség felszólítását, hogy álljanak 
meg, A japánok erre sortüzet adtak 
rájuk. Valamennyien meghaltak.

Ilonkongi jelentés szerint Macao 
portugál gyarmattól 14 kilométer­
nyire keletre csütörtök este 100 ja­
pán tengerészkatona szélit partra 
kínai területen. A japánok nem ta­
láltak ellenállásra.

PONTOS TANÁCSKOZÁSOK 
TOKIÓBAN
Tokióból jelentik: A japán főváros 

döntő fontosságú események színhe­
lye volt. A reggeli órákban megkez­
dődtek a császári főhadiszállás és a 
kormány tanácskozásai, amelyeken a 
végső szót mondták ki a japán-kioai 
viszony alakulásának kérdésében. Ja­
pán politikai körökben úgy tudják, 
hogy a kormány eltökélt szándéka a 
háborúnak még erélyesebb eszközök­
kel való folytatása. Jnpnn — mond­
ják Tokióban — épen elegendő időt 
adott Csnngkaisek kormányának a 
gpeggondolásrn. de ttgy látja, hogy 
Kína egyáltalában nem hajlandó u 
közeledésre.

A tokiói kormány szózatot intéz a 
$epán néphez. A kiáltvány szövegé­
ről még semmi sem került nyilvá­
nosságra. A nagy titkolózásra való te 
leintette! valószínűnek tartják a for- 
Biaszerinti hadüzenetet.

A SZUCSAUI ÜTKÖZET
A tlenrsln—pukaui és a I.ung- 

fcnj vasutak fontos gócpon'jánál. 
S/.uesaunál — mint jelentettük — 
(negkezdődött az utóbbi idők egyik 
legnagyobb csatája. A kínaiak Kan­
tonból állandóan küldik az erősítő­
ieket. hogy minden erejükkel meg­
akadályozzák a japánok előretörését, 
piert ez már a hongkongi fegvvcr- 
küldcmények sorát is veszélyeztetné

FIGYELMEZTETÉS
LONDONNAK
Egyik tokiói lap szombati számá­

ban a következőket Írja: Anglia nyíl , lelem kicsinyes és teljesen oHörpiil 
v in attól tart hogy Japán újabb 1 a Távolkeleten napirenden levő nagy 
hadműveleteket kozd Délkinában, kérdések mellett. Legfőbb hogy
főként Hongkong közelében. Ez a fé- 1 Anglia megértse a kinal-japán vi-

. !

Ilacsck (ül a ká­
véházban): Pincér! 
Pincér!!

Pincér (jön): Tes­
sék parancsolni?

Ilacsek: Mondja mi 
ez a rengeteg fekete 
guriga ebben a nyúl 
combban?

Pincér: Sörét.
Ilacsck: Hogy kerül 

nyulcombomba?
Pincér: A puskából

sörét az en

Tudniillik ha 
aa Ilacsek ur esetleg nem tudná, 

nyulat lövik.
Ilacsck: Ugv! Ilát ezentúl nekem 

olyan nyulat hozzon, amelyik halál­
ra röhögte magát.

Pincér felmegy).
Sajó (jön): Alászolgája ...
Ilacsck: Alászolgája!... Hol volt, 

hogy egész héten nem láttam?
Sajó: Otthon ... Ebben a hideg­

ben el sem mertem mozdulni hazul­
ról. Mondja, maguk is annyit szen­
vedtek a hidegtől?

Ilacsek: Ilogv mi szenvedünk-e? 
Nem akarok tuloznb de a feleségem 
négy nap óta mosolyog!

Sajó: Hogy-hogy mosolyog?
Ilacsek: Négy napnal ezelőtt me­

séltem egy viccet neki és a mosoly 
ráhagyott az arcára ...

Sajó: Hát ez spéciéi egv hazvgsfg. 
de azért tényleg retten'ő hld-g volt... 
Hát maga hogy bírja a hideget? 

Haesek: Melegben nagyon jól!
Sajó: (bámul): Hogy érti ezt? 
Ilacsek: ügy, hogy ha jó meleg 

van, akkor én miattam lehet akár­
milyen hideg, én nem fázom.

Sem (szédül): Mi az. hogy meleg­
ben lehet akármilyen hideg? . . . Néz­
ze engem ne próbáljon meghaland- 
zsálni. mert ugv vágom szájon, hogy 
hatot hempereg.

Ilacsek (megsértve): Nanana! Ki­
kérem magamnak ezt a hangot.

Sajó: Kuss!
Ilacsek (megbékélve): Azért mon­

dom! ...
Sajó: Tudja, kinek volt jó ez a pár 

hideg nap? A téli sporto’óknak. — 
Azok kiélvezhették magukat most 
alaposan. Maga üz valami téli spor­
tot?

Hncsk: Űzni az túlzás. Kicsit silek. 
Sajó: Mit csiná' kicsit?
Ilacsek: Silek.
Sajó: Rosszul mondja. Nem silek, 

hanem síelek. No és hogy megy?
Ilacsek: Sehogy! Már abba is hagy­

tam. Nem győzöm pénzzel, uram. 
Sajó: Mi kerül azon olyan sokba?

Ilacsek: Mi? Teg­
nap is két pengőt 
adtam a házmester­
nek meg a vicinek,

/l akik levittek a har­
madik emeletről.

Sajó: Miért kel­
lett magát levinni?

Ilacsek: Hát ki 
tud azzal a deszká­

val a lábán lemenni a lépcsőn?
Sajó (megrökönyödve): M«*a már 

odahaza felveszi a sítalpakat?
Ilacsek: A konyhában.
Sajó: És miért?
Ilacsek: Hát csak nem fogok ha­

risnyában végigmenni ebben a fagy­
ban az utcán?

Sajó: Harisnyában? Hát miért nem 
vocz fel cipőt?

Ilacsek: Nem megy a lábamra. A 
feleségem mindig rámhuz öt haris­
nyát a silés előtt és a végén nem 
megy rá a cipő.

Sajó: És maga végig sili az uccá- 
kat?

Ilacsck: Vég:g én. Égész a csukáig? 
Sajó: Mi az a csuka?
Ilacsek: Amivel felmennek a Sváb 

hegyre!
Sajó: Az fogast
Ilacsck: Miért, én mit mondtam? 
Sajó: Csuka.
Ilacsck: Tudtam, hogy valami ma­

dár.
Sajó: És a fogasban is a lábán 

vol* a léc7
Ilacsck: Hogyne lett volna. Míg 

fel nőm értünk, én le nem vettem.
Sa'm (megdöbbenve): A hegyen le­

vette?
Ilacsek: Le én!
Sajó: De miért?
Ilacsck: Csúszós volt a talaj, 

uram... Képzelje, voltak szegény 
emberek, akik egy órát utaztak azon 
a pisztrángon.

Sajó fközbevág): Fogas!!
Ilacsek: De precíz! . . . Szóval cgv 

félórát utaztak azon a harcsán és mi­
kor végre f o’értek és felvették a 
deszkákat, abban a pillanatban le is 
csúsztak a hegyről. A szivem fáj ér­
tük, uram!

Sajó: Nézze. Pven ökör. mint ma­
ga. az Alpesekben is ritkaság. A s 
elésben az a passzió, hogy lecsusz- 

' n *>k ...
Hees**le Fzt maga honnan tudja? 
Sajó: A fiamtól aki sibajnok. 
Ilacsek: Az a göthös?
Sajó (dühös': Az göthös magának? 

Bár a maga fia olyan síelő volna, 
mint az envém.

Haesek: No, ne röhögtessen Hát 
az én fiam, az hóban született!

Sajó: Hogy-hogy hóban?
Ilacsck: Augusztus hóban.

szály által teremtett helyzetet. Ha 
ez nem következik be, akkor Anglia 
menthetetlenül elveszti összes kínai 
érdekeltségeit.

Egy Vatnnavc nevű japán szomba­
ton felkereste n tokiói angol nagy­
követet. A japánok hagyományos 
nemzeti viseletébe öltözött látogató 
régi japán kardot nyújtott át a nagy­
követnek s ugyanokkor arra körte 

! az angol diplomatát, juttassa el leve­
lét Eden angol külügyminiszterhez. 
A levélben Vntanave arra kérte 
Edent, hogy szüntesse be japúnclle- 
nes politikáját. A tokiói rendőrség 
Vntanavet őrizetbe vette.

AMERIKA TILTAKOZIK
A Reuter iroda nnnkingi jelentése 

szerint az Egyesült Államok nan- 
kingi nagykövete újabb jegyzékben 
tiltakozott a japán hatóságoknál u 
Nankingban élő amerikai államnol- 
gárok vagyonának rongálása miatt 
és egyben kártérítést kért.

Mint a nankingi amerikai konzul 
közli, szombaton japán katonák be- 
hntolirk több amerikai üzletbe, nhon 
nnu nagymennyiségű árut vittek el.

Washingtonból jelentik: A Fiilöp- 
szigetek főbiztosa Mindanao szigeté­
re utazott, hogy megvizsgálja az ot­
tani 15.000 japán helyzetét illetve a 
szigeten való további megmaradásuk 
ügyit. Ezek n japánok már évtize­
dek óta laknak a szigeteken, ahol 
kenderteemeléssel foglalkoznak, de 
még mindig nem asszimilálódtak. A 
főbiztos innen Sanghajba utazik, 
hogy a Kínában élő amerikai állam­
polgárok helyzetét tegye vizsgálat 
tárgyává, majd részletes jelentest 
tesz Roosevelt elnöknek.

(Minden jog a Reggeli Újságé)

ELSVLYESZTETT 
JAPAN HAJÓK
Hangauból jelenti a Reuter iroda:

Hivatalos közlés szerint a kínaiak 
január eleje óta négy japán hajót 
sülyesztettek cl a Sárga Folyón.

A Reuter iroda pekingi jelentése 
szerint kínai szabadcsapatok megtá­
madták a Oin"junnfu és Isiiahutmg 
között közlekedő vonatot. A kínaiak 
a vonat parancsnokát megölték és 
több utast, köztük két iapán heditu- 
dóritott megsebesítettek.

K«híl?ö57foM5K
o Nepszö'.t.isí ő IH£«£f

Géniből jelentik: A Népszövetségi 
tanács 100. ülésszakát, amelynek hét­
főn kel’ett volna megnyílnia, a 
francia kormány kérésére január 
26-ára halasztották. Az eredeti terv­
től való eltérést egyes népszövetségi 
körökben erősen helytelenítik, anr.ál 
is inkább, mert már több külügymi­
niszter megérkezett Genfbe. Népszö­
vetségi körökben ezzel kapcsolatban 
rámutatnak arra a három év előtt 

I hozott határozatra, amely szerint az 
ilyen változtatásokat tiz nappal elő­
re kell közölni. A Stefani-iroda 

I genfi jelentése szerint Franciaország 
szándékáról csupán Angliát értesi- 

I tette előzetesen, ami annak bizonyí­
téka, hogy Páris a Népszövetséget a 
saját eszközének tekinti.

Londoni jelentés szerint az angol 
kormány nem járul hozzá ahhoz a 
tervezett közös nyilatkozathoz, amely 
ben — párisi elgondolás szerint — 
Páris és London hitvallást tett vol­
na a népszövetségi politika mellett. 
Az angol kormány elvben ellenzi azt, 
hogv a két nagyhatalom Genfbcn 
közösen lépjen fel. Chamberlain né­
zete szerint Berlin és Róma ebből 
joggal következtethetne arra, hogy 
Genf a demokrata államok csoport-’ 
jának hatalmi eszköze.

il- I

I
\
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A rancia kormányválság:
Boisnei voll pénzügyminiszter kapóit megbízást

kormányalakításra
Parisból jelentik: A francia kor­

mányválság ügyében péntek este 
megtörtént a döntés. Surrant volt 
miniszterelnök után Lebrun köztár­
sasági elnök líonnet volt pénzügy- 
minisztert fogadta. A köztársasági 
elnök Bonnetnek adott megbízást az 
ujj kormány megalakítására.

Bonnet a megbízatás után a szená­
tus és a kamara elnökével tárgyalt, 
majd Chautcmpst kereste fel, akivel 
hosszasan tanácskozott. A kijelölt 
miniszterelnök szombaton délelőtt 
Sarrautval, Daladiervel és Caillaux- 
val folytatott megbeszélést.

Arról még semmi sem szivárgott 
ki egyelőre, hogy milyen politikai 
összetételű lesz az uj kormány. A 
francia szocialista párt péntek dél­
utáni ülésén elhatározta, hogy a mi­
niszterelnöki tárcát a maga számára 
követeli. Ha ezt a követelést a párt 
nem is tartja fenn, akkor is kevéssé 
látszik hajlandónak arra, hogy radi­
kálispárti vezetés mellett újabb nép­
front kormányban résztvegyen. — 
Amennyiben Bonnetnek a szocialis­
ták nem adnak igenlő választ a kor­
mányban való részvétel tekintetében, 
valószínű, hogy Bonnet túlnyomóan 
radikálisokból alakit kormányt.

A NÉPFRONT FELBOMLÁSA

A szombat reggeli párisi lapok 
pártállásuk szerint különbözőképen 
ítélik meg a politikai helyzetet. A 
Matin szerint politikai körökben va­
lószínűnek tartják, hogy ha az uj 
kormány a középpártokra támasz­
kodnék, nem szorulna a kommunis­
ták segítségére. A lap reméli, hogy | 
rövidesen sikerül megoldani a pénz- I 
ügyi nehézségeket.

A Jour rámutat arra, hogy a kor- 1 
mányválság a népfront felbomlását 
jelenti. A Journal hangoztatja, hogy 
a szocialistáknak a jelenlegi válságos 
pillanatban támasztott követelései 
talán csak a szocialista párt vezető­
ségének tetszettek, másnak azonban 
bizonyára nem. Az Ere Nouvellc ki­
emeli, hogy most a radikális pártot 
terheli a legnagyobb Iclelősség.

A francia kormányválsággal az an­
gol lapok is bőven foglalkoznak. A 
Daily Herald valószínűnek tartja, 
hogy rövidesen a francia képviselő­
höz feloszlatására kerül sor. A News 
Chronicle azt nja, hogy a francia 
kormányválság soha rosszabbkoi 
nem jöhetett volna. A nemzetközi 
politika mai állása mellett Francia- 
országnak erőskezü és biztosszemii 
kormányra van szüksége.

A FRANK VÉDELME
A francia közvélemény bizalom­

mal tekint Könnet kormányalakitó 
kísérlete elé. Várisban általános az a 
nézet, hogy a köztársasági elnök el­
sősorban a frank védelmét tartotta 
szem előtt, amikor a kormány meg­
alakítására a radikális párt pénzügyi
Szaktekintélyét kérte fel.

Az uj kormány összetételét illető­
en a párisi sajtó három lehetőség­
gel számol. Az első lehetőség a nép­
front-kormány, amelyet azonban a 
kommunisták nem támogatnának. A 
második egy kizáróan radikálisokból 
álló kormány, amelyet a szocialisták 
támogatnának, míg a harmadik egy 
középpárti összefogáson nyugvó kor­
mány lenne. A szélsőbaloldal ezzel 
szemben ragaszkodik a radikálisok, 
szocialisták és kommunisták eddigi

együttműködésének fenntartásához 
és a kormányalakítás jogát a szó- ! 
liolista pártnak követeli.

francia politikai körökben nem j 
tartják valószínűnek, hogy Blum \ 
tárcát vállal az uj kormányban, de 
lehetséges, hogy a szocialisták haj­
landók lesznek szavazatukkal támo­
gatni Bonnet kormányát.

A TÖBBSÉG
Átcsoportosítása

A mérsékelt irányzatú sajtó szá­
mol n többség átcsoportosításával és 
a kormányzat tengelyének közép- 
párti eltolódásával. A Matin a régi 
baloldali kormányzati keret vissza­
állítását emlegeti és valószínűn, k 
tartja, hogy az uj kormány ilyen ala­
pon jön létre.

A jobboldali lapok élénken tilta- j 
koznak az ellen a gondolat ellen, ; 
hogy a népfront szétbomlott alakúin- 1 
tat uj életre keltsék. A Jour utal 
arra, hogy a népfront régi formájá­
ban való feltámasztása a valutakor­
látozások életbeléptetésével volna 
egyértelmű. London és Washington 
ezzel szemben figyelmeztette a fran­
cia külügyminisztériumot a hármas 
pénzügyi egyezmény betartására. — 
Anglia és az Egyesült Államok ez­
által már elvágták az útját a nép­
front feltámasztásának — irjn a lap.

A KÖZÉPPARTOK
A KONCENTRÁCIÓ MELLETT
A kibontakozást illetően egyelőre 

teljes a bizonytalanság. Mig a szó- | 
cialista párt és a kommunistapárt a 1 
népfront régi egységének helyreáll!- j 
fását követeli, a középpártok a kon- \ 
centráció gondolata mellett szállnak \ 
síkra. A szélsőjobboldali »francia I

SfcfV Nézze meg az ál­
landó fiiéra 
radióki állítást

szociális párt« a képviselőház felosz­
latását sürgeti.

A közszolgálati alkalmazottak 
szakszervezetei a kormányválsággal 
kapcsolatban közleményt adtak ki, 
amelyben kijelentik, hogy a közszol­
gálati alkalmazottak csupán nép­
front-kormányt hajlandók elfogadni. 
Amennyiben ez a követelés nem nyer 
ne kielégítést — mondja n közle­
mény — a közszolgálati alkalmazot­
tak szakszervezetei a cselekvés teré­
re lépnek.

ANGOL KÖLCSÖN
Londonban ismét olyan hírek ter­

jedtek el, hogy Franciaország az an­
gol pénzpiacon újabb kölcsönt vesz 
fel, A francia—angol kölcsöntárgya- 
lások hir szerint február elején in­
dulnak meg Londonban.

A FRANCIA SZOCIALISTA
PÁRT HATÁROZATA
Párisból jelentik: A szocialista 

párt parlamenti csoportja egyhangú­
lag a következő határozatot hozta:

— A szocialista párt parlamenti 
csoportja a válság második napján 
is kitart álláspontja mellett, amelyet 
nyomban a kormány lemondása 
után elfoglalt. A szocialista párt, 
mint a kamara legnagyobb pártja, 
tudatában van jogainak és köteles­
ségeinek és a mandátumok arányá­
ban részt követel a hatalom irányí­
tásában. Franciaország határozottan 
népfronti kormányt és népfronti 
többséget akar és a szocialista párt 
ragaszkodik az ország akaratához. 
Éppen ezért a szocialista párt joggal 
csodálkozik a válság megoldására I 
irányuló tárgyalások eddigi mene­
tén.
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na, ártalmatlanná tették. Néhány 
perc múlva megérkeztek a men­
tők is, akik Mindszentit beszállí­
tották a kórházba. Koszticsot be­
kísérték a rendőrség fogdájába, 
ahonnan kihallgatása után átad­
ják a bíróságnak.

Mindszenti László állapota re­
ménytelen.

Goga feloszlatta 
a zsidó kulturligát

Bukarestből jelentik: A román 
kormány Bcsszarábiában bezáratott 
két könyvkereskedést és három 
könyvtárat, mert kommunista pro­
pagandát űztek. Ezenkívül feloszlat­
ták az úgynevezett zsidó kulturligút, 
amelynek Bcsszarábiában számos 
fiókja volt, mert megállapították, 
hogy a liga is kommunista propa­
gandát fejtett ki.

Berlini jelentés szerint a bukaresti 
amerikai követnek a romániai zsidók 
érdekében tett lépése Berlinben bi­
zonyos meglepetést keltett. A Völki­
scher Beobachter szerint ez n lépés 
beavatkozást jelent Románia bel- 
ügyeibe.

A román sajtó a parlament felosz­
latásáról különböző értesüléseket kö­
zöl. A Vitorul, a szabadelviipárt lap­
ja, úgy értesül, hogy a feloszlatás 
már a jövő hét folyamán megtörté­
nik.

Bárddal akarta kiirtani családját 
egy noviszádi fuvaros

Éiclmzé uesen megsebesítette a csa’údla 
védelmére Ke 0 szolid!

Kosz tics Petár noviszádi fuva­
ros évekkel ezelőtt elhagyta két 
felnőtt leányát és feleségével 
együtt elköltözött a Bratya Popo- 
vicsa knjizsara uccába. Á lányok 
szerették a divatos szabad életet, 
Kosztics pedig szigorú elvonult­
ságra akarta nevelni lányait. A ci- 
vódások napirenden voltak, Kosz­
tics végre megunta az örökös vi­
szálykodást és elhagyta lányait.

Karácsony böjtjén az anya láto­
gatóba ment lányaihoz és mivel 
este nagyon hidegre változott az 
idő s a férj szokásától eltérően a 
kocsit nem küldte cl az asszony­
ért, ott maradt lányainál. Hogy 
az asszony karácsonytól egészen 
tegnapig miért nem tért vissza a 
férjéhez, arról a családtagok és 
az asszony sem nyilatkoztak. 
Kosztics darab ideig visszavárta az 
asszonyt, majd, hogy nem jött, 
— lányainak állítása szerint — 
azt üzengette, hogy

az egész családot kipusztilja.
Kosztics Katica, a feleség, ettől 
kezdve rettegett még a gondolat­
tól is, hogy visszatérjen. Marija 
lánya, aki a lakást bérelte, szíve­
sen marasztalta anyját és azzal vi-

I gasztalta, hogy Kosztics nem gon­
dolja komolyan fenyegetéseit. An­
nál nagyobb volt rémületük, ami­
kor tegnap délelőtt megpillantot­
ták, hogy

Kosztics bárddal a kezében 
jelenik meg a lakás előtt.

Rémületükből még magukhoz sem 
tértek, amikor Kosztics durva 
káromkodásokkal berontott a 
konyhában foglalatoskodó nők 
közé, felemelte a bárdot és ve­
szettül hadonászott vele.

A nők rémült sikoltozására be­
szaladt a konyhába Mindszenti 
László, amint meglátta a bárddal 
csapkodó Koszticsot, kötbevetette 
magát. Dulakodásra nem került 
sor, mert Kosztics amint Mind­
szenti elég közeire ért, hogy meg­
üthesse, lesújtott a bárddal a szol­
ga fejére.

Mindszenti beszakadt kopo­
nyával eszméletlenül esett 

össze.
Ekkorra már összeszaladtak az 
udvar lakói és többen az uccui já­
rókelők közül, csakhamar rendőr 
is megjelent és még mielőtt Kosz­
tics a családban kárt tehetett vol,

Romániában vissza­
állítják a halálbüntetést

Bukarestből jelentik: Az Univer- 
sul jelentése szerint a román nem­
zeti keresztény párt programjának 
egyik pontja a halálbüntetés vissza­
állítása. Ezt a büntetést a közpénzek 
hűtlen kezelőire és a rablógyilkosok­
ra szabják ki. A párt szerint ezek a 
bűnösök semmi kíméletet nem érde­
melnek.

Virginio Gayda a Giomale d’ Ita­
lia főszerkesztője Bukarestbe érke­
zett. Egyes lapjelentések szerint 
Gaydát hivatalos küldetéssel bízták 
meg, amelyet a román hatóságoknál 
kell elvégeznie. Goga miniszterelnök 
kihallgatáson fogadta Gaydát.

rtolinban megöllek 
egy rendőrt

Petrovgrádról jelentik: Teg­
nap reggel késtől vagy egyéb 
éles tárgytól eredő veszélyes fej­
sebbel beszállították a petrov- 
grádi kórházba Rebl József moh­
ai rendőrt. Rcblt a hajnali órák­
ban a járőrök találták meg nem 
messze lakásától. Az orvosok 
mindent elkövettek, hogy a sebe­
sült rendőrt megmentsék az élet­
nek, azonban minden igyekezetük 
hiábavalónak bizonyult, Rebl 
anélkül, hogy csak egy percre is 
eszméletre tért volna, meghalt. A 
vizsgálatot folytató közegeknek 
még nem sikerült Rebl gyilkosát 
fellelni. Rebl bajtársai bizonyosra 
veszik, hogy a gyilkosságot bosz- 
szuból követte el valaki.

> -;>‘i• , M
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— Időjárás. Jugoszlávia egész te- 
•rületén derült, meleg volt az idő. A 
legalacsonyabb hőmérséklet Ljublja­
nában —5 fok, a legmagasabb Ráb 
szigetén 16 fok volt.

Idő jóslás: Jugoszlávia egész 
területen felhős idő várható, különö­
sen a nyugati és tengermelléki ré­
szeken, ahol eső is lesz. Keleten he­
lyenként derült lesz. A hőmérséklet 
lényegesen nem vá'tozik.

— Kinevezés A közieked ■ siicryi ml- 
nfuj/ry előtérj« zti sére Jankovics Mio- 
diágot .. azubotic* vasutigazgalóság- j
hoz la- •«»-•<'« nevez*‘"k ki.

— t'gyvédi hír. Dr. Berko vies 
Gavra ügyvédi irodáját Beográdban, 
Francuska ul. 14. (tel. 22-142) meg­
nyitotta. Magyar, német levelezés és 
értekezés.

— A noviszádi kópiádat nagy si­
kere. A noviszádi Lengyel képszamn 
tárlatának, amely a Kralya Alek- 
szandra utca 9. számú ház üzlethe­
lyiségében van. igen nagy sikere van 
a müértő közönség körében. A kvp- 
barátok a Ic-gjobbnevü festőművé­
szek igazán értékes képeit találhat­
ják itt, még pedig feltűnően mérsé­
kelt áron. Ezzel magyarázható az, 
hogy a müértő közöm g itt szerzi be 
festményeit. A nagy sikerre való te­
kintettel a lengyel képszalon tárla­
ta január végéig nyitva marad.

— Mcd. Vniv. Dr. Kezes Béla or­
vos, rendelőjét Ruzmarinszka u. 33. 
szám a’att megnyitotta. Rendel: 11— 
12 és 2—4 óra között.

— Minisztereit egv kikindai va­
dászaton. Budisin Szteván kikin­
dai földbirtokos a napokban va­
dászatot rendezett, amelyre több 
előkelőséget hívott meg. A vadá­
szaton többek között résztvettek 
Sztankovics, Cvetkovics és Csvr- 
kics miniszterek is. Este a Natio­
nal szállodában a miniszterek 
tiszteletére bankettet rendeztek, 
amelyen megjelent Rájics Sz\ et i- 
szláv segédbán is. A miniszterek 
az éj folyamán visszatértek a fő­
városba.

— A noviszádi Beltéri Katolikus
Kör műkedvelői ma délután fél 4 
órai kezdettel másodszor hozzák szín 
re a Szloboda nagytermében Paul 
Anthelme vdághirü színmüvét, »Az 
abbc«-t, 3 felvonásban és 5 képben, 
melyre jegyek elővételben kaphatók 
ma délelőtt 10—12 és délután 2 órá­
tól a Szloboda pénztáránál. Helyárak 
I., II. sor 30, III—VIII. sor 20, IX— 
XIV'. sor 15. XV'—XX. sor 10, XXI— 
XXVI. sor 8, balkon ülő 15, állóhely 
5 dinár.

— Harminc kiló kukorica hét­
napi fogiiáz. A noviszádi törvény­
szék Makszimovics hármastanácsa 
előtt tegnap délelőtt hoztak íté­
letet Risztics Ljubica sztárapalán- 
kai háztartásbeli lopásos ügyé­
ben. Risztics 1936 júliusában Sok- 
cslcs Milorád gazdálkodó udva­
rából ellopott 30 kilő tengerit, 45 
dinár értékben. A tárgyaláson 
Risztics beismerte tettét, nagy 
nyomorával védekezett. A bíróság 
az enyhítő körülmények figye­
lembevételével 7 napi elzárásra 
Ítélte. Az ítélet jogerős.

— A kellemetlen szagot, mely az 
emberi test kigőzölgése folytán ke­
letkezik. azonnal és örökre eltávo­
lítja a Sanopcd. Megóvja a lábbelit 
és a fehérneműt. Kapható gyógyszer- 
tárakban. drogériákban és illatszer­
tárakban. Drogéria Ja né máj. Ljub­
ljana. Reg. min. nar. zdr. 31316.

— SZTARIBECSEI HÍREK. Fa h-
tűrt Károly novihecsei evangélikus 
lelkész vasárnap délelőtt V* órakor is­
ten tiszt ele: et tart Szlaribecsvn. — A 
sztár-becsei francia barátok egyesülete 
a napokban tartotta évi tisztújító köz­
év ülését RadoszAvlyevics Vladimirné 
. kittével. A titkári és pénztári, va­
lamint a felügyelő bizottsági jelenté­
sek elfogadása utón megejtették n 
tiszt újítást az alábbiak szerint: elnök 
Etetik Fránya ezredes, kerületi pa­
rancsnok, alelnökök Ratloszavlyevics 
Viadimirné és dr. Draskóezv Fdéné. 
v:károk (íédics Vladimirné és Süti Fc- 
rencné, pénztáros dr. Krnu.-z Oszkár, 
könyvtárosok Ax n Vukiea és Popn- 
vi.-s Szófia, választmányi tagok: Bá­
lint Rez-őr.é. Kék es Sztex'ánr.é, M kő- 

öté. Rabbin Katarina. And- 
Alekszanderné, dr. Zelenay 
Osztojies Jelena, dr. Siflis 
1' "ká bizottság: dr. László 

Ptittncev Jelena. Oszlojics 
Láng Karola. — A sztárihe- 

ip r.vs v zsgáztató biz itt súg előtt 
utóbb n következő niesterek és 
ek te*tél, le sikerrel az elő rt 

M e s t e r e k : Tr’ajies Vn in 
:kbccsei. Tóth János szoba- 
brán. Bugyik Ríván fa esz- 
•*•' ibrtán, Vreckó J irtkó 

, Rn'j’sik Jovgen papn- 
ié->z. f.lyurgyevo, Horváth
zabó, Petrovoszeló. Dudás
es, Báeskogradíste, Ritz 
/„ Szí' riboesc, Vreckó Mi-
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— VRBASZI HÍREK. A méhészegye- 
«ü'.et ma délután 2 órakor az Ipartes­
ttel helyiségében évi közgyűlést tart, 
melyre a tagokat ezúton is meghívja 
a vezet ég A közgyűlésre vendége­
ket és érdeklődőket is sz.vesén lat-
n;ik. _ A sztarivrl» szí községházán
január hó 17 én folytatja a k.ha.Igát,v 
-r.kat a ezombori tőivény.-zek vtzsg.nó- 
blrája Bcrola BránkA volt főjegyző és 

; Rtírsai ellen a községi pénztk 
hűtlen kezelése miatti ügyben. — A 
sztarivrbászi tűzoltó testület vasárnap 
tartja évi közgyűlését a k- . - ah-z-n. 
— A kereskedők egylete e.határoz a. 
hogy az idén sem rendezi meg bálját, 

\ novivrbászi képviselőtestület ja­
nuár 18n, kedden, ülést tart a 
ségháza tanácstcrmélK n. — Tóth
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I.a-

pályafelügyelő, aki nyttgdi-jos nyug. 
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— CSAMTAV1RI HÍREK. A
■ársaság keddi um.ró korxadu­
éi; nyulat ejtettek el a 
igen szép teljesítmény.

-ük, hogy a cs 
itinvn nem val

vadászok 
jezt ék a

. Pénteken reggel 
őrségnek, hogy a zsedtti- 
verek' dés l- rtent. Az ín-

jelen-

nevezett, helyre, ahol 
között találta Bábies 
es I> na, Sztanojko-, 
Kztanojkovies Alekszan 
A legények a szilvasa- 

haza menet valamin 
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an Rábiesra támadtak, aki mire al 
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Gyurgyevó, 
V. Szrl'-'b-án, 
ribee=e, Plszc- 
ő. pí'trovo-ze- 

V, Bálint
S I (lek:

Horváith M :hálv borba V, M kulinov
Iván kovác•s. P- '-eskotTriu'i.'i-. Sz r
8.1 mii ■ nár Ada. Zs ivkov Zora. Na-
vmov Á"'ra. Dzsigurszki I) imj'nka
női ? ZalvSk Sz 'aribecse. Zs Ivies Szvc-
' .zár pók. P.,ev R.adován cipész,
Gycrrnánov Jcívéin kov;1 «. Puosz Lt-
van 1 V. lAirna 1«: ván c-'pinka fos.
Ma tie unna. Kőrös - v Kte’ka női
I- alapké>z:t<fik. Fű vés Lajos borbély.
Szári ‘szív! - ic« Gyúr:a ác«. SzaM
László cípi ■sz. Tóth Léi «zló szobafestő.
Boz-t OS Rnlián nő' szabó. Sztefánovies
Danira. Sz .] V' 1 •« Mária, F -ipo^ev Szo-
fa v arróní">k. Rajkó Ji'izsof f'*mcsi?zo-
ló K éul ár .!ÓZ:sof kov os. Obradov X V
sza. (löm' 1 s’vún mt’*-■/. i ro- ok, S z " a -
ni mirov M ita lakatos, LVz'ó Albert
molniár (Sz r i becse).

jelentik: A legutóbbi napok tar- - 
nc/tvócni következtében több pa- cüdí-v

f' "VX-srávA

— A szuboticai Magyar Olvasó­
kör választmányi ülése. A szilii >- 
ticai Magvar Olvasókör ma dél­
előtt 10 órakor tartja választmá­
nyi ülését. A választmány tagjait 
ezúton is kérik, hogy az ülésen 
minél nagyobb számban szívesked­
jenek megjelenni.

— Felejthetetlen élményben lesz 
része, ha megnézi ma délután a Szlo- 
bodában »Az abbé« cimii 3 felvoná- 
sos (5 kép) színmüvet. Kezdete fél 4 
órakor. Jegyek elővételben kaphatók 
délelőtt 10—12 és délután 2 órától a 
Szloboda pénztáránál.

— Egy évre Ítélték erkölcste­
len merénylet miatt. A szuboticai 
törvényszék Vuidcsevics hármas­
tanácsa tegnap délelőtt zárt tár­
gyaláson tárgyalta Németh Ger­
gely topolai legény ügyét, akit az 
ügyész erkölcstelen merénylet el­
követésével vádolt. Német a vád­
irat szerint 1936 szeptemberében 
egv 10 éves kislányon erőszakot 
követett cl A bíróság a vád és 
védbeszedek elhangzása után az. 
enyhítő körülmények figyelembe- 
vételével egyévi börtönre ítélte 
Némethet. Az ítéletben ugv az 
ügyész, mint a vádlott megnyu­
godtak.

ként
— Ma délután fél 4 órakor 

abbé« szimnü 3 felvonásban, 5 
ben, a Szlobodában.

_ Árvíz Franciaországban. Lilié­
ből
tós esőzései következtében több pa­
tak és folyó megduzzadt és nagy te­
rületeket öntött el. A belga határ 
közelében levő Roubaix környékén 
az Esp'erre folyó kilépett medreiről 
és két községet elöntött.

— Női kötött-ruhák és pullovcvek 
szép fazonokban olcsóm kaphat oki 
Fischer J cs Fia cégnél. Noviszádon.

— Nincs Írét dollárja Aslor mil­
liárdos apósának. Lee Wong new- 
vorki kínai mosodás beperelte 
Francis Erencht, John Astor ame­
rikai multimilliomos apósát, aki 
nem tudja kifizetni 1 dollár 48 
centes mosodaszámláját.. A tár­
gyaláson derült ki. hogy French 
már régebben csődött kért önma­
ga ellen. Elmondotta, hogy mivel 
annakidején ellenezte leányának 
há'asságát Astorral: egyetlen 
cet t segítséget sem fogadott el 
veiétől, hanem sofőrigazolványt 
váltott és igv kereste kenyerét, 
mig elöregedése folytán ezt a 
mesterséget el nem veszítette. A 
makacs öregitr a történtek után 
sem akar hallani milliárdos vejé- 
nek felajánlott támogatásáról.

— A Noviszádi Katolikus Olvasó­
kör szombaton. 22-én este 
kezdettel tartja meg nagy 
bálját. Belépődíj 5.— dinár szemé­
lyenként,

— Majdnem eltemettek egy eleven 
gyermeket. Alexandriában egy Coch­
ran nevű angol család másfél eszten­
dős Berta nevű gyermeke a kezelő­
orvos szerint meghalt. Huszonnégy 
óráig feküdt a gyermek szülei laká­
sán nyitott koporsóban. A teme’és 
alkalmával a gyermeket volt dajká­
ja vitte egy kocsiban. Egyszerre ijed 
ten felsikoltott. ledobta a koporsót és 
el akart szaladni. Csak nagy sok ára 
mondta el. hogy a gyermek hangját 
vélte hallani a faládából. Rögtön fel­
nyitották a koporsót, amelynek »ha­
lottja« felült és keserves sírásra fa­
kadva enni kért. A tévedő orvost 
kizárták az egyiptomi orvosi kama­
rából.

— A bélrenyheség az oka annak, 
hogy az étel túl .«okáig marad a be- 
k-kl>en. Gyomorbajok, gyomorégés, el- 
ti-ín«mi i.= gyakran a bélrenyheség kö­
vetkezményei. Jó módszer ezeket a 
bajokat, megelőzni és a !>élreiixhőséget 
természetes gyógyszerekkel gyógyíta­
ni. Egy csésze ..G R OSSl N G ER -TE A“ 
"isztitja a beleket és fokozza az anyag­
cserét. (Ogl. Reg. Br. 3631. b. 2. 935.

vhen részesítette. A 
"kodő legények ell< 

z éljél"' st. — Szí 
MZ,lé lkodé 64 éves koréiban 

hunyt. — A tornyos! Gazdasági N'-p- 
mmér 30-án tartja tisztújító köz- 
' ét. A közgyűlés a Gazdasági 

Népkör sajéit helyiségében lesz.
— Fey lyres lyublyan-i orvostsnár 

halála. Dr. Ferko Alfréd hírneves lyubr 
Iyan*ai egyetemi orvostaniét szombaton 
•-« éves korában hirtelen meghalt.

,, ■z’z-'ijdjL?

károsan befolyásolja a szer­
vezet munkáját. Jó szer, 
mely megbízhatóan hat és 
jó izü, a DARMOL hashajtó.

vA

1 T9 órai 
farsangi

V »/i* k ,je e. Ae ‘ -

(vF-yad (Ef L

ZU‘ Osl.rn $ 6r 151«4n3.fn $6
! — Kézi-, utazó- cs aktatáskák ja­
vítását olcsón és megbízhatóan vég- 

! zi: Preveden Josip, Noviszád, Kralja 
Petra II. 20., Burmann ház.

— TCPCLA! HÍREK. A bácskatopo­
lai jő-rét.«bíróság munkabeosztása az 
totís, évre: A járásbíróság vezetője 
havimé Koszta. aki a személyi pere­
ken k:\ iil e’!éitja a családi pereket is 
A-tói C-:g. it«"!ethirclotésro felhatalma­
zott, fogad minden pénteken délelőtt 
ti—12-ig. Ez-nkivül elfogadja a jegy­
zőkönyvi panaszokat, intézi a válasz­
tó: névjegyzék ügyeit. A tárgyalásokat 
hétfő, szerda, csütörtök és szuml ati na­
pokon e-zközli. — Potmvics Ezt e fém 
jéi.rásblró az összes polgári Z—J—F-ig 
vezeti, tárgyal hétfő, kedd, csütörtök 
‘"« szombaton, vezet biintetőlárgyahV 
sokat is. — Bozsies Vlndiszláv járás­
in ró I.. M. N, O. P-ig tárgyalja az ösz- 
«z-’s ügyeket, vezet büntetőtárgyaláso­
kat. — A telek ügyekben Lavira.e. Kosz- 
a vezotójárásb’ró bűz ha(ározatokát,

— Szircsevics Milos hiró.-''gi gyakor­
nok, a jegyzőkönyvet vezeti. Bo«ko 
vivs Szteván bírósági gyakornokkal, a 
bírósági hivatalban Fuchs Józ«ef veze­
ti a jegyzőkönyvet, Pesies Milorád ik- 
'ató. M'sies .lován az átírásokat végzi, 
Nikoltcs Malija gondnok a gazdaságot 
vezeli, Szío'adinovics Szintó jegyző­
könyvvezető, Jowinovic-s Nikola a föld- 
ügyeket, Ginvas György a telek köny­
vet vezeti. Bokán Bogdán börtönőr és 
-zolga. bírósági végrehajtók Ere égö­
vié.« Szteván és Sztojkovirs Szvetozár<
— A pravoszláv fiatalság kitünően .si­
került szilveszteri mulatságot rende­
zett, amelyen meg jel cint ek Présirs Min­
den jár Ni főbíró és neje, valamint aa 
összes hivatalok vezetői, A hangula­
tos mulatság másnap a déli órákban 
ért véget.

— BEZDÄNI HÍREK. A görögke­
leti újév előestéjén a Szerb Olvasó­
kör jólsikerült mulatságot rendezett 
az Oberreiter-vendéglőben. — A Du» 
napart néhánynapi ragyogó kivilágí­
tás után ismét sötétségbe borult. A‘ 
villanytelep ugyanis kikapcsolta az 
áramot, mert nincs, aki a fogyasz­
tást fizesse. F,z a teher a községre 
hárul, amely a kövezetvám-alapból 
fizetné az áramot, amihez azonban 
előzőleg az illetékes minisztérium jó­
váhagyása szükséges.
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— Budapestre utazott a Jugoszláviai 

református piispck. Ágoston Sándor, a 
jugoszláviai református egyház püspö­
ke. családi ügyben két heti tartózko­
dásra külföldre utazott. A püspök 
reszt vesz e hó Ifi- n, vasárnap, vejé- 
nek. Hohns Károly református lelkész­
nek, budapesti fasori református lel­
késszé való beiktatáséin. Dohos Károly 
Jelkészt Jugoszláviában is jól ismerik. 
10 éven kérésziül volt a keresztyén 
ifjúsági mozgalmak vezére, utazó lel­
késze és ebben a minőségében több al­
kalommal tartott rendkívül értékes elő­
adó körutakat a jugoszláviai reformá­
tus egyházban. — Dohos lelkészt a bu­
dapesti fasori egyházban nemrégen 
szervezett második lelkész! állásra 
hívta meg egyhangúlag a fasori egy­
házközség, ahol Szabó lm re reformá­
tus esperesnek lesz a munkatársa, akit. 
a közönség ugyancsak jól ismer, a no­
vember t i noviszádi református egy­
házi országos konferenciáról, ahol ér­
tékes előadást tartott és prédikált*az 
esti vallásos ünnepen.

ön is napról napra szebb lesz, ha 
állandóan

MILA ütemet
Drogéria Higiea, Trg Oslobod'enia 2
— Missziós napok a sztáribecsei 

belvárosban. Lukács Manszvit és 
Ambrus Kapisztrán romániai ferenc- 
rendi szerzetes atyák, ma, vasárnap 
* nagymise előtt és délután 5 óra­
kor s azontúl egy héten át minden 
rap reggel fi és délután 5 órakor 
tartanak szent beszédeket a sztáribe­
csei belvárosi templomban. Sztári- 
becse belvárossal egy időben másik- 
két szerzetes Adán fog tartani misz- 
rziót. A belvárosi szentnrsFziót ün­
nepélyesen január 23-án zárják le a 
belvárosban.

— Teljesen szegények! Ha ügy­
védre van szükségük, ugv fordulja­
nak dr. Pavlovics Ozren ügyvédhez 
Noviszád, Kolodvorszki prolaz 5. 
szám alá, aki ezt a munkát ingyené- ’ 
sen végzi.

— A noviszádi rendőrség felhívása 
ír* autótulajdonosokhoz. A noviszádi 1 
rendőrség közlekedési osztálya közli I 
az autótulajdonosokkal, hogy mind­
azok, akik az idei számtáblát még 
nem vettek át, hétfőn, január 17-én 
délután 3 órakor jelenjenek meg a 
kocsival és a szükséges iratokkal 
együtt a régi buzatéren. Büntetés 
W*r azokra, akik a felhívásnak nem 
tesznek eleget.

— Uj tanerők Tenierinbcn. A köz- 
oktatásügyi miniszter dr. Nikolics 
Bránkó Temerin járás országgyűlési 
képviselőjének közbenjárására a ma- 
fyar és német tagozatokhoz egy-egv 
lij tanítót, tanítónőt nevezett ki. A 
magyar tagozatra Hippik Katalina 
szuboticai végzett tanítónőt, a német 
tagozatra pedig Heger Anton bacski- 
járáki végzett tanítót nevezte ki. Ez- 
*ol a rendelettel a temerini tanitó- 
hiány kérdése ugy-ahogy megoldást 
*<yert. Temcrinben a rendelet nagy 
megelégedést váltott ki a lakosság­
ból.

— KANIZSAI HÍREK. Az elöljá­
róság felhívja a lakosság figyelmét, 
h°gy a közszemlére tett választók név 
jegyzékén észlelt hiányokat január 
51-ig lehet szóvátenni a főjegyzői hi­
vatalban. Képviselőválasztó lehet 
minden 21, évét betöltött hat hónap­
ja Jugoszláviában lakó állampolgár.

■— Január 19-én, pravoszláv Vízke­
resztkor az üzletek csak, mint vasár­
napokon, délelőtt tarthatók nyitva.
—■ özvegy Losoncz Mózesné született 
Rörmöczi Piroska elhunyt. Az el­
hunytban Losoncz János nagykeres­
ődé, a Kereskedők Egyesületének 
elnöke édesanyját gyászolja, özvegy 
hosonezné temetése pénteken volt a 
Város osztatlan részvéte mellett.

Megyünk a Marsba!
,i -I V3 ,vlla9.hlrü an9°l fizikus, Londonban székfoglaló előadást tartót 
dói az alkalomból, hogy a British Interplanetary Society elnökévé választot- 
; , Yfs.asa9' me|ynek magyar neve: Angol Bolygóközi Társaság, azzal

cellái alakult mar regen, hogy kutatásokat végezzen a különböző bolygók 
életviszonyairól es megkeresse a módozatokat, amelyek mellett lehetséges 
volna a bolygóközi forgalom megindítása.

Low rámutatott arra, hogy lehetetlenségeket a mai ember már nem is- 
mer. Az utolsó évtizedekben mindenről, amit lehetetlenségnek tartottak, kide­
rült, hogy nagyon is megvalósítható. A múlt század második felében egy hi- 
res orvos azt állította, nincs ember, aki a kilencvenkilométeres sebességet 
Kibírna. Nincs negyven esztendeje annak, hogy az angol hadsereg törzstiszti 
Kara semmi lehetőséget nem tulajdonított a drótnélküli táviratozásnak és ki­
nevettek egy embert, aki Marconit jóval megelőzve bemutatta találmányát, 
ami teljes azonos módon működött, mint Morcomé, csak más módszerekkel.

Ilyen körülmények között egyáltalán nem utópia, hogy a bolygóközi for­
galom egyetlen elkövetkező évszázad a Lett valósággá válik és Angliában már 
kiszámították, hogy egymillió font befektetéssel akár ma is rakétát lehetne 
9 .0 a .om' *-0w szerint a Mars bolygó könnyűszerrel megközelíthető a 
nuai technikai eszközök segítségével. A legjobb csillagászok már ott tartanak, 
’cny nem is vitatkoznak arról, van-e élet a Marson? Kinevetik azokat, akik 

etst-en még ma is kételkednek. Sőt azt is állítják, hogy a Mars-lnkók csak in­
fravörös világításnál látnak, de nincsen emberi értelemben vett szemük ha­
nem az idegeikkel szemlélődnek.

Low azt jósolta, hogy 1970 körül már könnyűszerrel elutazhat a földi 
ember a Marsra $ ez az utazás részére semmi veszélyt nem rejteget.

Mi a hisztéria ?
A Koralle című német magazin 

megkérdezte olvasóitól, hogy véle­
ményük szerint mi a hisztéria? Na­
gyon sokan válaszoltak. A feleletek­
ből bemutatunk néhányat:

Hisztéria mindaz, amit megtiltok 
a feleségemnek.

.4 feleségem akkor kap hisztériás 
rohamot, ha nem vagyok hajlandó 
uj kalapot vásárolni neki.

A férfiak hisztérikusakká váltnak, 
ha nincsenek megelégedve a foglal­
kozásukkal.

A nők hisztérikusak lesznek, ha 
meg vannak fosztva a családi élet 
örömeitől.

Az a férfi hisztérikus, aki nem ta­
lált magának feleséget.

Ha az orvosok nem tudják a di­
agnózist. azt mondják, hogy a beteg 
hisztérikus.

Egészséges emberek, akik betegek­
nek képzelik magukat, hisztérikusak.

Hisztéria, ha egy férfi folytonosan 
zsörtölődik és maga sem tudja, hogy 
miért.

Hisztérikus az, aki nagy hűhót 
csap minden semmiség miatt.

Hisztérikus, aki álandóan a beteg­
ségével foglalkozik.

***
— Skorenováci hírek. A skore- 

nováci Olvasó- és Gazdakör ja­
nuár lfi.-i kezdettel hatnapos díj­
mentes gazdasági tanfolyamot 
rendez. Egyidejűleg tizennégyna- 
pos díjmentes székely varrott as tan­
folyam kezdődik. A részt venni 
óhajtók jelentkezhetnek az igaz­
gatóságnál és a Kör helyiségében. 
— A vadászegyesület 15-én nvul- 
vacsorát rendez, vacsora titán 
tánc. — Az Önkéntes Tűzoltó Tes­
tület három tisztjét: Mathesz Fe­
renc főparancsnokot, dr. László 
Imre egészségügyi parancsnokot 
és Dobrovolski József szakaszpa­
rancsnokot a felsőbb fórum ki­
tüntetésben részesítette. A kitün­
tetettek tiszteletére 19-én a Win- 
tergest-féle vendéglőben mulatsá­
got rendeznek. — A skorenováci 
Sport Klub február 2-án a Winter- 
gerst vendéglőben tánccal egybe­
kötött estélyt rendez.

Az egész világ minden híréről ér­
tesül ORION rádió utján. GELB ve­
zérképviselet, Noviszád, Kr. Petra 
II. ul. 23

Kérje mindenütt oz elsőrendű

főző- block- és iejcsoholádét! 
100° „ tiszta kakaóból!

BAJMOKI HÍREK. IL Írnokon az 
előbbi időben mindinkább elszaporod­
ik az úgynevezett zugkoe-nuik. \ 
l'viiziigyórscgre az utóbbi időkben szá­
mos fül jelen h-s érkezeit és ennek alap- 
I ti a pénzügyőrök kimentek Vesze- 
lovszki Iván lakására, ahol éppen tet­
ten ériék Du'ies Mirkú és Dulie« 1 kijó 
lajmoki gazdálkodókat, amint éppen 
iddog,álkik. A pénzügyőrök elő akarták 
vezetni az i:*as gazdálkodókat. akik 
ellenszegüllek és baltákkal, meg hó­
inkkal nekssiok a sZulg'Jalot teljes nő 
pénzügyőröknek, azonban a pénzügy­
őröknek sikerült lefogyverezni a két 
ittas gazdálkodót. —— ,\ ka tona ügy ősz­
ié ly ezúton is felszólítja az UMS-as 
évben születőit ifjakat, hogy jelentkez­
zenek a kaionaügyosíiályon. — A ren­
dőrség f.ilszéditja a kerékpár',illaidono- 
snkat, hogy regisztrálás végett a köny­
vecskével jelentenek meg a rendőr-é­
gen. — A Imim oki sertésphaeon az 
utóbbi időben nagy áremelkedés ész­
lelhető tekintettel a nagy kérésié1 re.— 
A baírnoki zsidó hitköixség adókivető 
bizottsága a hívük egyhangú megelé­
gedésére állapitotta meg az évi adót. 
— Az anyakönyvi hivatal hivatalos 
jelentése szerint halmokon az elmúlt 
évben 288 születés, %’ házas* g és 
ha’.ilesei vi't.

Elhízott egyéneknél a természe­
tes »Ferenc József* keserüviz 
használata a bél műk ödest erőtel­
jesen előmozdítja.

Dgl. reg. S. hr 1047/34.
— Születés, házasság, halál Petrov- 

grádon. A petrovgrádi anyakönyvi hi­
vatalban az elmúlt héten led leány 
és öt fiúgyermek születését jelentet­
ték tie. Házasságot kötetlek: Kormá­
nyos András cipész és Péisa Krneren- 
ria. Rablov Lyubomir földmives és 
Sztankov Zagorka. Bozsovies Sz,iva 
cipész és Momirsz.ki Mária. Meghaltak 
Keller B-'-'a :>i éves. nyug. vasúti tiszt­
viselő. Antonovica Mára :wi éves.Öve­
it cs Miszirka 22 éves. Berberszki l.yu- 
hiea f>7 éves. Popov Dragomir óit éves. 
földmives. Tóth Károly 23 éves. gép­
lakatos, Kecskés Ke re ne Cm éves, nap­
számos, Kikingyanin Iván 45 éves, 
földműves. Szahó József »4 éves. laka­
tos. Ynkjanov Lyuhiea 50 éves. Kilgui 
Rózsi fin éves. Jnvánovics Redinda s 
éve*.
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— Autógázolds Szuboticán. Szu-
botivóról jelentik: Pénteken este­
felé súlyos közlekedési baleset 
történt Szuboticán a Zmáj Jovin 
téren. Radulovics Mit a, a 41-es 
határezred közkatonája kerék­
párján iparkodott a váiosba, ami­
kor egy autó elütötte és anélkül, 
hogy megállt volna, tovarobogott. 
Sem az. áldozatnak, sem a járóke­
lő linek vagy a sarkon szolgálatot 
teljesítő rendőrnek nem sikerült 
megállapítani az autó számát. 
súlyos fejsektől vérző katonát dr. 
Wolff Gyula orvos közeli rende­
lőjébe szállították, ahol első se­
gélyben részesült, majd, mivel ál­
lapota nagyon komoly, beszállí­
tották a szuboticai katonakórház­
ba. A megindított rendőri vizsgá­
lat megállapította, hogy a kato­
na szabálytalan oldalon — balol­
dalon —- hajtott cs igy a szeren­
csétlenségért. jórészt ót terheli a 
felelősség. Az autó tulajdonosa, 
illetve a sofőr kilétének megálla­
pítására nyomozás indult, mert 
noha csal; kis mértékben terheli 
felelősség a szerencsétlenségért,- 
mégis meg kellett volna állania, 
hogy gyorssegélyre elszállítsa az 
áldozatot.

— önnek is tudnia kell, hogy min- 
j den SIEMENS villanyossági anya- 
j got, valamint motorokat, csillárokat,
1 égőket Noviszádon kizárólag ing. 
Rudolf Burghardt-nál, Králya Alck- 

1 Szandra 16. (Meniáth palota) szerez- 
I bet be a legelőnyösebben.

— Patkányhadsereg támadta meg a 
párizsi világkiállítást. Pút iz-ától jelen­
ek: Néhány nappal a világkiállítás be­
zár,i-a u\m a p:I Lányok megszámlál 
luvnt'an hada lep'e el a kiállítási csar­
nokul; pincéit, sói a földszinti helyi- 
'-egeket is. A szakértők megiHajiitol­
ták. hogy :i pink.iiiyli.nl szörnyű pusz- 
uiásokíit vitt végire az alépítmények - 
ben. úgyhogy It t a világkiállítást újból 
megnyitották volna, egyes csarnoko­
kat igen nagy költséggel kellett volna 
.képi ejti a városi hatóságok két hó­
na pon át minden este hozzáértő mun­
kásuk tömegével irtatták a patkányo­
kul és mint a mai pánz-i lapok inog­

ok. a pa1 kányhábotu sikeresen ho- 
vegzod.vt. Kó|ő volt, hogy a patká­
nyok egész Párizst e'árasztják.

— Tűzvész pusztított Klisza no­
viszádi külvárosban. A noviszádi 
Klisza nevű külvárosban tegnap 
óriási tűzvész pusztított. Valami­
vel déli 12 óra után a vasúti pá­
lyaőr jelentette, hogy Krsztics 
Szteván klisszai munkás házában 
tűz ütött ki. A városi tűzoltóság 
azonnal a helyszínre ment, ahol 
már hatalmas lángban égett Krsz­
tics egész vagyona: szélmalom, fél­
szer, szalma, kocsi, 3 öl fa és a 
ház minden éghető része. A tűz­
oltóknak csal; jó kétórai munka 
után sikerült lokalizálni a tüzet. 
A helyszínre érkezett bizottság 
megállapította, hogy a tüzet Krsz­
tics kis unokája okozta, aki gyu­
fával játszott a szaluink Hal; kö­
rül. A kiirt még hozzávetőlegesen 
sem sikerült felbecsülni. \ ház 
nem volt biztosítva és igv a sze­
rencsétlen munkásnak nem térül 
meg a tűzkárra.

*
FÉLREÉRTETT TANÁCS 

Az orvos megkérdi egyik falusi 
betegétől.

— Nos, bácsikám, bevette-e a ka­
nalas orvosságot, amit legutóbb ren­
deltem?

— Hát csak félig-meddtg. tekinte­
tes uram, mert az orvosság az még 
csak lement, de a kanállal akárho­
gyan vesződtem is, sehogy sem ment
le
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Noviszád: A Karagyorgyc-pályán 
délután félhárom órakor Vojvodina- 
NAK elsőosztályu téli serlcgmórkő- 
zés, előtte Isztra—Textil másodosztá­
lyú serlegdöntő.

*
Bcogród: BSK—Jugoszlávia sor- 

legmerkőzés.
Zagreb: Gragyanszki—FC Lyub- 

lyana serlegmérkőzés.
*

iAixemburg: Luxemburg - Magyar- 
ország válogatott mérkőzés.

Hivatásos öhSivivőverseny 
Noviszádon

Jelentettük már, hogy a novlraádi 
hivatásos ökölvívók 1-ajnokságát janu­
ár 19-én. szerdán este félkilenc órai 
kellettel rendűik meg a Szrpszk: 
Király nagytermében.

A versenyen a következő párok küz­
denek majd egymás ellen: Szavios 
Bejin (10 menet), Kapmayer -lfimmv’.s-
Kicji 1 jajt is (Itt), Nikoliosin 11 
bacb István ,s), Yujatovics- Juli.W 
t-l), Riszties— Grecsnik iti és IVtko- 
vies—Sztanojlovies (tt menetben).

Hely árak: 5. 10 és lő dinár.

Rövid spotlfmcf?

A zagrebi Gragyanszki ma így
ft-' ;.z FC Lyublyana ellőni téli ser tg 
mérkőzésre: Urch • Hügl, Ccszarcc

Ke.kn-

tmmimmmmim
gZlMMÁIíFlíM^

Ma délután a Szlobodában megismétlik 
.Az abbé“ előadását

. ÁUVlCS.

Hogy ált nah fel a csapatoh ?
NOVISZÁDON: VOJVODINA—NAli 

Vojvodina: Mátics — Szimin. Maj- 
tány — Rajkovics, Ognyanov, Bo- 
zsics — Szretykov, Schossbcrgcr, 
Welker. Zagorac, Potkonvak.
NAH: Szabó — Rukavina, Szilágyi
— Haasz, Thurzó, Lerch — Demeter, 
Maták, Willner. Longa ver, Speljár.
Beográdban: BSK—JUGOSZLÁVIA 

BSK: Mrkusics — Sztoilkovics, 
Dubac — Lcchner, Sztevovics. Kr.e- 
zsevics — Glisovics, Marjanovics, 
Valjarevics, Bozsovics és Podgrad- 
szki.

Jugoszlávia: Szpászics — Angyel- 
kovics, Lukics — Domorocki, Bro- 
csics, Gyokics — Szávics. Perlics, 
Petrovics, Valók, Zecsevics.
Luxemburgban:
LUXEMBURG—MAGYARORSZÁG 

Luxemburg; Hoscheid — Dumont, 
Majcrus — Felder, Hemmen, Fischer
— Meyer, Libar, Kraemer, Gcib és 
Kemp.

Magyarország: Újvári — Miklósi, 
Biró — Gyarmati. Szűcs, Dudás, — 
Sas. Vincze, Szendrődi, Kállai és Tit­
kos.

— %:mmermanci->-'. -lázi use 
íovics - Bvuzov t", An 
r.ik, Stupancsics és Pb se.

NAK8NFK barátságos mérkőzés 
b'rz ma délelőtt Noviszádon a NAH 
pályán. M inikét egyesül**! _ vi-zvt, -• go 
kéri j tékosaiiiuk megjelenését t) órá­
ra.

A becsi Vienna harmad-zor is le- 
gvőztc Palesztina válogatott csapatát, 
ezúton 6:2 útig) arányban. A mérkő­
zés Tel Avivban volt.

A csehszlovák futballszövetség 
gad a T*éarz, szövetségi knpkány le­
rn I - it. Utódját még nem jel 
k - ,i ,z .vétség! kapitány teendő ! 
egyelőre technikai b’zot'.s lg intéz:, 
amelynek élén Gürtler szövet, égi 
kár áll.

Los Angelesben, a hivatási» tenisze­
zők versenyén, az amerikai Nines ti:l. 
n: 1m:S. 2:0 és p::t arányban győ­
zött az angol Perry ellen.

Az o'.rsz tenisz-mnglista élcsoporttá:

Régi tapasztalat nemcsak műked­
velőknél, hanem hivatásos színészek­
nél is, hogy a második előadás rend­
szerint jobban sikerül, mint a bemu­
tató. Mert ezen a második előadáson 
már nyoma sincs a szereplők érthető 
elfogultságának s azok az apró hibák 
is eltűnnek, amelyek a bemutatón 
esetleg kicsúsztak.

Ezeket íigyelembevévc »Az abbé« 
mai, második előadása szinte tökéle- 

, tes műélvezetet fog nyújtani a kö- 
I zönségnek annál is inkább, met t a
i bemutató is ol van kifogástalan volt, --j.......... ... , ,' hogy még a Igeszigorubb kritikus is ' deti szereposztásában. Jegyek egész 

csak nagyfokú dicsérettel nyilatkoz- | nap kaphatok a Szloboda penztara-

haA0tnargyfoku dicséret vonatkozik j " Az előadás délután félnégy órakor 
»Az abbé« mesterien megirt cselek- kezdődik.

------------- * * *--------------

menyére, amely drámai légkörével 
elejétől végig lebilincseli a nézőt és 
Ugyanúgy vonatkozik a hibátlan 
rendezésre, valamint a remek elő­
adásra, amelynél jobbat műkedve­
lőktől még nem láttunk Noviszádon.

Mindent egybevetve »Az abbé« 
felejthetetlen élménye marad min­
denkinek. aki látta s nagy mulasztást 
követ el, aki ezt a darabot meg nem 
nézi.

A mai második előadáson is a Ka­
tolikus Körnek teljes műkedvelő gár- 
dáfi működik közre, a bemutató ere

1 arrom,
Quűita-

hfagyarország uj horcso- 

lyáző és mühorcsotydzó 
bafnohai

Pénteken bonyolították le a város- 
ligeíi jégpályán, nvntegy 1000 főnyi 
közönség előtt. Magyarország 1WS. évi 
korcsolyázó és műkorcsolyázó bajnok­
ságát a következő eredményekkel:

5000 m gyorskorcsolyázás: 1. és 2. 
Bácskai és Ladányi Gedeon holtver­
senyben, *. Wintner, 4. Hidvéghy, é. 
Ladányi Ernő.

3000 m gyorskorcsolyázás: 1. Hid­
véghy, 2. Ladányi G, ti. [«aóány i h... 
4 Bnyodi, 5. Wintner.

Az ös.-zctett versenyben Ijadányi Ge­
deon liaj.--a.illa! vezet Hidvéghy és 
Bácskai előtt, hátra van még az lőoo 
és :>isxi méteres verseny.

Férfi műkorcsolyáié*: 1. Torták 
Elemér, j. Kertész l*V+cnc tt, Pa’ekv 
Dénes.

Női mükorciolyázás; 1. Szilassy Na- 
H oka, 2. Eril"ti Kl I ■ B ■ *m1 Éva, 
4 Bob*nd Györgyi, 5. tűié Edit.

Páros miikor csolyázái: 1. Nzekre- 
n y essy - test vérek, ik k egyre j**Miuti 
megküzd i tik a világbajnok Herber—
Eta pár bétáéit ét művészetét

1. De Stófani. 2. P.d.nreri, 3.
4 Románunk ö. Canipele, ti. 
valle.

A magyer asztali tenisz-szövetség
12fk) peng.' segélyt kapott az 01 1 ti»* 
s igy lehetővé vált a magyar váloga­
tott részvétele a londoni világbajnoki 
versenyen.

Londonban az Karl Court Hangers 
kanadai játékosokból átló jegkorong- 
I stifa:a 11:2 arányú hatalmas gy/.el­
met aratott a csehszlovák válogatott 
felett, amely Középeim ipában v* z Mo 
szerepet játszik.

Tragikus módon ha': meg Hampson. 
a Blackpool kitűnő kö7,épc«atára. aki 
többször volt. angol válogatott, llanip- 
son vitorlázni ment s a viharos tenge­
ren olyan szerencsétlenül járt, hegy 
belefulladt a vízbe.

Pcssz, pimf, tipp, trükk és s'ab'ta 
helyett a budapesti Sporthirlap a kö­
vetkező magyar szavakat ajánlja: jut- 
•atás. Ifliga. sejtés, furfang és lánc. 
\ magyar fedezet tehát a jövőben nem 
passzolja, hanem juttatja a labdát az 
összekötőnek.

A mitrovicai Grcgyanszki közgyülé- 
sén, amely meglehetősen viharos leto­
lj ieu volt, Kujovie* Alekszander ál­
lom,Vifőnük t választották meg elnök- 
nők.

KUGLI HÍREK
A noviszádi Zanallia összes tagjait 

kérem, hogy ma rléluté.n 3 órára je­
lenjenek meg a Kelt-vendéglőben (Tol­
sztojévá 21) évi közgyűlésre. — Az 
elnök.

»Ha elmennek a regrvták«. Jan- 
esuskő Gábor, az ismert voj\ odi- j 
nai opcrett-librettista cs zeneszer­
ző a napokban teljesen elkészült 
kitűnő 3 felvotuísos énekes nép­
színművével amelynek cimc »Pia 
elmennek a regruták«. Jancsus- 
kó, akinek zeneszerzeményeit a 
legtöbb vajdasági varosban jatsz- 
szák, ebben a darabban a szebb­
nél szebb nóták egész gyűjtemé­
nyét zsúfolta. A darab meséje 
nem sokban üt cl az eredeti nép­
színművekétől, azonban valami uj 
iz van benne és ez nagyon elő­
nyére van a darabnak. A szerző 
uj darabját szívesen bocsátja a 
jugoszláviai magyar egyesületek 
rendelkezésére. Jancsinké címet 
Jancsuskó Gábor, Növi Szád, Sa- 
farikova ul. 7. — A i.oviszádi Re- 

I forinátus Olvasókör vezetősége 
és Jancsuskó Gábor zeneszerző és 
operett-libreltiMa között a napok 
ban megindultak a tárgyalások a 
szerző uj operettjének előadása 
miatt, llir szerint a tárgyalások 
kedvező befejezést nyertek és Jan 
csuskó (eddig még ismeretlen cí­
mű) operettjét a koratavasz i o- 
Ivamán bemutatják. A beavatot­
tak Jancsuskó uj operettjének 
hosszú életet jósolnak, valószinü- 

, nek tartják, hogy ez az operett 
is, mint az »Egy május éjszakán«, 
megéri a tizedik előadást.

*
A növi szadi szerb n* mzeti színház 

műsora, \ rmvi-zödi Kurz N.nnesznik 
Bavlc szerb nemzeti színház január 
tti án délután a Djido cimii népszínmű­
iét tiizic műsorért, ece Shakespeare 
llamletének rop risse megy. — Kedden, 
!S-án Arim re, Kókuszdió cimii színmü­
ve, először, csütörtökön Seribe: Egy 
pedkr víz cimii vigjátéka. szombaton 
a Kókuszdió, vasárnap délután Tóth 
Ede: Falu rossza, rs'o pedig Nusics: 
.J'jpzs“ cimii müvét játsszák a leg­
jobb sz’rcpu-zlásban.
0»-----« O »----- « O n-----« O »----- « O »----- « O »—«

Apróságok

KAR meglátogatni BEOGBADOT
ha nem keresi fel a

„RftTMICSKI D0M“
(Nemzeti Srnh.iznéd)

BíLLIaRDSZALONJAT és ÉTTERMÉT
Elsőrendű konyhájáért és finom ita­
la t: felel Jaksa Wcisz vendéglős.

Beszél nők magyarul is.

EREDETI SZÓLÁSMÓD

Csongrádi kubikusnak beteg fele­
ségéi a körorvos meggyógyította. 
Mi kor fizetésre kerül a dolog, a ku­
bikus elmegy az orvoshoz és a kö­
vetkezőket mondja:

— Tekintetes doktor ur! Megké­
rem alássan, ne kérje el tőlünk a 
betevő instánciánkat, mert, ami a 
kereskedelemre való illetőséget mon­
dani lehet, alig élősködünk!

Paul Mimi, a Budapesten tartózko­
dó világhírű filmművész ma rövid rá­
dióbeszédet mond Budapesten az ame­
rikai közönség részére a National Broad 
casting Company ncwyorki rádiói!rsa- 
ág kiizvct'.tésével.

* *
Két külföldi színigazgató vendég 

volt tegnap Budapesten. Az egyik 
Í,ayer-Parki'r londoni színházi váltal- 
koz'í. a másik Strakosch koponhágai 
,-zin igazgató. Mindketten operett előadá­
sokat tekintettek meg. — Layer-Par- 
kor színházában mutatj'ik be február­
ban Kálmán Imre: „Marica grófnő“ 
cin ni operettjét. A londoni előadás sza­
mára must Budapesten akar szerződ­
tetni cigányzenészeket a színigazgató. 
Arról is tárgyal, hogy Angliába vigye 
a Gyöngyösbokréta“ egyik csoportját 
a Kálmán operett keretében.

« * *
Lehár Ferenc Budapesten lakó ro­

konainak levelet küldött, amelyben 
közli, hogy a február lő-i open lázi 
díszelőadás előtt, amelyen megjelenik 
és vezényelni fog, már egy héttel előbb 
Budapestre érkezik és a hetet rég nem 
látott családja körében tölti.

* *
Karl of Warwick londoni arisztok­

rata hónapokkal ezelőtt szülei akarata 
ellenére kiment Hollywoodba, hogy 
filmszínész legyen. Hat filmen fel is 
lépett, legutóbb azonban egy uj vál­
lalkozó szerződtette, de nem szerepel­
tette. Az előkelő filmszínész ekkor be- 

i perelte a váltakozót. Az amerikai bí­
róság meg is Ítélt neki hatezer dol­
lárt úgynevezett „mellőzöttség! kárpót­
lást“. A vállalkozó a hatezer dollárt 
lefizette, a fiatal angol arisztokra a 
pedig hajóra szállt és a filmtől kedvét 
vesztve hazatért Londonba.

Medgyaszay Vilma pályájának har­
mincesztendős jubileumát január ‘A! an 
ünnepli a Zeneakadémián.

* * *
Nápolyban meghalt Emestn de Cur­

bs zeneszerző, aki Carus kedven« 
dalkornponistája volt. Curtis legutóbbi 
müvét, az A ve Máriát Gigli énekelte 
i-gy római lótékonycélu hangverse­
nyen. A zeneszerző hatvanhó rom est- 
: minis volt.

* * *
Krasznay-Kransz Mihály a Lány * 

veszélyben cimii operettjét, amelyet » 
szerszorzök zenés bűnügyi regénynek 
jelöltek meg, február végén mutat,® 
be a bécsi That er an der Wien.
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LEVELEZÉSI VERSENYÜNK:
I. cccport:

1-6. 0. Ve.2. 2-5. 12... 0—0. 3-4. 14. Fe2. 
1-2. !)? 2-G. 10... Hf8Tl7. 3-1. 10. 04.
1-4. 10. Kh2. 2-3. 12... FL7. 3 6. 12.?
4-5. 13...? 5 3. 10... HR. 6 4. 12. Radl. 
4-2. 11... IIR. 5-1. 8... Fd«. 6-5. 10... Í5.

II. csoport:
1-2. 10...? 2-3. 10.. ex(M. 3-t. 12. Vxe4 
1-4. 11... IIc7. 3-4. 12... Hf.V 4-2. 10. Fxg7.

III. csoport:
l-S. 11.... 0-0. 2 6. 10... gxffi. 3-6. 11... 
Hxc3.
1- 2. 12. fxg7. 2 3. 11... Hb(l7. 5 3. 12. IUi-1
2- 5. 11... 0—0. 3-1. 12. c3. 5-1. 12. Vxb*1 
6 5. 11. Bel.

-*
ÜZENETEK:

Pclva: 1-2. számú játszmájában fin 
\an lépésen és kérem kilencedik lépé­
sét haladéktalanul beküldeni.

Regínén Az ön I. csoport 4—5. szá­
mú játszmájának átlóm igen is az. amit 
.■•z.'kom. Világos kilencedik lépése nem 
az On szerinti Ilrl volt, hanem c3. 
Nézze meg a múlt év november 7-i ro­
vatot. Lépést kérek, mert kon turné lom.

Roglner: A II. csoport 1—2-os játsz­
májában az (in által beküldött 0. lépés 
IUxl7 volt, nem pedig IIfxc4. (IO37 de­
cember 12-i rovat). Kérem tehát lepő- 
É?ót.

Nenymélykutl: 30-os játszmájában 
kérem az (in 12. lépégét. A két utolsó 
lépés: 10. Kxf2, VdO. 11. Hel, Vcő + 
volt.

Vntrevlcs: Kérésével forduljon a 
eznrke?ztfiséghez és közölje, hogy me­
lyik lapban jelent meg a verseny vég­
eredménye.

124. SZ/M'J JÁTSZMA 
(Vezérére!)

A világbamoki mérkőzés it. ját.erm/l- 
ia, játszották Groningenbcn 1037 októ­
ber 30-án.

Világos: Dr. Euwe.
Süléi: Dr. Aljechin.
1. dl, d5. 2. c4. of>. 3. TTf3. HfO. 4. 

Ihtl. dxei. 5. el. FÍ5. fi. Heft, rfi (A 
szokásos IT<17 nem ajánlatos az első 
mcccsparfihan alkalmazott 14. IW 
miatt.) 7. Fg5. FM. 8. ftl. hfi. 0. Fxffi 
fo Fh4 ’ re Kinoch nz alábbi lehetősé­
get találta 0... gá. 10. FÍ2. Va5. 11. Vei, 
Hdö. 12. IIxe.4, Hxc3! 13. IIxn5. He4+. 
14. Kdl, IIf2 matt.) cxffi. Ifi. Hxcl, c5. 
!!. dxei, Vxcll-f. 12. Bx.ll, Fe2! 13 
Kdei (Ha Bd2 akkor Fxe,3, 14. hxe3, 
Fxal. 15. Ba.2, PH?. 10. TT'lo+. Kc7. 17. 
Bh?. F(15. 18. e4, Frfi. 10. Hxb7. P5! és 
Fölélnek ió ellenjátéka van.! Fh3. 14. 
HdO. Fxc2. 15. BxcS Fxnl. 1fi. e4. Ke7. 
17 F(I3. ITidS. 18. Ke?. TTrfi. in. Ke3. 
Illi4. 20. Fhl. FI 5. 31. HL?, f5. 22. TTa5! 
bő. 23 cxlifi. axbfi. 24. Hat. Bal. 25. 
H 3 (Nagyon erősnek Iá fsaik, valójá­
ban azonban nem az. Dr. Euwe TIxbfi 
vagy Bhe1-et nagyobb sikerrel jntsz- 
háttá volna.) Fa fi. ''fi. RÍ vő, 11-13 (fenyő­
iről ft + -nh) 27. ex fő. 11x12! (Szép kom 
hlnácló. Fenyeget 2?... Rxn3. 20. Bxa3 
Hc4+ és TTxa3-al.l 28. Bxb2, Bxa,3 + , 
2T Kf?, Pdfi. 30. fxefl, Rxofi és itt a 
játszmát remisre adták, bnbár egyesek 
véleménye szerint dr. Euwe 31. Bel- 
*1 nagyszerű nyerési kilátásokhoz ju­
tót volna. s>,

*
SAKK-HÍREK:

A bastings! nemzetközi mesterver.
sony az alábbi eredménnyel fojcz'dött 
he: Rescvski 7, Aicksandar és Keres 
n és fél, Fine és Flehr fi. Mikenas 5, 
h'ir, Thomas és Tylor 3. Fairhurat és 
Thomas jun. 1 pont. A verseny szen­
zációja Aloksander a fiaki angol men- 
tor II. helyezése. Floltr a Nemzetközi 
Sakkazövotség világbajnok jelöltje 
3ycngén szerepelt

A 20. Trcbitsch emlékverseny Bécs-1

bon Steiner Lajos magyar mester győ­
zelmével fejeződött be.

A szubotioaj Sakkcr bajnokságáért 
8 hó 9-én kezdődött a verseny a kö­
vetkező résztvevőkkel: Tomid, Tóth. 
Ilorbatin, Danes, Gerber, Balázspiri, 
Kalmár, Engl, Selák, Gaál, N. Ognya- 
nov, Borlckovlcs, Halász, Schwitzer.

A lengyel Sakkszövetség Lodzban 
március 20-1 kezdettel nemzetközi mcs- 
terversenyt rendez.

Észtország és Litvánia közölt a ver­

seny SVí.T'/í arányban Észtország 
győzelmével végződött. Az első táblán 
Korcs egyszer remizúlt, egyszer pedig 
nyert Mikcnos ellen.

A semmeringi P.anhnus Hotel igaz­
gatója ez év májusában négyes ver­
seny előkészítésén dolgozik. A verse­
nyen csak Aljechin, Copablanca, Euwe 
és Keres játszanának. Ibi a négyes 
verseny megvalósulna, győztese joggá' 
nevezhető a világ legjobb sakkozójá­
nak.

KÖZGAZDASÁG
Nyolc különleges kiállítási tervez 

a beográdi Nemzetközi Vásár
B legktfzelabbi vásárnak már tizenhét hektár lerülele lesz — fiz eddigi 

beruházások elérik a 28 millió dinirt — hémo ország hatalma» 
kiailitáscsarnokol emel — fbdiót nyerhet ós ejifiarnybo ugrálhat 

az iirhen a Vásár lálogaldla
— Saját munkatársunktól —

Beográd, január 15.
Az első beográdi Nemzetközi Vásár 

komoly sikere, az európai Al'amok. na- 
gyohb válla'átok és cégek fokozódó ér­
deklődése és a tov'bbi kiAllitóhelylsé- 
grk tervbovett építése, a Vásár állan­
dó vezetőségét, arra bírta, hogy rondáiké 
résére álló terülotekbői a kiállítás te, 
rületét további három és fél lackt Árral 
kibővitse. A területi megnagyobbodás 
Remiin felé történik. Ezzel az amúgy 
is ideiglenesen kiképzett főbejáratot- 
mcss-zebbrc helyezik, egyben egy alló- 
Fzerlien beültetett félkör alakban úgy 
épifik meg. hogy a főbejárattól a Vá­
sár jellegzetes kiál tó tornyáig egy 
széles, impozáns sugárul tengelyébe 
kerüljön.

Mint tudjuk, a Vásárnak eddigi ti­
zenhárom és fél hektárt kitevő terület 
állott rendelkezésre, a legközelebbi Vá­
sárt azonban már

tizenhét hektárnyi területre terve­
zik.

igy is további tizenkilenc hektárnyi 
terület marad tartalékul, amit. lm a 
Vácár az eddigi arányokban fejlődik, 
c:-akii a mar a Vásár területévé épTTIietl, 
illetve feltöltheti és reilezhéti, Ha tud­
juk azt, hogy a világhírű leipzigi \v- 
sár negyven hektáron, a párisi pedig 
negyvenkét hektáron terül cl, akkor 
előreláthatjuk azt a fejlődési lehetősé­
get is, amely a beoer.'di V sárt hosszú 
évl-zedekre zavarta'ónul biztosíthatja

Az elmúlt övben a vásári terület 
rendezésére és a szükséges pavillonok 
építésére ma ölném húszmillió dinárt 
fordítottak. Ebből a Vásár vezetősége 
15 millió dim'rt bocsájtott rendelkezés­
ié. mig « fennmaradó 5 milliót a kül­
földi államok és a különböző vállalatok 
beruházása, tette ki. A teljes beruhá­
zás a Vásár ujranyitása alkalmából, az 
előirányzott uj épitAsokkel é* terület­
rendezésekkel

huszonnyolc millió dinárt fog ki­
tenni.

A knra tavasszal kezdődő ujebb 
munkákba és épitésekbo ugyanis nyolc­
millió dinárt fektetnek be. Az Április 
31. és május 9 között megtartandó ta­
vaszi Vásárra előreláthatólag készen 
lesz

Németország kiállító osernoka is,
amely kétezer négyzetmétert fog­

lal majd el.
Belföldi Iparvállataink újabb öt pavil­
ion t és az egyre nagyobb arányokban 
kibontakozó jugoszláviai szövetkezeti 
szervezetek is két nagy pavlllónt ké­
szülnek emelni. Ezek előreláthatólag 
o-ak őnzro kerülnek telő alá.

A Vásár vezetsógc számit arra. hogy 
a kora tavasszal beálló kedvező időjá­
rással lehetővé válik a Vásár területén 
k'épilctt vízvezeték teljes kibővítése, 
a villanyvilágításhoz szükséges újabb 
kábelek lefektetése, ami után a fásí­

tás, a parkosítás ás az utak szélesíté­
se, ujobb utak vágása, leben,gerelése 
id megtörténhet. Tervbe vették, hogy n 
szilárdabb anyagból épített pavillnnók- 
ba köznonli fűtést vezcinck be, s ez­
zel ezeket a pavilonokat a tél folya­
mán, külörb’'zö célokra f dhaszná'hat- 
j k. Az idegenforgalmi és turisztikai 
naviliónban már serényen folynak az 
ilyirányu berendezési munkálatok, 
amelyek már néhány nap múlva be is 
fejeződnek.

A beográdi Nemzetközi Vásár veze­
tősége, a Vásár területén, a tavaszi vá­
sárig is főbb különleges kiállítást, vá­
sárt rendez. Eddig

nyolc különleoes kiállítási vett.k 
tervbe,

amelyeknek az ország közgazdasági és 
kulturális fejlődésének szolgálatán túl. 
nemzetközi jelentőségük is lesz. Így a 
kiállítások sorát a január 23, február 
1 között tartandó

„Rndió-kiéüiiáó'
nyitja meg. amelynek keretén belül a 
..Beográdi Rádió" rövid hullámon n 
Vásár pa Villonjából énh'kos. külön mű­
sorral, sz'neg programot küld. Ezt a 
kiállítást a turisztikát pavillónhan ren­
dezőt és az előrptáfh.ató jelelt szerint, 
az a rádiónak valóságos, első é« impo­
záns ba'ká,n,i-kiállitás,ává fejlődik. A 
kiállításon a világ vezető rádiógyárai­
nak gazdag gyűjteményén túl, teljes 
rédióküldési és rádióköhléet felvevő- 
berendezéseket láthatunk, továbbá

a lagmad^rnebb távo'b-létó (tele- 
viziós) készülékeket.

M inden belépőjegy egyúttal egv ér­
dekes sorsjáték sorsjegye lesz. A sors­
játék főbb nyereményei értékes rádió­
készülékek lesznek.

Március 1—15. között a Vásár veze­
tősége n"/rvnránvu automobil-kiállítást 
rendez, aminek sikere biztosítva van.

Már az Első Vásáron is az 
autóipar és az autókereskedelem impo­
zánsan vonult fel. Mint már fent cm- 
htetttik. a tavaszi Vásár idejét az áp- 
rilis 3>—május o-e közötti időre fűzték 
ki, mig május 28—június fi. között.

nemzetközi repülőklállitóst rendez­
nek.

Ez méreteiben is hatalmas kiálliMsnak 
igérkez-'k és felül fogja múlni a halWmi 
országokban volt eddigi repillőgépkiál- 
Iitésokat, amelyek közül az 1033 tava­
sán nz athéni Znplnnban tartott repil- 
lőkfállltás volt a legjelenlősehb. Ezen a 
kiál'i fáson egy spéciéi is, magas tor­
nyot emelnek, ahonnan a vállakozó 
kedvtleknek alkalma lesz

ejtőernyők scpitsénével érni a zöld 
pázsitra.

A ropülőkiáJlitást egy országos tűzoltó j 
é* ttlzoltófelízerelési kiállítás követi, 
amellyel kapcsolatban országos tűzol­
tó kongresszust is rendeznek. Az őszi

Vásárra előreláthatólag szeptember ifi. 
és 10. között kerül sor, utána pedig

a Balkán államok gyermekvédelmi
uniójának kongresszusára

amelyen különböző higiénikus és gyer­
mekgyógyászati gyűjteményeket állha- 
nak ki. Tervezik még, hogy az ősz ve­
gén u beográdi Iiviros Kamara nagy­
arányú iparos-kiállítást rendez, ame­
lyen a beográdi iparosok t'ejlődóstörtó- 
netét gazdag anyaggal mutatják be.

Láthatjuk, hogy a beográdi Vásár 
az országnak legjelentősebb közgazda- 
»ági intézményévé, gazdasági központ­
jává erősödik, g a gyakorlati, üzleti 
eredményei mellett olyan közgazdasági 
nevelői szerepet akar betölteni, amely 
idővel komoly értéket reprezenláthat.

Kevesen epiíhezfeh 
decemberben 
Noviszádon

Decemberben csaknem teljesen szü­
neteltek az építkezéssel Noviszádon, 
Bekövetkezett az erős tél, s decem­
berben különben is seholsem szok­
tak építkezni. A noviszádi nagy épít­
kezési forgalomra mindenesetre jel­
lemző, hogy még a december folya­
mán is egy emeletes, öt földszintes 
ház építésére adtak ki engedélyt, 
azonkívül három engedélyt garázs, 
illetve raktár építésére.

Az alábbi kimutatás azt tünteti 
fel, hogy ki kapott engedélyt épít­
kezésre, milyen épületet épít, hol, 
az épitővállalkozó neve és a költség- 
vetés összege:

Pavkov Bogdan — földsz. — Petra 
Kocitya — Ledjenac Glisa — 50.000. 
Gausz János — emelet. — Kr. Petra 
II. 74 — Fajt Sztevan — 200.000. 
Vojv. Livnica d. d. — raktár — Vei. 
Liman — Katyanszki D. — 130.000. 
Aleksics Antal — földsz. — Reljko- 
vicsa 54 — Zlicsity György — 30.000. 
Maries Szava — föld. — Ratno ostr- 
vo — 25.000. özv. Makszimovics Szó­
fia — Karadjordjeva 47 — Dejano- 
vics Mita — 35.000. Popov Jelena —• 
ablak — Kiszacska 29 — Divild To­
rna — 400. Tibor Mária — garázs — 
Primorszka 3. — Poznjakov Szergiie 
— 10.000.

—□—
— A palicsi vendéglők és fizie­

tek bérbeadása. A palicsi fürdő- 
igazgatóság folyó hó végén, vagy' 
legkésőbb február elején nyilvá­
nos árverésen bérbeadja a palicsi 
fürdő vendéglőit és a Vigadóban 
levő üzlethelyiségeket. Az érdé- 
keltek jelentsék be szándékukat a 
fürdőigazgatóságnál.

— Fűzőt árult a háborús emlckmii.
Londonból je’entik: Toronto polgárai 
egy reggel arra ébredtek, hogy a há­
borús emlék női főalakja két fűzőt 
tart felemelt kezeiben. A hatóságok­
nak csak tüzoltólétrák segélyével si­
került a szokatlan ruhadarabokat a 
szédítő magasságból eltávolítani. A 
tréfa elkövetőjét nem sikerült ki­
nyomozni.

KÜLFÖLDI TŐ7SDE7ARLATOK
A dinár árfolyama: Budapest 7.20— 

7.75, Prága 60.55—60.96, Berlin 5.03- 
5.07, London 215.50.

Zürich: Beograd 10, Paris 11.25, Lon­
don 21.036, Newynrk 433.37, Brüsszel 
73.25. Milánó 22 77, Amsziordntn 211, 
Berlin 174 30, Bécs sínt), Prága 15.20, 
Varsó 82. Bukarest 3.25.

Evőeszköz
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Január 16, vasárnap; A noviszádi Ka­
tolikus Kör műkedvelői előadják 
az Abbét, délután a fzleboriábrn.

Január 16, vesírnrp: A Temerini SK 
műkedvelői előadják a Csárdás c. 
operettet.

Január 16, vesárnap- A bőgőjével Gyín- 
nyösbekréta második fellépte Fe- 
keticsen, az Önkéntes Tűzoltó 
Testület rendezésében.

Január 16, vesárnrp; A knnizs-i Ma- 
gyrr Közművelődési Egyesület és 
a Gardakor Gycngyőrbokréta ün­
nepsége.

Január 16. vasárnap: A szuzai iparos 
ifjúság k:.b*ré estje.

Január 16, vasárnap: A Danubius rve- 
zörerylet test'é'u’.ária a Kraljica 
M ríja káváház kO’őntcrmében.

Január 18, kedd: A noviszádi kereske­
dők bálja a Lloyd hslyisroeiben.

Január 22, szombat: A temerini Keres­
kedők bá ja.

Január 22, szombat; A szentel Kaszinó 
társrsvrcsorája.

Január 22, szombat: A sztrrivrbászi 
önkéntes Tűzoltó Testület bá'ji.

Január 22, szombat: A szubotieri Zsi­
dó Nörgylct biljo.

Január 23, vasárnzp: A noviszádi Ro- 
fcrmáíus Olvrsől’ör műkedvelői 
előadják az Ártatlan a hiesigem 
operettet, délután, az Olvasókör 
helyiségében.

Január '‘3, vrsárn-p; A bozdáni ön­
kéntes Tűzoltó Testület műsoros 
estje.

Január 23, vasárnap: Gycngyösbokréta i 
ünnepség Szerdán.

Január 25, kedd; A sztaribeccel mű­
kedvelők Gratis.én előedják a Ku- 
szárkiscsszcny zones vicjálék.ot.

Január 29, szombat: Az cdzsací gyári 
tisztviselők elitbáljo.

4anuár 29, szombat: A Grimasz kaba­
réja Szentén.

Január 30., vasárnap; A temerini Ipa­
rosok bálja.

Január ?0, vsárnsp: A szentel Kisnaz- 
dakör műkedvelői előadják a Bíró . 
lánya cmü répszinmüvet. ■

■snuár 30. vasárnap: Gyöapyesbokréta 
ünnepség a szuboticai Magyar 01- 
vccf körben.

Február f\ s-erdm A kupuszinri ön­
kéntes Tűzoltó Testület műsoros 
dalestje. ,

február ", szerda: A topolai Ipartestü­
let bálja.

Február 2. szerda: A Szkorenováei SC 
táncesté'ye.

I^thruár 5, szombat; A noviszádi Mák­
ká bi film revü bálja.

Február 5. szombat: A noviszádi ön­
kéntes Tü'oltó Testület bálja a 
Szlobsdában.

Február 5, szombat; A vrbászi Dulcis 
spsriegylet bá'ja.

Február 5, szombat; A petrovorádi Voj- 
vrdina eporiegylet á'arcos bálja.

február 6, vasárnap; A zm-jcváci ina- I 
rosifjuság clö-dása: A Noszthy fiú 
esele Tóth Marival.

Cfebruár 17, szemb t: A szentai Fran­
cia Klub e'itbálja.

Február 12, s?omb-t: A rovivrbászi 
önkéntes Tűzoltó Testület bálja.

Február 19, szombat: A szentai Kaszi­
nó bá ja.

Február 20. vasárn-p: A bozdánl Snort 
Fgyesü'et műkedvelői előadják a 
Pusztai szél drámai régiz'nmüvet.

Február 20. vasárnap: A szentri Kato­
likus Nőegylet mürorrs estje.

Február 26. szombat; A Szentai A. K. 
álarcosbálja.

Február 27, vsárn'P: A szentai Gaz­
dakör műkedvelői előadják a Sár­
ga csikó répszinmüvet.

Február 27, vasárnap: A kupuszinri 
önkér.'es Tűzoltó Te fülel mü- 
kcdve'ói előadják a Tépett rózsa 
népszínművet

Március 1, kedd; A bezdóni Katolikus 
Lcgénycgycsülat álorco bálja.

Március 1, kedd: A Danubius evezős- 
egylet nagyszzbásu álarcosbálja a 
Lloyd kávéházban.
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A Nap lebukott a horizontról. 

Esése közben távoli, idegen hegy- 
oromba ütközhetett, mert felsza­
kadt a teste és a sebéből kifolyó 
vére vörösre festette a délbácskai 
síkot. Alkonyodon.

A Duna már aludt a medrében. 
Túl a rekettyésen — ahol a ha- 
lászgunyhó a tájék egyedüli cső­
szeként árváskodott, — az illatos 
május enyhe fuvallata ölelkezett 
a termőföld élettől duzzadó búza 
szagával. A halászgunyhó ajtaja 
előtti pernyés térségen Gábor, az 
öreg halász lobot vetett a rozsé 
alá és a hirtelen lobbant tűz mel­
lé telepedve a csillagos bicskájá­
val faragott háncsra szúrt szalon­
nát pirította. A szalonna zsírja 
rangosán csöpögött a halász kér­
ges kezében tartott nagy karéj 
kenyér fekete egészséges, barna­
föld szjnü belére.

A fűszeres alkonyaiban pajko­
san hémpergett egymással — és 
ölelkező jókedvvel táncolta át ez 
a kacagó hempergés a látóhatárt 
— a tengernyi buzakalászok. a 
pipacsok meg a föld egymásba 
szerelmeseden illata. Gazdag illat 
özön tobzódott az alkonyaiban.

Ebben a tobzódó, finom illat- 
árban távolról, a Duna kanyarula­
tának irányából, lovasember lo­
vának dobbaja zajlott, s ettől az 
egyenletes, ütemes lódobogástól a 
pusztaság álmodó csendje úgy 
menekült, mint pandúrtól a Zsi- 
vány. Már fel is tűnt a ló és a lo­
vas alakja. Először a látóhatár 
végén csak egy kis, apró, fekete 
pont látszott, s azt is elködösitet- 
te a vágató ló patkóinak nyomán 
támadt porfelhő.

A lovas hő ingeu ija zászlóként 
lobogott az iramodó szélben. Ár- 
valánvhajas kalapját a nagy ro­
hanásban valahol már elvesztette.

A lónak habzott a szája, s ami­
kor a lovas vad nógatására a ha­
lászgunyhó elé ért, minden porci- 
ká ja remegett a kimerültségtől.

Gábor — a hálász — feltekin-
tett.

— Dicsértessék, — köszöntöt-
te.

— Mindörökké, — hangzott
vissza a betyár kimerült hangú,
lihegő köszönése.

— No, itt vagy?
— Itt.
— Hunnajd?
A betyár leszállt a lóról.
— Az újvidéki vásárrul gyü- 

vök.
— Látom, hogy löhalálba. Za­

varnak?
— Hát. Zavarnak Tizenkét pan­

dúr akaszkodott a nyomomba. De 
lemaradtak.

— Éhes vagy, ugye?
—Akár a farkas. Meg fáradt 

is.
— Nó, akkó' pihenj. Rád fér.
— Az. De meg a harapnivaló is.
— Az is akad, csak telcpcggy 

ide mellém.
A betyár először a paripa Iz­

zadt testét törölte meg az inge uj- 
jdval, azután megveregette az ál­
lat tomporát:

—Jó van Ráró. — mondotta

becézve és megelégedetten. Jo 
bírtad a versenyt.

Azután a halász mellé telepe­
dett, aki közben még cgv karéj 
kenyeret kanyaritott és két rész­
re felezte a pirított szalonnáját. 
Néhány fej csábitó illatú veres- 
hagyma is előkerült az iszákból.

A betyár kiéhezettségében mo­
hón falni kezdett, mig a halász 
öregesen, bölcs, megfontolt és rá­
érő mozdulatokkal falatozott Für 
ta az oldalát a kíváncsiság, hogy 
vájjon mit követhetett el ismét 
a betyár, de nyugodtan megvárta, 
hogy befejezze az evést, mert az 
ember étkezés közben nem be­
szél.

Evés után bő ingük ujjával meg 
törölték a szájukat, zsíros ujjúkat 
pedig végigszánkáztatták a szűk, 
magyar sujtásos bársonypantal­
lón. Gábor előkeritette a kulacsot 
is, mely színükig volt jó, csípős, 
bácsalmási homoki kadarkával.

Ittak. Utána a halász megkér­
dezte:

— No, mi vöt?
A betyár mágegvszer szájához 

emelte a kulacsot. Nagy kortyok­
kal mosta le a zsíros torkát, keze 
fejével megtörölte a szája szélét, 
s pödört egyet a pörge, kunkori 
bajuszán.

—- Jó kis borocska ez, — bólin­
tott elismerően.

— Hát — mondotta a halász. — 
Bácsalmási. Csak még egy kicsit 
zondorodó, mer1 a múlt héten fej­
tettem belüle fél akóval. A puszta- 
birónak köllött.

A betyár feltekintett az égre, 
amely már csillagozni kezdett. Az 
esthajnali csillag kényes n fiatalasz.- 
szonvként fürdőit az égboltozat 
tengerében, inig a hideg hold ka­
jánul vigyorgott.

— Heej, azt a keserves... — 
sóhajtott a betyár elkeseredetten. 
Maga elé meredt, majd feltekin­
tett a halászra, aki kíváncsian, 
hirre éhes füllel leste a betyár ne­
hezen induló szavát.

— Mit kaphatok érte Gábor bá­
tya?

A halász megértette. Btint köve­
tett el a betyár s tőle, az' öregebb­
től, a tapasztaltabbtól érdeklődik 
a bűne büntetésének várható nagy 
sága iránt.

Diplomatikusan válaszolt:
— Attul függ ... Munkája válo- 

gattya.
A betyár kiérezte a szavakból, 

hogy kertelésnek, köntörfalazás­
nak itt nincsen 'étjogosultsága. Ha 
tanácsot akar kapni, cserébe 
őszinteséget kell adnia. Néhányat 
sóhajtott, azután megmondta:

— Embert öltem, Gábor bátya...
Az öreg halász elszörnyükö- 

dött:
— Hűti ... nyel ...
Pipáját is kivette az odvas fo­

gai közül. Sercintett, azután a 
nyugodtság ruháját erőszakolva 
a szavaira, közömbösséget színlel­
ve mondta:

— Ejnye ... ejnye ... hászen te 
is tudod, hogy emberöléséi kötél 
jár!...

(Folytatjuk.)

KÖNYV...
Sorsproblémák

Megjelent a kisebbségi könyvtár 
első kötete

A jugoszláviai magyar irodalomnak 
érthetetlenül legelhanyagoltabb terüle­
te a né.pkisobbségi irodalom. Amíg a 
többi utódállamban szinte naponként 
látnak könyvek és füzetek napvilágot, 
amelyek egytől-egyig a kisebbségi sors­
ba jutott népekkel foglalkoznak, addig 
nálunk csak elvétve, eddig főleg egy­
két folyóiratban, tárgyalták legégetőbb 
Kérdéseinket, amelyet összefoglalva 
kisebbségi problémáknak nevezünk.

Gyöngyösi Dezső most megjelent 
könyve az első ilyen irodalmi termék 
és ezért teljes mértékben hézagpótló­
nak mondható. Gyöngyösi igen helye­
sen a kisebbségi problémák összesé­
gét igyekszik az olvasó elé tárni. Úgy- 
szólván minden részletkérdést érint, 
csak a mii kerete nem engedi meg. 
hogy egyes részeiben jobban elmé­
lyedjen. Ez azonban előnye munkájá­
nak, mert igy sikerül könyvével a szó- 
'esőbb körök érdeklődését felkeltem és 
a problémákkal való foglalkozására 
in tellek tue! jóinkét és íróinkat ráb.rni.

Gyöngyösi 6-1 oldalas könyvét a 
többségi nemzet és a népkisebbség vi­
szonynak tárgyalásával kezd:, majd 
a kiscbbségpolitikaí kérdéseket tár­
gyalja a világnézeti problémák bekap­
csolásával. Nagy fejezetet szentel s 
kisebbség gazdasági programmjának, a 
szövetkezeti kérdésnek és érinti a fa­
lu szerepét a magyar kisebbségi moz­
galomban, a kisiparos osztály helyze­
tét, valamint a magyar kisebbségi 
munkáskérdést is felöleli.

Külön fejezetet szentel a kulturális 
kérdéseknek rámutatva a szerbség 
kulturtevékonysógéro a hoboru előtti 

I Magyarországon. Érdekes a magyar 
műnkaközösség cimü fejezete, amely­
ben a magyar jövő kiépítését sürgeti. 
Végül a kisebbségi kérdés nemzetközi 
vonatkozásai és a népszövetségi ki­
sebbségvédelem csődjét tárgyalja.

Reméljük, hogy Gyöngyösi Dezső 
könyve a magyar kisebbségi társada­
lomban megértésre talál és a Kisebb­
ségi Könyvtár házagpótló feladata 
megvalósul.
y-yy-yy^y:yy>y-y*y-yyTy>y^*y-yy>

— 1500 ÉVES BAKTÉRIUMOK 
' ÖLTEK MEG EGY KUTATÓT. Sell- 
mann John, a hires vaticouveri inka- 
!■ utató, legutóbbi perui utján titok- 
■utas körülmények között megbete­
gedett és minden orvosi beavatkozás 
dacára hamarosan meg is halt. Tete­
mét Horn, a legügyesebb amerikai 
vérspecialista boncolta a rendőrség 
felkérésére és kimutatta, hogy a ku­
tatót oly baktériumok ölték meg, 
melyeket kutatása közben a perui 
inka-romok közül kihozott tárgyak­
ról szedett magába. A baktériumok 
egész vaiósziniitlennek látszó ideig 
élnek. Találtak már borostyánkö­
vekbe szorult baktériumokat, melyek 
legalább négyezer évesek és megfe­
lelő telepesités révén uj életre ser- 
kedtek. Régi egyiptomi úgynevezett 
őstéglák anyagában már hatezer 
éves baktériumokat ás találtak. Sell- 

1 man halálát tehát nem is olyan na- 
' gyón régi állatkák okozták.

*—« o »—« o »—« o »—« o »—« o »—
IflkRDESÁEN

0 Reggeli Ulsägbait
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... Bocsáss meg nékem, Andrej 
s köszönöm, köszönöm, hogy meg 
engeded nekem... hogy kárpó­
tolni akarsz elvesztett magadért 
és a gyermekekért... Ti négyen 
kitéphetetlenek vagytok, úgyis 
tudod... De minden, ami jött és 
ahogy jött, az l írtől jött, ezt is 
tudod, ugye Andrej? . . Talán ép­
pen ti imádkoztatok értem, már­
tír-kedveseim, talán te is akartad 
Andrej, hogy Mihály megtaláljon. 
Tudom, hogy akartad... Hiszen 
lassan már elmaradoztál tőlem . . . 
Mind ritkábban jöttél már hoz­
zám a véres fejeddel és mind rit­
kábban hoztad magaddal a kar­
jaidban a kicsinyeinket is . .. Né­
ha már sokára, nagyon-nagyon 
sokára maradt íl el és ilyenkor 
mindég mosolyogva tértél vissza 
hozzám ...

... Andrej, kicsinyeim... Ti itt 
vagytok velünk ... Sehol inkább, 
mint a Mihály hajlékában .. . És 
egyszer majd megint mind együtt 
leszünk és Mihály is velünk lesz 
azután mindég... Mert a tiszta 
es jószándéku lelkek elérik majd 
egymást az Urnák árnyékában . . . 
Köszönöm Andrej, hogy megen­
geded ...

A könnyeket azután felszánt­
juk és a lélek végre megpihen.

*
A hű és lelkiismeretes krónikás 

nak, aki idáig követte a lépése­
ket, nem sok dolga akad már ez­
után. Az ő életük kis örömből és 
bánatból, sikerekből és kudarcok­
ból, küzdésből és szorongásból 
áll, mint a többi emberé. De 
együtt küzdenek és együtt örül­
nek, együtt nevetnek és együtt 
sírnak — már amint a Sors ma­
gával hozza — mindent, mindent 
együtt élnek meg.

Látom Ilonát egy fehér szana­
tóriumi ágyon és fekete szárnyak 
suhogását hallom. Látom a magá- 
baroskadt Mihályt is. Aztán szer­
tefoszlik a sötétség, amely a fe­
hér ágy körül leskelődött. Később 
Mihály sugárzó arca hajlik az 
asszony fölé. Látom az asszony 
áldozatos, dicsőséges mosolyát: 
Minek akarod nevezni? És látom 
az ura mosolya mögött a kis Mi- 
scha felbukkanó, majd újra eltű­
nő angyalarcát: Hát annak, ami­
nek engem, Mihálynak ...

Aztán látom a pászkándi biró- 
né híressé vált képét a párisi Sa­
lon d'Automne emlékezetes ver- 
nisszázsán. Noha a kritikusok han 
goztatták, hogy az arc korántsem

turáni, mégis megállapodtak ab­
ban, hogy valami jellegzetes, sa- 
játlagos magyar izzás, valami cl 
tagadhatatlan couleur hongroise 
árad a képről, amelynek hatása 
alól nem tud szabadulni a szemlé­
lő. És a világ fővárosának reflek 
történve attól fogva irányult Il­
léséről a magyar pikturára.

Ilona szobáját látom. Az ima­
zsámolya felett üveg alatt szára­
dó fenyőlomb és nvirfagaly; távo 
li, drága emlék. Mrs Brown-Mil­
ler küldte oroszországi útjáról 
Mihály kérésére, a selyempárnába 
rejtett drága rögökkel együtt. Ö 
kutatta át — Mihály útbaigazítá­
sa nyomán — egv távoli udvarház 
felpörkölt romjait is. A romok 
alól került elő az a Szent Mi ki ős­
kép, amely az egyetlen komor, 
fekete folt az Ilona szobájának 
hófehér, derűs faisikján.

Később már mindjobban elmo­
sódnak a róluk való képeim .

De még felvillannak előttem egy 
szemvillanásra.

Látom őket az Operaházban 
Szent István napjának estéjén. A 
nézőtéren őrjöngve tapsolnak a 
hideg angolok, a korrekt svédek 
és norvégek, a kritikus hollandu­
sok, a közönyös franciák és mind 
a többi náció, aki eljött megismer 
ni a magyart hazájában.

A Gyöngyösbokréta megy és 
a baranyapászkándiak szine-virá- 
ga, akiket jelenésük után újra és 
újra és megint csak a függöny elé 
tapsolnak, süveget, kendőt ráz lel 
kendezve a balkettes földszinti pá 
holy, Arató államtitkár páholya 
felé.

Majd megindulnak a levegőben 
a hálás magyar mezőnek virágai: 
kakukfü és zsálya, rezeda és men­
ta, mályva és rózsaszekfü s bazsa­
likom. Megindulnak a levegőben 
és a páholy felé tartanak. Bele­
hullanak a kipirult aszony ölébe. 
Párat közülük kacagva kap el 
még a levegőben a göndörfürtü, 
szőkehaju, fehérruhás kisfiú, aki 
olt kuporog a szülei előtt a ma­
gas széken: Mihályka.

Mint hajdan a Paintinus-gyerc- 
kek, ugv játszik ő is naphosszat 
künn a parasztgyerekekkel. Azok 
csak úgy kiabálnak rá: Misa. Mi­
sa!

Az anyja nem haragszik ezért. 
Az anyja ilyenkor mosolyog.

Kedvesen rúd mosolyogni, csak 
furcsán, mint az ég Arany versé 
ben: az egyik szeme sir, a másik 
nevet...

(Vége)

A legjobb írógép „URANIA“ 
rendes, irodai és portabl leg­

újabb modelljei

HrlEXj) Legújabb számológép „MIRA" 
/ kapható kedvező ár és fizetési

'W feltételek mellett a beográdi
képviseletnél:

Broc« MoSíOíowic, Beograd
(Lika Lfublna ullca 7 ~ Telefon 25 ■ 208

állandóan a REGISTER!» ellenőrző kasszéf

UELLER FEST
TISZTIT

Féríiruha tisztítása 23*—dinár 
Nőiruha tisztítása 19'— dinar 

GALLÉROK én INGEK szakszerű tisztítása

Novlszád, Safarihova ul. 8
a ref. templommal szemben

A régi, tárasztó ólarc helyett most ezek 
a lorgnon szerü álarcok kezdenek 

divatba jönni.

FISCHER IRbNA ^ck-Uis tűző
■ ■............ ...mii,........ ■■ szalonja

A ovi szád, Cara La sara 5.
Készít fűzőket, haskőtöket me rét és

T £504orvosi rendelés szerint is.

Az ismeri Sa vat- 
*ea epekő és epe 
hólyagbaj ellen 
kapható a íökép-

APOTEKA 
SV. IVANA

Za teh.jvapitol 17 
Ingyen t>r»s Pl­

inst küldünk 
0*1. re* S br. ?787t)

Keresünk több
esztergályost

Ajánlatokat kér
Fabrika vagona, Krusevac

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Mindazo inak akik laleithetetlen halottunk

Trebaficzki István
emetó»€ alka m tbói reazvclnyilelkozatukkkl, koa/oru vagy Tir aga doman veik dal mérhetetlen 

Ujtia inun .on enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hála» köwön« •*.
őovusAd 195S lantKír 16.

A t?u«s/ei6 cseléd I
HáZflkj paloták, villák, házhelyek 

c.adasa a legnagyobb választékban

„Zadruga”
BEOGRAD, Kolarcseva 5-1.
Telefon 22-036 Zalozna Banka épületében

Bérházak, magánhá- 
zak, telkek és földek

alkalmi vételét es eladását a legszoli­
dabb árak mellett közvetít 532

Bosnjakovic Milan
b izomé ny-ügynöksége 

NÖVI SAD. Kralja Petra ul- 19 szám

Tetetőn:
*4-02

ZENITH
TAKARÉKTOZHELY 
UBáKArMAPCELFRAtO.yiSKEftÉSntOÍS 

NOW SAD- KRAUA PtTRAI-34.

Előhal
naponként kapható

Szuboticán a 
halcsarnokban

‘Nagypostával szemben)

Vidékre is megrendelhető Malagurszki 
Gyulánál, Subotica, Ági na ul. 3 

Telefon 752

Eladó
Ganz sooxnou szimpla sima höriger 
-zx>k. Lulher 750 X 220 m dupla sret 
hengerszók, (innz 21. 21A 3/8 dupla 
Seek hámozó, lloffherr 2—1 rétü 
szabadonlongó sikszita. Reform ilup 
ui és szimpla daragép, tarár, szijj 
tárcsák Aufzug-csapá gyak, malomkő 
vasfelszerehis. tra nszm feszi ók. csap 
ágyak, Miag huzamosé, Sw.k saug 
fiiher 3 részes exhaustor-ral sth. 
MAMUZSICS IVAN, Szubotica, 

Zrinjski trg 11

Ha BFOGRÁDBA jön, szálljon mcp a

PAIA C HOTEl‘bi
mert otthonosan érzi magát ott és rendkívül olcsó árai 
kellemessé varázsolják ott-tartózkod^sát.

Szabadidőt.
6LV6Z6T6T 6S

PIHENÉST
Xp'Y nyújt Ohne* i

na mérlegképes kÖnyVélOVt: akarja magát kíképeztelni
ha prahllhus hÖnyVff.ZétéSl óhajt beveze.tetní, 

ha könyvszakértőre lesz szühseőe, írjon:

Borbély Lajos könyvszakértőnek 
Novfsad. Postafiók 75. lakás Nikola Tesla u. gfi.

„FRUSHOGORBC££ a ledjobb fran­
cia eljárás sze­
rint készült pezsgő

BlSZER és mi« híres fruskagurai boraink:
LEÁNYKA, RIZLING, SZALAKSZIA,
MIRISZAVKA, BURGUNDI sth.

„FR US KO GO RAC" K. D. ADAMOVIó I DRUGOVI pincészete 
NOVISZAD. Petra Zrinyszkop 5. — Telefon: 24—81

Z



Hansa-Lloyd
autóbusz «SäJ£.

Hansa-Lloyd

,-\txizzv

Hansa személybocsi

'tfe:

gazdaságos, szép és olcsó?
Fflképvlselet

Telelőn: 30-9?5

kSí8*#'
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M(i Gradska Sfedionica u Su botiéi Városi Takarékpénztár
---- --- ----------- ^ Zn 0 ~ca v,‘ri)s vagyonával kezeskedik a Gradsha Sledionica kötelezettségeiért és külön a betétekért

Varrógépek,
Írógépek, mess/.ilútók, fi-nykvpezögépek, 
rádiók, különböző órak, brilli ns gyű­

rűn. va'amint zalogc du ákat elad.
„ZflORSG*“ - BEOGRAD
KoíaiCseva 5 L (Beoiirídl Zaioz.ne B.nke palota) 

Te1« on 52 0r6

M6bcr 5í»B SZÖlGVCSSfő
* •i,ÍohK alany, bor ét csemege 
mSiA oitránx, továbbá sima *s gyökerei vadveMió kapható a 
••»íréjibb Kóber-t* e tióló oltvány-

IOVAIN Mint;
STARI FUTOG

1 jo 1Nan átalakítva sum a to váci pince, beograd

GRILL ROOM DANCING
Elsőrendű konyha hideg és meleg ételek a nap bármely szakában 
Ízletes italok, szolid arak! Muzsikát elsőrendű jazz zenekar szol­
gáltatja e.sőrendü énekesnők közreműködésével. Uj igazgatóság 
Sumatovaci pince, a »Politika« mellett, Poenkaerova 33 Beograd.

Els(5rendü száraz anya?' 

Szolid és ízléses tervezés!

Gondos és lelkiismeretes 

munka, pontos hiszolgá'ás! 

Rendkívül olcsó árak!

Gyár és főüzlet: Ä»ET R & W Cb RD
Fiókok:

NOfaszAai öe^MbR/hb»
Pasicscva ulica 21. Knez Mihajlova ulica 44.

Prva Srpstta ranriha ifonSehcifa 
a. Sí. - Bcofiraü

gyártmányai

óriási TálüszféK, leíteDD minCs66, 
leilönö olcsó arait!
Női és férfi kész ruhák, kabátok, 
gyermekruhák és gyermekkabá­
tok, sport- és munkásöltönyök!

NÖVI SAD
Kr. Faira I. ut. 3. Tsleton 30 94

SOMBOR
Sv. Diordje 5.

Minden igényt kielégítünk 1 
Vételkénvszer nélkül tekintse meg üzleteinket!

Bllltárd asztalok
positók m n •«" ke inek Gerber {ababnéndl 

SzilbOllca, S»u 4 evic «*» • 32.

TUNDÉRORSZAG NYEREMÉNYEI:

Egy elmés szép játéklúrgy Noviszád 
legnagyobb és legdusr bbnn felszerelt 

játékáru üzletéből, a
DLIYÄ66 BAüi RBOL
Noviszád, Kralja Petra II. 7.

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kesztyű az

„olcsó Pcrepaíics"
kötött és szövött áru üzletéből 

Futoski put 27 sz.
Fényképfelvétel

Studio Itcrinßnil
Apolló udvar! Ama'őr kérek kidolgozása

Moj

I

Legolcsóbb árak!
Bemutatom áraimat!

Garancia mellett. Ébresztő 
óra 59*- dinárt»', tiebore 89 • di- 
cártól, karórák 69*- dinártól. 14 
karátos arany karérAk SSO’-dloiir- 
tot. Lo o «óbb OMEGA, DOXA AI
ETcRNA órák 50 íves garanciával

ÍRÁSBELI GARANCIA!
14 karátos aranyláncok fl: - dinártól te jebk 

14 karkor aranvwercsitec k k 82*- dinártól le jebb 
Gyűrűk, karkő ók. cigarettatárcák stb. * .e^oT 

csobban kaphatók

Radon Unitit - Zagreb
Viaika nt. 13 — Telefon 38-35 

Merje Ingge.ies OrI Ci/zíhilrkrl

Egy tábla csokoládé

jsovics és Társa
Kralya Petra II. 39. sz. fióküzletéből. 
Állandóan mindennemű friss cukorka

Kétszer öt öt darrb mignon-sütemény a
MIGNON cukrászdából

tulajdonos Horváth Károly, Kralya Pet­
ra II. 13. — Állandóan friss sütemény 

__________ raktáron
Egy pár gyermekharisnya 

vagy kötött keztyü a

„Gala“ Klopka Aleksandar
divat- és rövidáru cég.öl, a Futaki és 

Postanszka uccák sarkán.
Egy darab pipere-szappan a
POPOVICS

udvari gyógyszertárból, Kralja Petra II 
ulica 124. Pipere cikkek állandó nagy 

raktára.
Eredeti HOHNER szájharmonika

Truppal Béta
hangszerüzletéből 

a Hohner vezórképviselőjétöl

Egy pár tarlós, meleg gyermekharisnya 
az

Amerikanski Magazinból
Noviszád, Kralja Petra II. 94. Dusán 

fe szerelt raktár. Olcsó árak.

Egy dar.b finom pipere szappan 
DROGÉRIA

„HIGIEA“ Moszla K. Zsivojnovics
iiiaiszertáráből, Trg Oszlobogycnya 2. 

Matica épület.

UJEDINJENO H
11
Egyesüli Biztosító RT.

Herceg-Bosna, Vardar, Triglav
elfogad

mindennemű bizlositást

Zsák
legolcsóbban

AVRAM SCHIFF
xsák- é* ponyvakölosönzőnél

Afrik, lószőr és lóíakarók
nyíri IcraUalA

Hevederek, tömlők stb
WOVBSAO

Kralya Petra II. 22.
Kérjen éralénlatotl

T
A halott enVékónek Heitelela 
■* a Ujezebb emberi ert-»y

emelések rendezését a legna­
gyobb figyelemmel és pontos­
sággal legszolidabb árak mellett 
valiaijnk
Exhumálunk és szállítóik

„ooiooir
temetkezési vállalat

Lenhcii Imre és fia
NÖVI SAD. Uszpentzka ul. 12 
Telelőn 26-90

GROSSINGER
RENDBE HOZZA A 

BÉLMÜKÖDÉ5T

E-edcfi zöld sárga-kék 
dobozban.
Kauható gyógy­
szertárakban

GHOSSINGER GffiGtSZERTáRwmsz/IO
S»«r O »V «.OVI l>.M. «1#
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APRODIRDITfSEH
úgy hrticí znamint vasárnap egy szó t"— dinár, NAGY BETŰS 2' dinar. 
A egkisebo apróhirdetés ára 1 2'- dinár Hirdetésedet a másnapi lapra dé útin 
3 óráig, szomtiton déli 12 ótál; ve zünK fel. A hirdetési adó a bi.deiólelet terheli

■■

HAZASSAG ■
30 éves falusi iparos vagyok, hoz­

zám illő feleséget keresek 90.000 dinár 
készpénzzel. Levelet Schmolka hirdető, 
Noviszád „Állandó“ jeligével továbbit

368

fiatalember megnősülne szép, he­
lyes és fes-i fiatal nővel. \ a.n 150.000 
dinár ériékem. Kérem az ajánlatokat 
fényképpel a kiadóba beküldeni. 341’

Enyelemet végzett 
férfiú benősülne oly

nőtlen, korrek: 
vállalatba, ahol 

feleségül vehetne 25—35 év közötti 
leányt vagy asszonyt. Szíves megke­
reséseket „HYMEN“ jelige alatt a ki­
adóhivatal továbbit. 368

23 éves, egészséges leány férjhez 
menne 40 év körüli egészséges, biztos 
megélhetéssel rendelkező úriemberhez 
Ajánlatokat: „Biztos megélhetés" jeli­
gével a k'adóhivata! továbbit. 385

JUGOHOMPASn
Ve'f»ked* mi e<' ez’at ’■ Irola uira működik 
DfOfiradbOP. • Vuka Keradt- c • ucci 3 
szám • a t Sr 1. eme e en fi ere k de mi e in 
tesef* • »a kivü e int zi at öt* e. r eo radi 
batóaa oxoli ie?6 ü ■ eket f\orrán 'eiki- 

timn'e en — Ké tí ív le eket v « .

II Al I AST KF.RES ■

Házvezetőnőnek < jdn.kozik három 
nyelven beszélő, egészséges, munka­
képes a iszony, egyedülálló hölgyhöz 
vagy úrhoz. Szives megkeresést „Kö- 
wópkoru“ jeligével a kiadóhivatalba 
kér.

Nagy gyr. korlattal rendelkező, javí­
tásokban és szerelésekben önálló fő 
gépész állást keres. Malomgépeknél el­
ismert szakerő. Cim a kiadóban. 144

Fir.tal házaspár bármilyen állást ke­
res. Tanyára vagy vidékre is elmenne. 
Cím: Kalmár Mihály, Noviszád, Teme- 
rini ut 72. 340

Pénzlórnoknői állást keres szerbit’ 
é* magyarul beszélő ügyes leány.— 
Pénztár kezelésben több évi praxis­
sal rendelkezik. Cim: Kánn Irén, Növi- 
ezád, Lu’a Bartua 43. 375

Fittel, erészrége» asszony szop'alós 
dadának ajánlkozik. Vidékre is el­
megy. Les, Noviszád, Temerinszka u 
iro szám. 381

A háztartás minden ágában jártas, 
ntelligens izr. középkorú nő állást ke 
es, mint házvezetőnő vagy gyermc- 
tekhez. Pe zél magx mii, néniéiül és 
izerbül. C!m a kiadóban. 372

* RIADÓ 8
Ssrok-birház a város központjában 

180.1X10 dinárért eladó. Jövedelme 15°/o. 
Anika, Noviszád, Laze Szianojevicsa 8

Jókcrban lévő gyermekkocsi eladó 
[lauhz fatelep, Noviszád, Rumenacska 
12 szám, 391

MINDEN NYELVŰ régi könyvet,
képeket, rsgisegtket vesz és elad

KAfOL C-A 0,<iA 4.

Hálószobt-butor, komplett, kifogás­
ban állapotban eladó. Mcgtekniihető 
naponta 14 és 16 óra között Postanszka 
ucca 3 szám alatt, Noviszádon. 334

Híz 4 hkással, szárai kapubejára t- 
•a! eladó. Noviszád, Rumonacski put 
31 szám. 379

Kcrári mndrrtk és kalitkák olcsón 
’.adók. Orosz Julia, Noviszád, Pauno- 
va u. 4. 380

Zengem, Kivid, fekete, jó állapotban, 
'chtfbel Fctcl-őgy eladó. Mileticseva u. 
22, Noviszád. 3íX)

Cscládi ház a püspökpalotától 3 
percnyire. All: 4 szobából, konyhából 
teljes komforttal. Áthelyezés niTatt 
áirgósen eladó. Ara 145.000 dinár. — 
Két telek a város szivében sürgősen 
•'ladó. Ara mindkettőnek együtt 42.000 

• már. Telkek 5 darab, 12 percnyire a 
beltéri katolikus templomtól, darabon­
ként 13.500 dinár. Ház, kétemeletes. 
20 évig adómentes, a város szivében, 
olyan részben, ahol ritkán lelet h'ztv 
venni. Ara: készpénzben 350000 dinét 
fizetendő és 100.000 dinár tartozás 
többévi törlesztéssel átvehető. \ evők 
használják ki ezt a ritka alkalmi vé­
tóit. Forduljon bizalommal közvetítő 
:rodánkhoz. mert az csak kényszer-eb 
ni sokat vesz fel. B RO ingatlanfor­
galmi iroda. Noviszád, Ilije Ognjanovi- 
i'sa 18., a Tanurdzsies-palota mögött.

KIADÓ 8
Egv komplett gsrzcnlskás ée több 

egyes szoba, olcsón kiadó. Közpomi 
fűtés, ártézi viz Boyler. vil amos meg 
VIA Orbán villa Tel 25 36. 1215

A református templommal szemben
évó sarokházban több üzlethelyiség, 
minden szakmának alkalmas, újonnan 
átalakítva, azonnal és olcsón kiadó 
érdeklődni: Hackernál, Noviszád, Kra- 
’va Alekszandra 7. 270

2 cs 3 szobás Irkások összes mel- 
'ékhelyiséggcl a Krnljica Marija u' 
közelében kiadók. Érdeklődni: Czoezck 

« Reimannál, Noviszád, Kralja Petra 
II 91. Telefon 33—50. 297

Kiadó februór 1 re jólbovrzctctt ven- 
•légió, szép helyiségekkel, nyári kert­
iéi, lakással és szobákkal. Noviszád 
Kralja Petra IL 127. 300

Néryszobás lakás a város központ­
úban, fürdőszobával azonnal kiadó. 

Lazara Sztanojevitya ul. 8, Noviszád
326

Jólberer.dozelt géplakatos és ga'va- 
nizáló műhelyemet bérbe adom. Aján­
latokat „Noviszád!“ jeligére a kiaűóhi- 
vatal továbbit. 844

Garázsnak, műhelynek vagy raktár­
nak alkalmas tágas helyiség kiadó. — 
Noviszád, Jo&kima Vujicsa u. 8. szám.

348

KERESLET
Bcgr.áróegéoet, jóm unkáit állandó 

munkára keresek. Kerekes László, bog­
nár, Szrbobrún. 361

Komlorlos lakást, lehetőleg tnagá 
ryos házat (villát) 3—4 szobával éi az 
sszes mellékhelyiségekkel bérbe vesz 

háza-pár április hó 1 tői vagy előbb 
A/nlatok a lap kiadóhivatalába kéret- 
I ek. 821

Nehéz téli táplálékok

J

Bácskai nagykcrcégben jólmenő fa 
üzlethez csendestársat keresők 60— 
8P.000 dinárral. Ajánlatokat „Mérleg“ 
jeligére a kiadóba kórok. 295

Keresek cselédet, idősebb esaládnél- 
küli asszonyt, az összes házimunkák 
végzésére. A szerb nyelvtudás sziikse 
ges. Fizetés megegyezés szerint. A ián 
at okát „ Szorgalmas“ jeligére a R"g 

geü Újság kiadóhivatalába kérek. 331
Biztos egzisztencia! Előkelő biztosí­

tó társaság, mely a biztosítás minden 
ágazatával foglalkozik, fix fizetéssé' 
üzletszerzőket alkalmaz. Nyugalmazott 
állami tisztviselők előnyben részesül­
nek. Államnyelv ismeret megkívánta 
:;k. írásbeli ajánlatok Schön Jenő. No- 
v szád, Yilsonov trg 1 címére intézen- 
dók. 338

Felveszek két fiatal géplakatos­
vagy vasesztergályos segédet azonnab 
belépésre. Ing. Kovács, Noviszád, Kra- 
Ha AIckezandra 7. 350

Keresünk jómunkás fiatal moln'rse- 
gédeí és egy 20 kgr-os automatikus 
mérleget. Union mim, Temerin. 378

U terét, füszerszakmafcclit Bácska 
Báni’t és Fzerémség területére szerény 
igényekkel felvesz novisz’di iigynök- 
~ég. Részletes ajánlatok „Agilis, meg­
bízható“ jeligével a kiadóhivatalba kül­
dendők. 369

18—20 éves vidéki legényt tanyai 
munkára felveszek. Schmidt, Gajcva 
3 Novl-z'd. 386

K ni ó N F F 1 F

és kevés mozgás a téli hónapokban az 
okai a gyenge emésztésnek, gyakori 
-zédülésnek, szókszorulás és a belek 
enyhe működésének. A téli betegsé­

gek újra jelentkeznek, mint:

ÁLTALÁNOS ÉS GYORS ELHÍZÁS 
ARANYÉR ÉS SZÉKSZORULAS 
DYOMORZAVAf.OX 
3ÉLBANTALMAK
fejfájás, almatlansag
FELFUVÓDOTTCAG
ajulas és mérgezések

Különösen idősebb, illetve érettebb 
személyek vannak kitéve ezeknek a 

bajoknak.

PLANIMKAéA3
tisztit és igy kedvezően hat az egész 
szervezetre vagyis az altalános egész­
ségre. — Kérjen a gyógyszertárakban 
kimondottan csak Bahovec-féle „P(a- 
ninka“-teát az előállító felírásával, 
amely nem nyitva, barom k'zúrólag 
zart és plombáit csomagokban kapható
APOTEKA MR. BAHOVEC, Ljubljana 
Kcngresni trg 12. S. Br. 29550/35

Német nyelvoktatást nyújt kezdők­
nek és haladóknak legolcsóbb áron 
vyyeiemi képzettséggel rendelkező kül­
földi német fiatalember. Érdeklődni: 
Mám z papirkereskedesben, Noviszád, 
Kralja Petra II. 47. 383

SULYOK fest, tisztit. Báli ruhák 
festése minta szerint. Száraz és vegyi 
tisztítás. Olcsó árak. — Noviszád, Pos- 
•anszka 14. 4624

Gyt'tr: k, gyártelepek, üzemek, szál- 
lotKk, vendéglők, családi és bérházak 
alkalmi vétele és eladása: Ingatlanfor­
galmi iroda, Noviszád, Kralja Petra !!. 
26 szám. 382

OLCJó TŰZIFA! 100 kg. l a bükkfa 
fűrészelve és házhoz szállítva 36 
dinár! Hu=kovics fatelep, Noviszád. a 
tengerészek felé vezető ut. — Telefon 
2«—78. 3709

RÁDIÓZÁSNÁL fontos a gép rendé* 
működése. Szakszerű javításokat vál 
'a!: „Rpdiofon" Gauss, Noviszád, Kra 
\1 Petra II. 41. 5020

Malmosok, raktáromból azonnal kap 
hatók külföldi és belföldi malomkövek 
daráláshoz és francia kiőrléshez 30— 
48“ Mamuzsics Iván, Szubotica, Zrinv- 
szki trg 11. 17

Nngyothzl ás és fülzugts praktikus 
gyógyításáról ismertetőt ingyen küld: 
Németi Mór, Oradea, Str. Aurel Vlaicu 
nou 31/a (Románia). 85

Használt könyveket, egész könyv­
tárakat minden nyelven vásárol 
Menahem Papo antikváriuma, No­
viszád. Kralja Aleksandr a 13. sz.

6439
Elegáns, szép, lakkozott báli fr ru­

ták Szubotic n, a Marica-sza'onban ké­
szülnek. — Legújabb villanyondoiálás 
reklámáron. (Paáiéeva ul. 8.) 5

Na Hanyagolja el az arcbőrét. Friss, 
íiata.os arcbőrt nyerhet a Daru vári 
:réme rövid használatával. Zsíros bőr­
nek száraz, száraz arcbőrnek félzsíros, 
matt crém Minden ezaküzletben dobó­
ra 15 dinár. ♦

VESZEK és ELADOK BANKBETÉT- 
KÖNYVEKET,S*/s AGRARKÖTVÉNYE- 
KÉT 1932 előtti adófizetésre SZEMZŐ 
BÉLA, SUBOTICA. Antunoviéeva. ult­
ra 11. Telefon 8-10. 13
mimiminmimimiiiiiiiiiiiiiiniimmmmmmnnmniMiifflmHmfflnimmiiii»
FIZESSEN ELŐ

A REGGELI ÚJSÁGRA
iiiraimimmniiimmiiniimiimMiiimiimimiiiiiiimmmiiiiiiiiiiiiimmmmni

OrednlStvo i admtoletrecll« 
Sisrlisuttsi; é» kiadóhivatal t 

Nov exád, Kr. Petra II. rpu- --------------- u'O, «I pu' 51
Telelőn i 21 37, épet 20 58
hclc.ös kiad!. Andris Uczsi 

I MM«« «»V. romi* B'azneU terenc 
Preiplsta — Előfizetés:

t'gjr hóra • .................. ... 28-- dlnir
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra......................80'— dinár
(kihordó útján 86 d n.l

Félévre............................. .. dlnir
(klhoidó űtiáa 172 dtnd 

íiszi svakodnevno Me; e enfk nspon a 
foil.iekovn rafun — Poj'acseklttzámla:

Za Kcb, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai müintezet és kiadóvállalat körlorgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 50.

te
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ŐSZ Irta: Nagy Dániel

Most pedig add ide a sétapál­
cámat, János, mert gyalog megyek. 
Az autó jöjjön utánam lépésben, ha 
kedvem lesz, majd beülök.

— Igenis, méltóságos uram, meg­
értettem.

— Van még valami mondaniva­
lód? Látom tétovázol.

— Hát... igenis, ha már kegyes­
kedett észrevenni, valamit mondani 
szeretnék.

— Csak ki vele bátran. Ma törté­
netesen kitűnő kedvem van, mada­
rat lehetne velem fogatni. Mi a baj?

-- A szürke ruha, méltóságos 
uram. Megmondom, úgy ahogy van.

— Melyik szürke ruha?
— A világosszürke, amelyik mél­

tóságodon van.
— No, no, mi baj van ezzel a ru­

hával?
— Tulajdonkép nincs vele semmi 

baj, méltóságos uram, csak én már 
odaígértem karácsonyra a kereszt-

őta áll az a ruha a szekrényben,

s nem vette fel csak egyetlenegyszer. 
Azt mondta, tulvilágos, nem a korá­
hoz való. És ma. mikor hallottam, 
hogy keressem elő a szekrényből, el- 
hült bennerp a vér. Először, mert 
szegény keresztfiamnak nem lesz 
ruhája, másodszor ...

— Csak ki vele! Másodszor?
— Ne tessék haragudni, méltósá­

ga uram, ötven esztendeje szolgá­
lom a hágai, vén cseléd vagyok, hű­
séges és tisztelettudó, de ki kell 
mondanom: azt hittem, valami gyön­
ge zavar keletkezett méltóságodnál, 
hogv most. harminc év után, ezt a 
ruhát veszi fel. Ha kérdeznem sza­
badna, nem túlságosan világos ez a 
ruha? Nem azért, hiszen méltóságod 
nem öreg, nálam csak hat évvel idő­
sebb, aki pedig még csak a jó múlt­
kor. négy évvel, ezelőtt töltöttem be 
a hatvanat. Csak ezt voltam bátor 
mondani a magam megnyugtatására.

A méltóságos ur szivart dugott az 
öreg szájába, amit azelőtt sohasem 
tett. Mosolygott, megveregette a 
vállát.

— Nincs semmi baj, János, ne bú­
sulj. Veszünk ruhát a keresztfiad­
nak is, csak juttasd eszembe kar- 
csonyra. Ezt nem adhatom neki, 
mert nagyon, megkedveltem. Igen 
jól érzem benne magam. Különben 
is. meguntam már azt a Sok sötét 
ruhát. Örökké sötét ruhák. Az az ér­
zésem, hogy éjszakában járok. Most 
tehát ezt viselem. Sőt ilyen jó szint 
fogok csináltatni továbbra is. Es mi­
lyen remek idő van. Ragyog a nap. 
A levegő tele van szőlő- és rózsail­
lattal. Pompás! Csak semmi aggó­
dás. öreg. A sofőr jöjjön mögöttem.

A minisztériumba gyalog ment fel 
a lépcsőn, fütyürészve, hogy elhites­
sen magával valamit, hogy ámítsa 
magát... Fütyürészelt, a sétapálcá­
ját. forgatta s egyszer, a fordulónál, 
clfulladt. Zihált a melle, vert a szi­
ve!... Kissé megállt, szivére nyomta 
a kezét, fújtatott,

— Persze. — mormogta —- szo­
katlan. Mmden a szokás. Eltunyult, 
eipuhult vagyok, ez az egész.

Mikor szobájába ért letette a ka­
lapját s egy-két tornamozdulatot 
csinált. Karjait előre lendítette, le­

akart hajolni kinyújtott Inakkal, de 
ez már nem ment. Kis híja, hogy or­
ra nem bukott, elkapta a szék kar­
ját. I

— Na, majd megy ez! — mondta 
s leült pihenni a fotöjbe. Nem volt 
fáradt, csak kissé zihált a melle, kis­
sé kalimpált a szive, kissé remegtek I 
az inai és kissé sápadt volt. Ez az 
egész. Alaposan kiszuszogta magát, j 
azután a tükörhöz ment, az állát si­
mogatta. Nézte a két arcát, a bal ke­
ze két ujjával lejebb húzta a szeme ] 
alatt a bőrt, hunyorított, csücsörí­
tett, komolytalan gyerek volt, de 
senki nem látta. Megigazította a vi­
rágot a gomblyukában, odaállt az 
ablakhoz s a függöny mögül nézett ] 
le az uccára. Az asszonnyal úgy be­
szélték meg, innen fogja lesni az ab­
lakból, ha megjelenik, lemegy hnz- 
zá és sétálnak egy kicsit. Ezt dél­
előtt beszélték meg. amikor az asz-

szony átvette tőle a végzést, hogy 
férje után megkapja a nyugdijat. 
Az asszonyka szép volt, huszon­
nyolcéves. lila ruhában, aranyszőke 
hajjal, cseresznyeszájjal és gyönyö­
rű Ibolyaszemekkel. Bűbájos, csicser­
gő, illatos és hódító, mint a tavasz.

— Hja, — gondolta a méltóságos 
ur, — ha ilyen nőt sodort volna 
utamba a szél, magam is megnősül­
tem volna. Nadohát, most sem késő. 
Végre is... délután minden eldől. 
Minden attól függ, az asszonyka 
kedveli-e annyira, hogy a felesége 
legyen? Valószínűleg. Végre is, mél­
tóságos asszony lesz, de ettől füg­
getlenül, ö maga sem utolsó legény 
még, ezt minden elfogultság nélkül 
mondhatja.

Remélt és ujjongott a szive, mi­
kor az asszonyt jönni látta. Most 
szedervörös ruhában volt. megállt a 
budai jázminok árnyékában, mint
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I CIGÁNYDAL

Zörg az ág és zug a szél, Ágra köti lepedőjét
cigányasszony utrakél. úgy ring-tja csecsemőjét:
Feje piros keszkenös. „Ági jószág, pereputty
zsír haján a rossz kenőcs, pici rajkó, jól aludj.
lepedőbe köti bugyrát Mezők jönnek, erdőségek
úgy viszi a pereputtyát. jó vidé1 ek, rossz vidékek;
Csípőn kötve csücske kettő teneked mind jó vidék;
nyakán lóg a másik kettő. mindenütt csak kék az ég.
Háti jószág, pereputty: Ne felejtsd, hogy á~rul lettál
pici rajkó, jól aludj! szederfa alatt születtél
Mezők jönnek, erdőségek s mint röpke mag az ágrul,
jó vidékek, rossz vidékek úgy leszakadsz majd ar.yádrul
szép hazák, se apád,
zöld házrk: se anyád.
jár a szél és zörg az ág. se országod, se tanyád.“

Bus szederfa álldogál, Mesél neki rémeket.
pici rajkó sirdcgál. dalol nekj éneket:
bu$ szederfa naptól szárad, „Ági jószág, pici lélek.
cigányasszony ina fárad, milyen jó neked az élet:
fára köti lepedőjét, hogyha jön a csúnya szél,
úgy ringatja csecsemőjét. pici rajkó picit fél
Bölcsőt trrlja: bölcs a fa. ed tüzet a száraz ág:
Szedret ac’ja: jó a fa. klv.őrod a tavaszit.
Ad tüzet is száraz ág: Hogyha ég a nap súgóra
mindenütt csak hajt az ág, a gazdának nagy a kára;
hogyha tűz van: a tűz ég is, neked semmi, kis b'tond:
kerül hozzá kis fazék is mindenütt csak h(is a lomb:
kis fazék Cse' bogár,
nrgy fazék Cse' bogár,
mindenütt csak jó az ég. a gazdának csupa kár.“

„Mezők jönnek, erdőségek,
jó vidékek, rossz vidékek
teneked mind jó vidék:
mindenütt csa t kék az ég.
Erdőn hogyha Zsidót tolsz.
meg se nézed, neki látsz.
Mezőn hogyha lányra lelsz,
meg se kérdec úgy ö'o sz.
Nem hiába ágrul lettél
szederfa alatt születtél.
S mint a röpke mng az ágrul,
úgy szakadsz majd le anyádrul
*e apád,
se anyád.
se országod, se tanyád."

BABITS MIHÁLY

egy odavetődött színes, játékos nap­
folt s nézett fel, a méltóságos ur ab­
lakára.

A méltóságos ur nyomban észre­
vette, kicsit végigtörölte a homlo­
kát s lesietett. Az autó a közelben 
állott, intett neki s az asszonykát
besegítette.

— Hová megyünk?
— A lakásom felé — csicseregte 

az asszonyka. — Megígértem méltó­
ságodnak, hogy meglepem valami­
vel, hálám jeléül. S az Ígéretem be 
is váltom. Ezen kívül köszönöm a 
jóságát, végtelen hálával.

Megfogta a kezét szelíden, mele­
gen, mint a gyermek az apjáét, aki 
az életét egyenesbe emelte.

A méltóságos ur arra gondolt, 
hogy megcsókolja a simogató keze­
ket s mindjárt meg is kéri feleségül, 
de nem tudott szóhoz jutni. Valami 
soha nem érzett láz lefogta a hang­
ját, csak a ajkai remegtek. Nem tu­
dott mozdulni, nem tudott gondol­
kodni sem. Csak sodródott egy má- 
konyos illat áradatában, kicsit le­
hunyt szemekkel.

— Majd később — gondolta s las­
san rendezni kezdte a gondolatait, 
hogyan kezdje majd?

Egyszer megállt az autó. Az asz- 
szonyka kiugrott, kiakart szállni a 
méltóságos ur is, nem engedte.

— Maradjon csak. jövök azonnal.
Beszaladt s kis idő múlva hozta a 

meglepetést. Egy plédet, sajátkezű 
selyemhimzéssel s rátakarta a mél­
tóságos ur térdeire.

■— Jót tesz ez az ilyen öregurak­
nak — mondta édesen s anyásán bu- 
gyolálta a méltóságos ur térdeit a 
hímzett takaróba.

— És még egyszer hálásan köszö­
nöm — mondta s mikor kezetfogott 
a méltóságos úrral, megcsókolta a 
kezét, hosszan, hálásan. Azután el­
sietett, elsuhant, mint egy színes 
álom.

— Hová megyünk? — kérdezte a 
sofőr hátrahajolva.

— Haza — mondta a méltóságos 
ur alig hallhatóan, a sofőr inkább 
csak a szájáról olvasta le a szelíd 
parancsot.

Otthon betámolygott a szobájába, 
az inas már várta.

— Nagyon sápadt a méltóságos 
ur, nincs valami baja?

— Semmi — mondta a méltósá-

keresztfiadnak.
A lakáj magárahagyta, a méltósá- 

os ur leült a fotöjbe s kinézett az 
ablakon, messze, a budai hegyek 

izé.
Azután elkezdett sírni halkan, ke-

MENCS ANTON RAPHAEL 
(1728—1779)

—-t festőművész annyira szerette az 
igazságot, hogy midőn a párisi vámnál

— fin nőm vagyok kereskedő s Így

A vámbiztos mindent, megpróbált.

• ' VV 4MI Hfjo OCIUllll a 1 ÜLI
sem akart hazudni g igy szelencéit eh
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antológia
Külön köíettel Jelentkezett a második erdélyi magyar irónemzedék

A Reggeli Újság bemutatia olvasómat? az uj erdélyi írókat

A jugoszláviai magyar irodalomked­
velő közönség köréből minden bizony- 
nyal sokan hallgatták végi-; az elmúlt 
hónapban azt a nívós irotl ilrni estet, 
amelyet a Zeneművészeti Főisko’a 
nagyterméből a budapesti rádió ír kez 
vetitett s amelyen nz erdélyi második 
magyar irónemzedék legjobbjai — töb­
bek'kőz-őtt gróf Wess Albert, a kitűnő 
regényirő, Kiss Jenő és Flórián Tibor 
költők személyesen is ^zerope'tok. 
rzonkivü! egé»z sor uj költő müve ke­
rült neves szavalom ivészek interpretá­
lásában bemutat-'sra.

Az erdélyi második magyar irórcm- 
zed ék budapesti bemutatkozása nem 
első estje volt az erdélyi Ta'a’oknak 
Az e!=ő bemutatkozó esf-t még októ­
ber közepén tartotta a brassói un tív 
r’us templomban tizenkét f atal ma­
gyar Író s az erdélyi fiatal magyar 
póknak ez a bemutatkozása nvitot'a 
n.rg a Ma cv arországon lefolytatott é« 
a most Székely földön fo’v’aandó iro­
dalmi körutat. A magyar fővároson kí­
vül bat magyar vidéki város látta 
vendégül az erdélyi fia’alokat s rz a 
körút a meguju't erdélyi magyar szel­
lem való-s’ gos d'adalut-a volt a ma 
gvar vidéki városokban.

Az erdélyi második magyar irónen- 
zedék e bemutatkozásokkal kapcsolat­
ban arról is gondo'kodo't. bogy e kol­
lektiv jelentkezését könyvben is meg- 
örökítse. A háború utáni esztendőkben 
Tamási A rónék nemzedéke a Tizen­
egyek c. antológiában mutatkozott be 
az olvasóközönségnek s ez az antoló­
gia ma már irodalomtörténeti ér'ékfl. 
egyes példányait a b'hlioM- k -gén 
nagv beecbnn tartják. Ez érthető Is. 
hiszen Tam-'si A rónék nemzedókébő' 
nem egy irő vált az összmagyar iro­
dalomban is elismertté s most. a má- 
srdik erdélyi m a gvar irónemzedék je­
lentkezésekor t'zenöt erdélyi irő á'l-dl 
össze, hogv ..kalákában" együttesen 
adja ki nz, uj magyar iróuemzod’k nn- 
tológiá'át. nmelv az erdélyi f n*a! ma 
gyár lélek megnyilatkozása. A könyv 
• Minerva k1 dósában Kolozsvárott je­
lent meg s létrehozásában a Láthatár 
kisebbségi kulturszemlének is része 
volt.

Vájjon mit is ielent az erdélv1 má­
sodik magyar irónemzedék jelentkezé­
se? Különállást az öregektől, vagy m<’g 
Inkább elszakad ’st tö’fik? Korántsem. 
Hiszen ép pár hónap előtt a vásárhe­
ly’ találkozó adott példát arra, hogv a 
kisebbségi á’e'sors milyen szétszakít- 
hatatlan egységet t-rern'ett ép nz er­
délyi fia ial-'k sora'Km s ez a jelent­
kezés is csak nr'nt nemzedéki mecnyi 
latkozá' jöhet számba, olyan megnyi­
latkozás. amely annak a nemzedék­
nek a lelkét mutatja be, amelyet 
gyermekkorban ért a kisebbségi sors, 
amelynek tagjai már nz uj államhata­
lom iskoláiban jártak, akik közül so­
kan még nem is jártak a mai Romá­
ra határain kívül la mo”t Magvaror 
szágon vendégszerepelt Írók közül Pö- 
tödi György és Kiss Jenő először jár­
tak Magyarhonion) s akik *ermészet- 
szerüen Erdély ősi magyar hagyomá­
nyain ncve'kcdve, mégis a kisebbségi 
lélek uj arcát mutat/k. A már kisebb­
ségi sorsban felnőtt nemzedék vc^zi 
számba nemzedéki jegyeit ebben a kö­
tetben, az uj égöv alá került oroszlán 
fal. hogy Abafáy Gusztáv szavaival 
éljek — mutatják b” életképes-ágiikét. 
A második irónemzedék már szemhé­
ja a kisebbségi valósággal, belőle 
eiá-r a fájdalom besz-1, szemlén a7 el­
ad nemzedékkel, amely fájdalmát be- 
aaélte

Az Uj erdélyi antológia a „lélekké 
megváltozott szellemet" mutatja be, 
amely ezeknek a fiataloknak az Írá­
saiból szól az olvasóhoz. Mert az uj 
nemzedék elérkezett a lélekig, tűim z 
a valóságon, nemcsak szembenéz vele 
s ha valóságot is ábrázol, azt mint 
kizárólagossági elvet nem fogadja el. 
Ezentúl a személyiség a lélek elsőbb­
ségért küzd.

Tizenöt erdélyi magyar iró sorako­
zik fel ebben a kötetben, valamennyien 
a huyz és harminc év közöttiek. Az 
antológia szerkesztői felhatalmaztak 
arra. hogy az erdélyi második irónem- 
zedék Írásaiból a Reggeli Újság olva­
sóközönségének szemelvényeket bemu­
tassak. Minden szeme’vényt rövid élet­
rajz k:<ér s a jugoszláviai magvar ol­
vasó ebből a sorozatból tisztán lát­
hatta nz uj, f atal erdélyi magyar szel­
lem kicsillanását. Az an'ológia meg- 
telente'ése cselekedet volt, tizenöt fia­
tat erdélyi iró cselekedete. Vajha a 
többi magyar nemztkisebbség f'ata’sá- 
ga is erőt merítene ezekl)61 a friss és 
vrtékes erdélyi irásnkbó'.

Csuka Zoltán

KISS JENŐ:
(Kolnzs- 

vnlt. Kö- 
a kn'oys

Született 101” ben Morcon 
merrx-p) ehn! a pia u’mester 
zmtskoV'inok elvégzése után 
vári egyetemre iratkozott be. de tanul­
mánya’* rém folytatja, .leien!”" az Er­
délyi II d'kon belső munkatársa. Első 
verse'* tökéletes ritmusérzék és nőm- 
pás rmkészség jellemzi. Elmélyülő li- 
rájának ma az erős gondolod elem és 
a

lőnleges szint. írásai az Erdélyi Heli­
kon és a Pásztortüz hasábjain jelen­
nek meg. Nemrégiben jelent meg 
nagysikerű verseskönyve Kormos üve­
gen címmel (Kolozsvár 1037).

Az utcákon pocsolya van, 
a patakok nőnek, 
a cipőmnek rossz dolga van. 
de csak a cipőmnek.

Minden esapzoH, minden sáros, 
se bei. szinte vártam, 
az a fő, hogv mezítlábas 
lelkem nem jár sárban!

Kalapom karimájáról 
(fpyVere'z'es csípnek, 
n-ínt a pékok, sík fonálon 
földig ereszkednek.

Verdénél jelent ta'án? azt? 
volt már nátrm vendég: 
a fekete szemű bénát 
keresett csak nem rég.

N-vn két! vendé”, bánat sem kell, 
rs-ik e dal, e lány dal. 
játszadozom a szivemmel, 
m;rt egy kisleánnyal.

S nem irigylem a várost 
itt, sorsom serében,
Konyha sár v?". lenalább most 
megszokja a lábam!

Lenalább a heiesár á om 
akérhova e'bajt, 
nevetve esőt, moná"om 
bárhol a sarat majd!

KISS JENŐ

közben nézi a vizet s a nádat, hogy

nép sorsának hm -ő átélése ad kti- •

Két ember a parton
Irta Wuss Albert gróf

GRCF WASS ALBERT:
született ÍOOR bin ez ercbMvi Szont- 

gotthárdon, aho1 sn/t birtokán gaz/l.V- 
ko(Vk. Versekkel jelen'kezett, de csak­
hamar áttért a pn'z'ra. Novellái er- 
délvi folyóiratokban jelennek meg. Yer- 
sec'könvvei Virágtemetés (Kolozsvár 
1P271. Fenyő a hegytetőn (Kolozsvár 
*020) nagysikerű regénye Farkar ve­
rem (Kolozsvár 103.0).

Szalad a víz lefe'é a két part kö 
z üt, olykor mogunmodik, olykor ellás­
suk de épen csak olykor módszer sze­
rint folydogál. mint ahogyan régen 

I tette. Helyenként meredek s omlós a 
fart, helyenként szelíden simul a v z- 
bez s esókolódz’k vele. mint menyasz- 
sznny. aki tudja, hogy hamarost el­
hagyják Itt-ott füzek hajolnak a víz­
re, selymesen zöldek s ringatj’k ma- 
púkat a szélben, aki olykor futva jön 
a mezők fe'ől s meleg virágszagot von­
tat maga után.

Június van s Jankó, aki egyeditlva- 
!ó földi ember, akinek se háza, fo 
földje. =e marhája, akinek minden ren­
geteg vagyona a két keze, meg a feje 
a nvnka végiben: Jankó ott ül a folyó 
|.,-i ' m s lógatja a zsineget nagy türe­
lemmel.

Csöndes, lágy délután van. a nap­
fény hanyattfrii! a vizen Fatálon, bar­
nán s locsogó hullámkölykökke! cső- 
kolódz'k. A füzek között nádiveréb 
cserreg s a holt ér felől egy-egy .álmos 
béka szól Olyan a világ énen, mintha 
una'koznék s lábait álmodozva lógat­
ná a csendben.

Ül Jankó, nézi a vizet s a nádat, 
hegy nem-e rándu! S lám, alig hogy 
pedzeni kezdik, csak jön egy urféle

bus fancsali képnél a ner‘on e ploees, 
f esuvad nagy zajjal. Mérgelődik Jan­
kó a halak végett s hogy ezek az úri 
népek nem tudnak egyebet, mint kese- 
titeni a szegény ember élelit.

l)o b’sonv a másik odabent csak 
tempózni kezd. a ftmesín még hozzá 
.1,ir a keze bolondul s a feje többet 
bent. nvnt kint. Né csak. tán meg 
akar nvuvadni. De ki is hallott már 
feredni ruhástul.

S hogy nagyon verde.s az ártat’an, 
hát c=ak lerúgja Jankó sebesen a gú­
nyát s héveti magát utána gyorsan. 
El is őri s tnsz’tjn már a sekély felé. 
Né a bolondját, m'nek megy bé. ha 
rém tud úszni? Hi ba liheg meg tikog, 
bizony Jankó nem szánja meg. sőt ba- 
rigsz’k is rá Hogyne, aki nem tud 
bánni a v’zz.et, mH ugrál, mint a kecs­
kebéka. S még hozzá elzavarta a ha­
lakat is.

Pedig a horgászás komoly dolog, fő 
leg ilyen időben, mikor nem akad 
munka, s nz ogvedii'valósi embernek 
vékony a sora. Tehát Jankó is, alig 
hogy elnyújtja a fii vöm a másikat, csak 
neki kezd a mesterségnek újra. Gilisz­
tát húz. s lám, ha nincs zavargás, 

j mindjárt jön a szerencse. Fiekándol a 
keszeg a fiivön. szép fehér a hasa. a 
háta Pzűstö«. mint a hamis százasé. 
Mégis csak célszerű dolog a horgászás, 
ha nincs az embernek más helye, aho! 
elüldögéljen. Mert a hn'lioz 'ehet már 
i’t-ott krump’it kaparni a földből ész- 
revovódés nélkül s az élet csak élet, 
bárhogyan viszi ír az ember. A gabo­
nák meg né, már sárgulnak szaporán 
s maholnap újra akad napszám, ka­
szánál is, gépnél is.

Addig azonban eltűnődhetik az em­
ber a világ mindenféle dolgain, ml-

podzi-e a hal. Elmélkedik Jankó is a 
reá boruló édes jó langyosság alatt s a 
sok mindenféle gondolat, amit a lent 
surranó viz áto lhajt a lelkén, egyetlen- 
e<ry sóhajtásban sürül össze: hogy 
"o'ndja, Iám, csak az emberfélének 
van. bezzeg a n-ídiveréhnek könnyű. 
Pnekel naphosszat s fogdossa a legye- 
két.

A nap pedig már oldalvást tűz, 
húzna magához a hegy s távoli gabo- 
naJöldekről tücskök zsongása haluk, 
mintha oda tu! is egy nagy lassú viz 
folyna Talán maga az idő az, aki ez­
zel a zsongással átcsurdogál a min- 
denségen s úsztatja lassacskán magá­
val «'napot s az emberek életét

Már a harmadik keszeget szedi le 
Jankó a horogról, mikor megmozdul 
íz urféle is ott a cyöpön s felkönyö­
köl. Néz nagy sanyarú képpel, de 
nem szólna kincsért.

Hát Jankó még úgy sem. Csak ko­
torja a gilisztát a keserülapuból s hú­
zogat a horogra nagy körülményesen. 
Azután hogy 5 sem szól, csak elkezdi 
a másik.

— Mért húzott ki? — így a jámbor.
— No — méláz Jankó — hát mért 

is?
A gilisztát kérdi, akit bűz fel a ho­

rogra % jó! odafigyel, mert ez bizony 
a'após munka kell. hogy legyen. A gi­
liszta azonban nem felel, mivel hogy 
döglött állapotban va-n már szegény 
feje. Igv hát aztán kis idő teltével & 
másik mondja tovább, helyette is.

— Hagyott volna ott.
Verje Jankó a vállát.

— Be mehet ismét. Csak halkab­
ban. mert dologban ii'ök.

Hallgatnak. Dob.ia Jankó a zsineget, 
nagy mesterség az is, hogy oda men­
jen épen, ahová kell. Fedzi is rögtön 
a hal. pe-dzi. de nem rántja. Csak ol­
dalvást kerülgeti a koszos. S hogy ki- 
htizza. lám leette félig

— A városiul? — kérdi Jankó.
— Onnét — mondja a másik s nézi 

a vizet nagy kókkadva.
— Aztán ott nincsen viz? — incsel­

kedik • horgászó, mert hát kel! egy 
kicsit ingerelni, ha már akkora gali­
bát csinált.

De a városi csak sóhajt s zöld az 
orcája, akár a vizibéka.

— Megette a fene ezt az életet — vé­
leményezi.

Jankó bólinl. helyeselne is, mert az 
bizony igazságos beszéd. De nem szól­
hat. mert járja a hal erősen a horgot 
s ahogy kirántja, lám ott is van a 
hal. szépecske. Mig küzd vele, sóh-aj- 
toz a másik s megállapítja.

— Még az sincs az embernek, amit 
egyék. Előbb-utóbb csak éhenhal 
úgyis.

Felnéz már erre Jankó s bizony 
rossz bőrben van a nyomorult, látszik. 
Aznft gúnyája úgy lötyög a esontla.in, 
mintha napszámba járt volna madár- 
ijeszteni.

— Kapálás se vöt arra?
De a városi nem felel. Szomorkás 

erősen. Mutat Jankó a hegyre.
— Sárgul a gabona. Lesz napszám 

elég.
Az csak a vizet nézi s nem derül 

fel a napszám szóra.
— fin egyetemet végeztem — sóhajt­

ja.
Döbbenve veszi át Jankó a tényál­

lást s bevallja ő ie.
— A már baj.
Nézi nagy sajnálkozva a szeme 

szögletéből, né tényleg milyen úri for­
mája van szegénykének. Nagv puha

/
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jóindulattal markolja fel a uógy koszo- 
gok

— Fogja, őzt megöli ott
S hogy nem nyúl utána, csak mellé 

löki.
— Vegye na. No féltsen engem, meg 

élek én ezek nélkül is. Nem vagyok 
olyan feredSs természetik

Megnyomja a két utolsó szót Jankó, 
mert nem állhatja meg ocselkedés 
nélkül. De megbánja aztán, mert úgy 
üi ott a másik, mint egy rakás Resc­
uing. így hát jó szóval oktatja a tu­
datlant.

— Ott arrébb lefelé van egy nagy 
tábla máié. Annak a túlsó sarkában 
talál krumplit. De csak az alatt ke­
resse, amelyik virágzik és csak a 
túlsó felébe, mivelhogy az innenső vé­
git már megkerestem én. Aztán még

• w •

lejjebb, a hídnál átlói cigányokat, azok- 
nal megsütheti a halat is, meg a 
krumplit is. Jóféle népek.

Nem szél a városi sokáig. Csak bá­
mulja a vizet, mintha csudát látna 
benne. De felkel azután.

~~ • • • — kezdi s a hangja úgy
diaerepr, mint a nyárfa lo,velo, mikor 
a dértől fel — én tegnapelőtt egy 
gyárigazgahVnó.] jártam... tegnap egy 
bankvezérnél... s maga... maga most 
ezt a négy halat nekem adja... és a 
krumpli... és a cigányok... és jószivve! 
volt hozzám...

Nehezen esnek ki szájából a =zn- 
yak. aztán elakadnak végkép. Csak 
áll s fényes a szeme.

— Áldja meg az Isten...
Rólint Jankó, hogy rendben van az

ügy. De hallgat. Podzik megint a ná­
dat, azon a szeme,

A városi meg indul lefelé a parton. 
Vizes gúnyája fekete s a füzek zöldek. 
Ahogy megy, elkapja árnyékát a nap 
s rányujtja a vizre. Imbolygó, hideg­
lelős, tanácstalan árnyék.

Tücsök zsong s mélyhangu óregbé 
kék álmos szóval nyújtják az időt.
Cserreg a nádiveréb Jankó feje fölött 
s ó ül, egykedvű békességgel s par 
ton s bölcs öreges arccal nézi a vizet 

Surran a viz, időt álló, mélysége 
rejtő puha surranással s távoli gabo 
naföldek langyos szagát fürdeti benne 
egy odatévedt szellő. Magasan fent
egy fehér felhő úszik. A szélén an­
gyal iil s a sok céltalan, küzdelmes 
földi sorsot szolid és bus mosollyal 
szánakozza.

A sitiét tittia
Műn fia és romantika ax énekesnő életében 

Irla: JERITZA MÁRIA
A legtöbb ember a hires énekes­

nőben csak a sors kegyeltjét látja, 
akinek az egész életét boldogság 
tölti el. Azt mondogatják: »Milyen 
nagyszerű lehet szépnek, gazdagnak 
és híresnek lenni...« Akik ezt 
mondják, azoknak csak részben van 
igazuk, mert nem ismerik az érem 
másik oldalát.

Kétségtelen, hogy vannak pilla­
natok a művész életében, amikor va­
lami pillanatnyi belső erő szinte 
szárnyakat ad neki és ilyenkor a kö­
zönség elismerő tapsa kétszeresen 
jólesik. Az ilyen pillanatok azonban 
ritkák, így az énekesek és énekes­
nők élete szakadatlan munka, sza­
kadatlan fáradozás, hogy megtanul­
ják azt a sok mesterségbeli dolgot, 
amely nélkül nem tudnának a kö­
zönségnek tökéleteset nyújtani. A 
közönség csak a sikert látja és sej­
telme sincs arról, hogy milyen drá­
gán kell megvásárolni. Most nem 
gondolok a kezdet nehézségeire, hi­
szen azokat még a laikusok is isme­
rik, hanem már az úgynevezett »be­
érkezett« művész küzdelmeire. Sze­
retnék itt képet adni arról, hogy mi­
lyen annak az énekesnőnek az éle­
te, akit az egész világ sztárnak is­
mer.

Már magábanvéve a rendelkezés­
re álló időnek a beosztása is nagyon 
nehéz és a szó szoros értelmében 
percre kidolgozott programot kell 
papírra vetni. Én gyűlölöm az intri­
kákat és soha ilyesmibe nem enge­
dem magam bevonni, mert tudom, 
mennyi energiát von ez el, amit ko­
molyabb és érdemesebb munkára le­
hetne fordítani.

Manapság már nem lehet mindent 
• művész ihletére bízni. Alaposan 
felkészülve szabad csak kiállani a 
közönség elé, mert az ihlet az iste­
nek adománya, amelyre nem lehet 
rákon építeni, éppen ezért sokkal i 
helyesebb, ha a művész szerepét a | 
legapróbb részletekig tökéletesen 
tudja.

Amerika különösen alkalmas a 
művészi munka fokozására, mert az 
uj világ lázas irama folytonos újabb 
erőfeszítésekre ösztönzi a művésze­
ket.

Hogyan él egy hires énekesnő? A 
délelőttöket teljesen lefoglalják a 
próbáim. Általában négy nap alatt 
be szoktam tanulni egy-egy szerepet, 
egy uj dal betanulásához pedig már 
néhány óra is elég. Ami a színpadi 
részt illeti: szerepeimet odahaza tel­
jesen átveszem és heteket töltök az- i 
zal, hogy az illető opera légkörét és |

legkisebb részleteit is a magamé­
vá tegyem. Történelmi munkákat, 
könyveket, emlékiratokat bújok nap­
hosszat, hogy mindent megtudjak, 
ami szerepemre vonatkozhatik.

Soha kétszer egymásután nem csi­
nálom ugyanazt a gesztust a színpa­
don, mert ez egyike azoknak a ritka 
dolgoknak, amelyeket ösztönömre 
bizok. Ezt azért emlitcm meg, hogy 
megértessem, miért nincs szükségem 
tulajdonképpen próbákra. Ennek el­
lenére sem kések el soha a próbák­
ról, mert kíméletlenség volna kollé­
gáimat megvárakoztatni. Egész pá- 
lyafutásom alatt egyetlenegyszer sem 

voltam pontatlan.
Déltől délután öt óráig a telefon­

hívásokra válaszolok. Ettől az időtől 
eltekintve, egész nap ki van kapcso- 
va a telefonom és senki sem beszél­

het velem. Természetesen a napi 
sokszáz telefonhívás elenyészően kis 
része érdekel csak személyesen is. A 
túlnyomó többséget titkárom intézi 
el, hiszen ezek zenebolondok, auto­
gram-vadászok, jótékony egyesüle­
tek és kölcsöntkérő emberek tele­
fonjai.

öt órakor megérkezik korrepeti­
torom, akivel szorgalmasan gyakor­
iok, majd vele együtt átnézem a ne­
kem ajánlott kompozíciókat. Ezt a 
munkát különös lelkiismeretességgel 
végzem, mert meggyőződésem, hogy 
mindenki, aki szolgálatot akar ten­
ni a művészetnek, tehetsége legja­
vát adja és a legnagyobb bizalmat 
tanúsítja irántam, amikor munkás­
sága gyümölcsét elém terjeszti. Kü­
lönben is nem egy tehetséges embert 
fedeztem már igy fel, akik komoly 
nyereséget jelentenek a zenei élet 
számára.

Repertoárom meglehetősen nagy. 
(Köztudomású, hogy Jeritza Mária 
rendelkezik a legnagyobb repertoár­
ral az egész világon. A szerk.) Több 
mint száz dalt és hetvenkét opera­

LÉLEKÖDITŐ
* **

A hallgatás fáján csüng gyümölcse: a békesség. Arab mondás.
*

Ha titkom elhallgatom, a rabom; ha kicsúszik a számból, én leszek 
rabjává. Arab mondás.

■¥r
Ki az igazat hangosan hegedüli, hamar vonóval a fejére ütnek.

Közmondás.
*

Ne szólj szám, nem fáj fejem. Vagy: Hallgass nyelvem, nem fáj 
fejem. Közmondás.

*
Az ember, aki mindent kimond, amit gondol ás ahogyan gondolja, 

éppoly elképzelhetetlen egy városban, mint egy anyaszüz-meztelenül 
járó ember. A. France.

*
Veszteg álló víznek, hallgató embernek nem kell hinni.

Közmondás.
*

Ha titkot akarsz kitanulni, jártasd a boros korsót. V. ö.: Borban 
az igazság. Közmondás.

Addig tied a szó, míg ki nem mondtad. Közmondás.

Három dolog nem tér vissza: az ellőtt nxjil, a kimondott szó, az el­
múlt nap. Keleti közmondás.

*
A ti beszédetek legyen: úgy, úgy, nem, nem: ami ezen felül vagyon, 

a gonosztól vagyon. Szt. Máté evang.
*

Két nagy tudomány van a világon, amivel messze földet be lehet 
utazni. Az egyik tudomány az: nem hallani; a másik az: nem felelni.

Jókai.

Dobbal nem fogsz verebei.
Aki hallgat, az úgy látszik, hogy beleegyezik.

Közmondás.

XIII. Bonifác pápa.

szerepet tudok bármikor próba nél­
kül elénekelni. Hangversenyestéimen 
rendszerint két-három áriát és tiz- 
tizenkét dalt énekelek, miután azon­
ban a közönség mindig ráadásokat 
követel, ennél sokkal többet adok 
elő. Természetesen, lehetetlen lenne 
ilyen nagy repertoár felett kezem­
ben tartani az uralmat és huszon­
négy órán belül bánnely operaszere­
pet elénekelni ha nem gyakorolnék 
állandóan.

Mint programomból is látható, 
magánéletemre alig marad idő. De 
még ha volna is rá időm, akkor sem 
igen járnék társaságba, mert nem 
bírom a füstöt, már pedig ha az em­
bert meghívják valahová, akkor ne­
héz előfeltételként kikötni, hogy a 
vendégek ne dohányozzanak. Ez kü­
lönösen Amerikában lenne lehetet­
len, ahol az asszonyok még többet 
szívnak, mint a férfiak. Egyetlen 
szórakozásom a bridzs, de ezt is csak 
otthon játszom, néhány jóbarátom­
mal, akik kivétel nélkül mind »nem­
dohányzók*.

A túlságosan fárasztó munkánál 
mindig fennáll a veszedelem, hogy 
az ember gyorsan megöregszik. Sze­
rencsére a sport fiatalon tartja az 
embert és azt hiszem, ez a magya­
rázata annak, hogy Amerikában, 
ahol mindenki sportol, az emberek 
olyan hallatlan fiatalok tudnak ma­
radni. Van egy barátnőm, aki hat­
vanévesnek látszik. Amikor megkér­
deztem tőle, hány éves, azt válaszol­
ta: »Belül húszévesnek érzem ma­
gam, az emberek hatvannak néznek, 
a valóságban azonban nyolcvanéves 
múltam.« Mondhatom, sokat kell 
sportolnom a szabadban, hogy az 
örökifjú amerikai nőkkel szemben 
helyt tudjak állani.

Az operaszezon befejezése után 
rendszerint hangverseny-körutra in­
dulok. Ezek a turnék a hosszú vasúti 
utazások miatt rendkívül fárasztóak, 
de a vonat különben is az énekes 
legveszedelmesebb ellensége, mert a 
fáradalmaktól eltekintve, nagy a 
meghűlés veszélye. Még szerencse, 
hogy néha mulatságos kalandok kár­
pótolnak a sok kellemetlenségért.

Minden évben fellépek Newyork- 
ban, Bécsben, néha Budapesten, 
azonkívül egy sor más nagyvárosban 
is, igy sok amerikai városba csak 
évek múlva jutok el ismét, de ilyen­
kor azután a közönség páratlan lel­
kesedéssel fogad. Amikor legutóbb 
hosszú idő után New Havenben me­
gint hangversenyt adtam, az előadás 
után óriási tömeg vette körül autó­
mat. Virággal és autogramkéréssel 
halmoztak el. Titkárom már előre ■ 
kikészített 1200 autogramot, de eze­
ket pillanatok alatt elkapkodták.

Az emberek tovább követelődztek 
és egy különösen lelkes zenebarát 
az autóm tetejére mászott és úgy 
dugta be a fejét kocsim ablakán, 
hogy autogramot kérjen. Féltem, 
hogy leesik a fiatalember, igy gyor­
san intettem egy rendőrnek, átad­
tam neki egy autogramot és egy 
szál vörös rózsát, azzal a kéréssel, 
hogy adja oda a kocsim tetején ha­
saló ifjúnak.

— Természetesen, Miss, — felelte 
mosolyogva a rendőr, de bizony a 
gyerek sem a virágot, sem az auto­
gramot nem kapta meg, mert a 
rendőr mind a kettőt szépen bezse­
belte és jókedvűen mosolyogva tá­
vozott.

A nyaralásom?
Nos, a nyári szünidő Hsfi napján 

reggel kilenc órakor már bekopog 
hozzám a korrepetitor:

— Ideje, hogy elkezdjük a gya­
korlást. .

I
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Három magyar 
Nobel-dijas tudós

Lónárd Fülöp, Bárány József 
és Zsigmondy Richárd professzorok 

dicsősége
Az egész világ érdeklődése sugárzik 

a magvar tudományos (Jet felé. Szvnt- 
gvorgyi Albert Nobel-dija világraszóló 
el smerés a nagy tudósnak és a magyar 
tudománynak, amelynek azonban nem 
ez az első Nobel-dijas sikere.

Szenfgyörgyi Albert na első magyar 
tudós, aki magyar egyetemen végzett 
tudományos munkássága jutalmául 
nyerte el a nemzetközi fémjelzést je­
lentő Nobel-dijat. Vannak azonban ma­
gyar tudósok, akik már megkapták a 
Nobel-dijat és fájó szívvel kelt gondol­
nunk arra. hogy ezek a magyar Unió­
sok külföldi egyetemeknek és államok; 
rak szerezték meg a tudományos elis­
merés é,s kitüntetés babérját.

Három magyar tudós neve sora­
kozik a Nutiel-dijas tudósok előke- 

kelő névsorában,
bárom magyar tudósé, akik ma is ide­
genben folytatják tudományos munkás­
ságukat és külföldön dolgoztak akkor 
j< amikor a Nobel-díj magas kitünte­
tése jutalmazta kivételes érdemeiket.

líKVá, 1015, 1926 — három évszám a 
Nóbel-dijak történetében, amelyeket föl 
kei! jegyezni a magyar tudom Íny tör­
ténetében é. Ezekben az években is 
magyar tudósokat ért a Nobel-dij ki­
tüntetése és ha idegenben dolgoztak is 
ezek a tudósok, munkásságuk világra­
szóló oliemoréso mégis magyar dicső­
ség. noha — magyar keserűség is.

A magyar Bárány Róbert dicső­
sége helyet kapott néhány napra 

az ellenséges világsajtóban is.
A Uöfer-jelentések között szerepelt

terén végzett fe'fe-

nomesak tudom A - 
kérdésekkel 

a No-
-uleiéi és 1929-ben pa- 
nemzetközi akadémiát

vegytan

0i
Széniétörgyi

EINSTEIN ELLENFELE
magyar tudósok sorá-

bécsi születésű magyar tudós dicsősé- 
go. világraszóló elismerése.

Bárány Róbert lS76-ban született.
Mint katonaorvos résztvett a világhá­
borúban és orosz hadifogságba került, i megállapításai igen 
A hadifogságban érte a hír 1915-ben, a 
hogy a bécsi egyetemen kifejtett mun­
kásságáért Nobel-dijat kapott. Az em­
beri szolidaritás megnyilvánult a nem­
zetek gyűlölködésé közepette is; az 
egész világ lelkiismerete megmozdult 
a had’fogságban sínylődő Nobel-dijas 
tudós érdekében és az orosz kormány 
honorilta is a világ minden tójáról ér­
kező kívánságokat s rövidesen

szabadon bocsátott a a hadifogság­
ból Bárány Róbertét.

R irány Róbert később az upsalai 
egyetem rendes tanára lett Tudomá­
nyos munkássága a fiilsehésze'nek mu­
tatott uj utakat. Igen jelentősek az 
egyensúly érzés, a labirintus és a kis-

agyvelő működése 
d'-zései és a gyógykezelésben alkalma­
zott eljárásai.

Bárány Róbert 
r:\ os, h a n e m világ ne ze t i 
is foglalkozik, ö alapította mos 
be. díjasok egy 
e if ista irányú 
akart alapítani.

A harmadik magyar Nobel-dijas
Zsigmondy Richard vegyészpro­

fesszor volt,
tki ifi»:,-bon született. Zsigmondy Né­
metországban folytatta tudományos 
munkásságát. Előbb a berlini fizika, in­
tézetben dolgozott, 19'7-ben pedig * 
gólt ingái egyetemen kapott tanari ka­
tedrát. Zsigmondy Richárd a kolloid- 

térért vés-rzto kutatásait
n a lt y j c I o II t «>s ócrüok 

tudományos életben. 1926-ban nyerte 
a firkái Nobel-dijat,

Albert professzor előtt
ma­inkat két magyar f z kus es, egy 

gyár orvosprofesszor kapta meg ez: a 
lemia^yubb nemzetközi tudományos ki­
tüntetést. Bájó szívvel kei! arra göndö­
rünk. hogy az első három magyar No- 
bf.i-di'as tudós idegenben nyerte el ezt 

gkiilönbizteleit tiszteletet és rnn- 
"ientő kitüntetést és annál inkább 
helyeselnünk azt a törekvést. 

Albertet, az első

a m 
got je 
kell 
amely
magvar tudóst, aki nemzetközi

munkásságával magyar egyetem-
ar-

Szentgyörgyi
iV jelentő­

in
nek 

I tani
szerzett dicsőséget, meg akarta 
a mar-var tudomány számara.

NAPOS OLDAL
***-

Kél ünnep közöli
Á Nobel-dijas 

ban
az első Lénárd Fülöp fizikus volt.

Az emberiség sokat köszönhet - ennek a 
bonni egyetemi tanárnak, a pozsonyi 
fBflletésu magver fizikusnak, akinek 
k leéri otei a Röntgensugarak felfedezé­
se felé nyitották meg az utat!

IN-nárd Fülöp 1962-hen született Po­
zsonyban. Egyetemi tanulmányai befe- 
jnrA--e után Németországban, a heidcl- 
hergi egyetemen vállalt asszisztensi ál­
lást és itt olyan nagyjelentőségű tudo- 
máflyos munkát fejlett ki. hogy 1S9J- 
hen Hertz, a világhírű fizikus meghív­
ta a tvimii egyetemre, magántanárnak, 
l.énárd Fülöp a fizika komplikált tu­
dományának sok ágával foglalkozott, 
de a laikus közönség szempontjából 
legjclen'ósebh a k.aiódsugarak tanulmá- 
r.vozása terén kifejtett munkássága. 
Fizok

a kísérletei, megfigyelései és kon-
ktuziój vezettek ugyanis a Rönt­

gen-sugarak felfedezésébez.
Ezt a f.'ilhecsülhotctlen jelentőségű 
műnk íját honorálta a Nobel-dij bizott­
ság, am'kor 1905-hen l.énárd Fülöpnek 
jfT- ;e a firkái Nőbe*-dijat.

Lénárd Etilöp a Nobel dij elnyerése 
n*án a breazlaui, az aacheni, a kinti, 
may) pedig ismét a hoidelberg eeyete- 
men miiködötL A tudományos világ­
ba r. nagy felt tinóét keltett

Einsteinnel, a fizika másik zseni­
jével vívott harca.

l.énárd Fülöp ugyanis élesen szembe­
került Einstein relativitás elméletével.

A nagy fizikus évek óta nyugalom­
ban van.

NOBEL-DIJ AZ OROSZ 
HADIFOGSÁGBAN
191 :> bon villant isihét az egész világ 

6rdekJűdé.'ének főnyi évéje a magyar 
tudományra. A háború szemle állította l 
egymással a "népeket, de a Nobel-dij a | 
vérző frontok drótal idályain

És eljött a karácsony este, amely­
nek fenyőillatu. szeretettel és béké­
vel teljes boldogságában kiki simo­
gató örömmel legeltette szemeit a 
Jézuska-hozta, gyönyörűséges aján­
dékokon.

A Ház Asszonya hatszemélyes 
üvegszorviszt kapott, kesztyűt, esté­
lyi cipőt és hálóingeket, a kisebbik 
gyerek vonatot kapott, könyveket és 
hálóingeket, a nagyobbik gyerek 
harmonikát, vivóplasztront és háló- 
ingeket, a Ház Ura pedig divány- 
párnát, öngyújtót és ugyancsak ká­
lóingeket kapott volna, de arra már 
nem maradt elég pénz, ennélfogva 
inkább papucsot kapott.

Még a ház oktalan állatai is kivet­
ték részüket a karácsony örömeiből, 
annak emlékére, hogy a kis Jézuskát 
Betlehemben oktalan barmok me­
lengették leheletükkel és ennek a 
meggondolásnak alapján kapott a 
nagyobbik gyerek kutyája egy húsz- 
filléres tábla csokoládét és a kiseb­
bik gyerek üvegben tartott zöldbé­
kája cgv nagynehezen fogott legyet 
— vagyis igazán mindenkinek gyö­
nyörű karácsonya volt, csak annak 
a szegény kis légynek nem, amit a 
béka megevett.

És aztán elmúlt a boldog, de kis­
sé zajos és mozgalmas karácsony és 
az egész háznép felszabadult meg­
nyugvással sóhajtott fel, hogy na. 
most végre lesz egypár csendes és 
békés nap Karácsonytól Újévig, a 
két ünnep között.

Azonban ebbeli feltevésében a 
háznép keservesen csalódott, mert 
az a bizonyos pár nap a két ünnep 
között mindennek mondható volt, 
csak éppen csendesnek és békésnek 
nem volt mondható.

Nem volt csendesnek mondható, 
mert ha valamivel kisebbmértékü

szont annál több izgalommal járt, 
mert egyáltalán nem lehetett előre 
tudni, hogy vájjon a karácsonyra i sjrt.
kapott ajándékokat a kereskedők I 
minden ellenkezés nélkül ki fogják- 
e cserélni?

Már pedig egynémely dolgokat 
feltétlenül ki kellett cserélni.
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nap történt és ugyanekkor derült ki, 
hogy a Póli néni is meg van sértve, 
mert ő ugyan nem küldött semmit, 
de azt azért elvárta volna, hogy a 
gyerekek neki is írjanak Boldog Ka­
rácsonyi Levelezőlapot, mint tstanci 
néninek, de persze nem írtak, mert 
5 csak szegény rokon.

És a gyerekek is meg voltak sért­
ve. A kisebbik azért, hogy mért kell 
neki megköszönni, levélben. egy 
könyvet a Miska bácsinak, holott 
azt a könyvet úgy is kicserélték és 
a nagyobbik gyerek a plasztron 
miatt volt megsértve, pontosabban 
amiatt a pofon miatt, amit akkor 
kapott, amikor a plasztiont beola­
jozta.

És meg volt sértve a Ház Asszo­
nya, mert a Ház Ura ahelyett, hogy 
szépen felvette volna azt a gyönyö­
rű, vadonatúj papucsot, amit kará­
csonyra kapott és otthon maradt 
volna benne, éppúgy elment, rögtön 
karácsony után való első délután a 
kávéházba, mint karácsony e’őtt és 
a Ház Ura is meg volt sértve, mert 
a fennitebb jelzett mindenfele kicse­
rélések következtében neki kellett 
ráfizetni a másoktól kapott karácso­
nyi ajándékokra húsz pengőt.

Végül — habár ez talán nem is 
olyan fontos — a szomszédok is na­
gyon meg voltak sértve, mert a na­
gyobbik gyermek harmonikájának 
hangja teljes erejében és szépségé­
ben áthallatszik a falon, holott erről 
igazán senki se tehet, csak az a kő­
műves, aki a közfalat olyan vékony­
ra építette.

így érkezett el a két ünnep közöt­
ti időszak utolsó napja, a december 
harmincegy, amikor a karácsony 
boldog és békés hangulatából már 
úgyszólván semmi se maradt,' csak 
a félig lekopasztott, száradó kará­
csonyfa és mindenki a Szilveszterre 
készülődött és a kisebbik gyerek 

mert aznap délután pattant el
a vonaljában a rugó és a nagyobbik 
gyerek is sirt, mert nem engedték 
meg neki, hogy éjfél után is fenn­
maradjon és a Ház Asszonya is sirt, 
mert nem lett kész az idei uj fekete

Ki kellett cserélni az üvegszer- j ruhája, most itt van: felveheti me-

Pgy I
Knatra testvéri kézfogásra hozta össze I szaladgálással járt is, mint a kara- 
a szellőm embereit. I csony előtti bevásárló-napok, de vi-

viszt, mert nem füstszinü volt, ha­
nem halványzöld szinti, a Ház Asz- 
szonyának a kesztyűjét, mert egy 
számmal kisebb volt a kelleténél, az 
estélyi cipőt, mert egy számmal na­
gyobb volt és a hálóingeket — nem 
tudom, hogy miért, de elég az hoz­
zá, hogy azokat is okvetlenül ki kel­
lett cserélni.

És ki kellett cserélni egy könyvet, 
amit a kisebbik gyerek kapott, mert 
azt már olvasta és egy másik köny­
vet, ami még nem neki való és a 
nagyobbik gyerek vivóplasztronját is 
ki kellett volna cserélni, de azt már 
nem lehetett, mert beolajozta a ki­
sebbik gyerek vonaljával.

Továbbá ki kellett volna még cse­
rélni azt a diványpárnát is, amit a 
Ház Ura Stanci nénitől kapott, hal­
ványkék alapon, mindenféle sárga, 
meg piros rózsákkal, de azt, sajnos, 
non) lehetett kicserélni, mert azt 
Franci néni sajátkezüleg kézimun­
kázta és amikor a Ház Ura úgy ta­
lálta, hogy ezzel a párnával az alvó- 
diványa részint harminc év előtti 
vidéki urileányok budoárjára kezd 
emlékeztetni, részint azokra a kéz­
zel festett csendélet-levelezőlapokra, 
amiket menekült festők szoktak 
árusítani, darabját ötven fillérért és 
amikor a Ház Ura mindezek hatása 
alatt a diványpárnát egy kicsit el- 
dugdosta a többi közé, akkor Stanci 
néni azt kérdezte, hogy na mi az. 
talán nem is tetszik és nagyon meg 
volt sértve.

Ez a sértés karácsony után való

gint a tavalyi fekete ruháját, sőt a 
Ház Ura is majdnem sirt, mert a ta­
valyi keménygallér sehogy se akart 
összemenni az idei nyakán.

És akkor elgondolkozott a Ház 
Ura az ő elméjében, hogy vájjon 
nem tévedtek-e a naptárcsinálók, 
amikor a karácsony böjtjét kará­
csony elé tették cs hogy nem ilyen­
kor van-e karácsony böjtje, kará­
csony után, Újév előtt, a két ünnep 
között?

Zágon István

A fi cd vés filubtárs
Újgazdag urnák óriási nehézségek és 

>ok utánjárás után sikerült végre be-' 
jutnia a város egyik exkluzív klubjá­
ba. A tagok nem nagy lelkesedéssel 
fogadták az uj jövevényt, de kényte­
lenek voltak felvenni, mert olyan ma­
gas rangú ajnlói voltak és a klub anya­
gilag annyira rosszul állt már, hogy a 
legjobbkor jött az az alapítvány, amit 
Újgazdag ur tett klubtagsága örömére.

Az első összejövetelen megjelent Új­
gazdag ur is és amikor a háznagy elé­
be megy, hogy az előirt formaságok 
-zerint fogadja az uj tagot, Újgazdag 
ur egy jókora brilliánst tart a kezében 
os megkérdi a háznagyot:

— Mondd, kérlekalássan, mit tennél, 
ezzel a brilliánssal az én helyemben?

Arra célzott ugyanis, hogy a drága- 
k1"1 vöt is felajánlja a klubnak az első 
estély alkalmából. A háznagy válasza 

■ ghuleg zuhanyként halott:
— Eladnám és vennék rajta egy —

iiörömkofét!

I
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Harasztúy Lajos
(l8Sl)

Újságíró. Szinkritikus, Urai költő, novelláin).

Sóhajtás
Futó napok sorja, három hosszú hónap Kár, kár, százszor kár, kár a nyíló 
— sok az nekem: nem e világból [virágén

[valónak — elhervad, lekókkad, ha kezem hozzá ér. 
hogy a szemem nem lát, csak szivemen Édes méz a számban keserűvé válik,

[által a bor poharamban nyúlt ecetté pállik 
s hogy a fülem is csak a leikenten át s ürcm mindhalálig, 
mikor körülszárnyal. [hall,

Balság átokvertje, örök szerencsétlen,
Csak vágyam repülhet, a lábam esetlen, akin a balvégzet ülvén, sohse tétlen, 
a sima földön is egyre botlom, esetiem. Csókra, borra, jóra másnak nem kell 
Hogyha jót akarok, belőle rossz támad; |\árni;
hozzád indul: öröm, ha odaér: bánat köteles osztályul mit követel bárki, 
es kúszik utánad. az nem jár ki.

Kitágult kebellel, mit áldásnak szánok, Miven érző szivet, puha meleg ajkat, 
Abból ádáz bizton megfogan az átok. simogató kezet, amely betakargat, 
Szomjazom a fényre s mindent vonok résztvevő pillantást, jóságos mosolygást

[árnyba; hasztalan, hiába — ilyen a sorsom 
hogy mosolyt fakasszon, csókot küldök [lásd —
s könny ül a pilládra. [szádra csak én várok folyvást.

Én édes Istenem, ki a lelkem látod, 
mely nagy az én vétkem, amért sújt

[ez átok?
Áldó, kegyes kezed hozzám mért

[kegyetlen
s mig hajtott térdemen irgalmát 
miért büntet engem? [esengem,

Magányos özvegy sors, nem sikerült
[élet.

bűnös, bus rontásod alatt nyögdiceélek: 
csak magamban dürgök, mint

megsiketült fájd. 
mert még a halálom — mig utján ebül 
az sem sikerül majd. [hajt —

--------------***--------------

Kaffka Margit
(1880- 1918)

Pgy icfpifT polgári iskolai tanárnő volt. Eredeti hangú, Tia'ur,‘ri-;?'?i regény,vő.
Lírai k- liönő.

Peílke jár
Két harcsaszáju, picike jószág. 
Butácska, édes gyerektopán,
Tétova, együgyű, — tündér! nesszel 
Most tipeg átal egy ócska szobán,
— Ébred a szivem játékos kedve, 
Elborít hófehér virágeső,
Amikor látom, a kacagásom 
Hangosan, édesen csapkod elő.
Sok régi holmin, szürke Íráson 
Úgy fut, iramiik száz furcsa sugár, — 
S én ennek is, annak is kiáltani

[vágyom:
— Tlp-top! Megindult. Pétiké jár!

Még fogja erősen az asztallábat.
És nyitva az ajka és úgy kipirul!
Hős emberi lázzal, tüzes akarással 
E rózsarügyecske — megállni tanul. 
Most, — most! Elhagyja és indul előre, 
Hogy csetlik-botlik, mily tévedezó!
Tip top! S aprózva, közbe megállva 
Koppan vitézül a törpe cipő.
Már ideér. Most nyújtja a karját, 
v— „Csak lassan, okosan, Peti fiam!"
S megered szaporán, — elesni nem

[ér rá,
Előre haitik — s az öle***» van.

Tetszik a játék. Kezdheti újra.
A karszék mellé kerülök én,

Nagyhossrut lépne, nagyhamar elérne 
S fölbillen szegényke az elején.
Remeg a szája, sirni szeretne,
Szétnéz: sajnálja-é valaki?
Gondolkozik még felkél szepegve 
S uj erővel fog újra neki.
Rózsaszín ujját előre tartva,
Tip-top! Úgy indul óvatosan,
Halkan, selypítve biztatja magát.

[Hogy:
— „Csak las-san! — Okosan! —

[Pe*i fiam!“

S én nézem csak egyre, — homályos
[szemmel,

Borús káprázat száll le reám:
Tűnnek az évek. Megöregedtem. 
Egyedül lakom ócska szobán.
S im néha erős lépés zaja haliék,
Jön egy daliás, ifjú legény,
— „Te vagy? Mit adjak? Kávét-e?

[Kalácsot?
Tip-top! Öregesen járom körül én.
S mig sok vidám csinyjét, nagy

[küzködését
Sorra beszéli, kacagva vigan, — 
Reszketve, ijedten suttogom én el:
— „Csak lassan!
Csak lassan, — okosan — Peti fiam!"
— „Csak lassan! — Okosan! —

ÉRDEKES ;E| A V1LÄG
furcsaságod help'gyűjteménye

BORZALMAS KALANO 
A PÁNCÉLSZEKRÉNYBEN

Esy Huxley nevű londoni milliomos 
háza hun majdnem végzetes szerencsét- 
It ri.'érr torién; a napokban. ,\ millió­
in o-. egy hatalmas páneélszt'krénylwm 
i'-vzt óriási ezii'igyüjioményét és helen- 
l'ént egyszer a szobalány bemászik a 
trezorba, hogy az ezüstül áilürü'je. Mos: 
ts iey töriént. de a szerencsétlen leány 
a lábával meglökte a páncélszekrény 
;> a iát. amely mozgási ki jön és becsa­
pódóit. T:-z'a véletlen, hogy a tulajdo­
nét jelenlévő négy esz-emlős fiacskái« 
elmondta a dolgot édesanyjának, aki 
azonnal a tűzoltókat hivai’a. Félórát 
munkával k'tiyilolták a szekrényt és 
kimentették a fuldokló «r.obale.ínyi.

FELFEDEZTÉK A GYEMANTHEGYET
\ i«pán Ful'ii' Tai nevű Korea kit­

áró háborús hírek hatása a’att hirte­
len abbahagyta több e.«z‘endőrc terve- 
zeit korpa- felfedező írtját és vissza­
tért OsakáUi. ahol könyvet aduit ki 
ti:azásáról. Fulsui felfedez''1 a koreai 
gyéinánrtiegyer, a Kongo-San-r. amely 
a félsziget északkeleti sarkában fek­
szik. F. gvémátiihegy. melvnok :óhh 
kétezer méteren felüli csue-ea van. ra­
gyogásával túltesz a legmerészebb kép­
zeleten is. Égő vörös színekben poin- 
I ízó hazai'krisiály kupok. vagy a pa- 
' közei gyémánfszerii ragyogás« nap­
felkeltekor azt a látszatot keltik, mint­
ha az egé-z hegyvidék tiszta, áttetsző 
gyémántból való lenne. \ hegyormok 
\ akitó fénye fél óra alatt tönkretesz’a 
szemet. A gvémánthegy lejtőin negy­
venhat. buddhista zárdát számolt ö«z- 
-re a merész japán km a ló « ezek a 
zárdák egytől-pgyig pontusan lfoo mé­
ter magasságban épüllek.

ELVITTE A SZÉL A V'LÁG
LEGMAGASABBAN FEKVŐ
POSTAHIVATALAI

A ti he - i Far' Vonz po«rah'v,Tala. 
amelv 3« 7 niéter magasságban volt a 
tenger ez’ne fölön és amely l’venfor- 
inán a világ legmagasabban fekvő 
nrr-tahiva'alátiak =zámitott. megsemmi­
sült. Romiéira a Grong ITmilTia expe- 
l'ció bukkant. Megtalálták a nyoelagu 
-zemé’yzetrirk hóba fagyot! holttestéi :«. 
Maga a x trszerü épület a 'Zé' ál'andó 
rstromi a'n!f állott « már Sven Hédin 
is megemlékezett arró'. hogv az. orkán 
vak sokáig nem till ellenállni. Irtóz«, 
‘os vihar központ j.í ha kerülhetett ,i 
poslahivalal nélrny hónappal ezelőr 
mert a szé! egyszerűen e'fui’i a budd­
hista kolostorokhoz hasonló tömör épit- 
"elet és darabjait elsodorta a völgyek­
be. ahol még a bélyegzőket is megta­
lálták a kutatók. \ postnlrvatal pii'z 
'olásáról a la ««ni 'Tibet) angol post«, 
á.lomás számolt he elsőnek és közzé- 
teile, hogy megszüld a táv'róvona! lu- 

j dia és Tibet között. A jeleidé« 1007. már 
eins 3fl-án kelt. Va'ószmü. hogy a vi 
1 *'g legmagasabban fekvő postá ját ezen 
a napon érte el a végzete. Az Indát- 
I'beli tfívirővoriaíat most más vidéke­
ken építik fe'.

A VILÁG EGYETLEN GAZDÁTLAN
HAZA
Zaandum holland városkában, amelx 

a haarlemi keriile'lioz tartozik, áll egv 
nagyon szerény kis híz. melynek az. a 
nevezetessége, hogy nincs gazdája. A 
ház ugyanis ősidők óla az orosz cárok 
tulajdona volt és ma is az utolsó cár 
t evére vari telekkünyvelve. \ ház tör 
tünete most került nyilvánosságra 

I Nagy Péter cár lakott benne IffiiT-bcn 
I in kor egyszerű ácsmesternek ad'a ki 
j magát, hogy betekinh '--en a ha jóé pi­

le« mesleriitkaibti. Mzt az esetet >rt- 
I z ug ..Tár é< ár«“ vimii operájában fel­

dolgozva. Za.imlainlMii m*"g él a ha- 
gyomány. hogy a car hetenkent hét 
forintot fizete i azért a szobáért, me­
lye; a legkl ünőhl) holland hajóivs h.«- 
y,diaII bérelt. Mihai'ov Péternek hivaí- 
a magát « igen jól meg volt az. egy­

szerű hol'and munkások között, akik 
[Ver H'ias-nak iPéter bácsi) szóütot- 
• ák. Néhány hete: töltött a városkában,
:■ zIáa elutaz."'' « nemsokára mint cr 
ért vissza, akkor megvette a kis há­

zai. Azóta harmadfél század telt el. x 
ház át ment. ,i mindenkori cárok birto­
kába. jelenleg azonban oly rozzant ál- 
íapoihaii van. Imgy a hatóságok fellö­
vi«!. iniézifk a tulajdonoshoz azonnali 
aiaróztatá« dolgában. Xmde a luiajdo-. 

nőst hiva'alos nyelven „kinyomozni 
rém lehet eit“, nőért is a város ki««já- 
i'i.i.s: ind'tvany alapján átkutatta a 
házat. I'adkí' n megtalálóik annak % 
bizoiiyi’ék.íi. Iv'gx1 Fzenlpétervároti an­
nak tie jón nagyúri is nyilvántartották * 
cár neme;földi birtokát és nem egy­
szer magasraiigu orosz udvari tisztek 
laktak henne. ső; iso.i körül, a napó­
leoni harcuk folyamán, kéihközponi Is 
\ o!t. Nagy Iád'k. tele iratokkal és egy 
— koporsó voltak a padláson. A kopor­

sóban valakinek a csontváza. A már 
szélfoszlott ndiák azt bizonyítják, hogv 
az oro.-z kémek egv magasrangu fran­
cia tisztel tellek el iáh alól és a pad­
láson rejtenék el holttestét. A világ 
egyetlen gazdátlan házá most rendbe- 
hozzák és múzeummá a'akiijak át.

MOZGo POLIKLINIKA

Görögországban nincsenek beteg'»* 
gélvző intézmények vagy pénztárak, 
az ellátatlan betegek száma feltűnően 
vagy. Nincs elég így a szülőotthonok- 
ban. az. asszonyok igen primitiv viszo­
nyok közölt kénytelenek otthon ma­
radni. Higiénia hiányában igen gya­
koriak a gyermekágyi megbetegedé­
sek. Hz! a hiányosságot mozgó pok- 
l.knika. megszervezésével pótolják. A 
t”rhes asszonyok a hetedik hónapban 
fe!kercs;k a poliklinikát vizsgálat és
elv'i.'gyzós céljából. Ha komplikáció.’''! 
kell tartani, klinikai ágyat tartanak 
fenn. ellenkező escihcn nem. Mikor a. 
fájdalmak fellépnek, telefonon bejelen­
tik a klinikának. Az otthon maradót-, 
lakhoz orvos és hálta száll ki ati -íval, 
mely fel van szerelve tisztitó eszkö­
zökkel. gumiszőnycggel. hordvz.ha ó 
viÜ.inyteleppel. matracokkal, lemosha­
tó és fertőtleníthető köpenyekkel, .így. 
neművel, műszerekkel, steril Ibi «zc-- 
lekkel, orvosságokkal ,«ih. Szükség «ze- 
r.nt veszik igénybe ezeket a felszere­
léseket. az orvos munkája után foly- 
' ltja utj.il. csak a hiba marad vissz;»; 
\ .««ziik-éges anyagokat- és fölszerelé­
sekéi a gyermek ágy tartamára köl­
csönzik és a bába naponta mcgláto- 
galja a beleget, lágy hónap «kill V- 
liénlvcn ilyen módon b">0 szülést ve­
zettek le. Az. orvosok felváltva uiaz- 
'ik ki a kbnikáről, a bábák a bába- 
képző int*;z.ot növendéke: voltak. g" 
csak az, autó üzemanyaga és «z e-- 
lutszná'i szerek kerültek pénzbe.

TISZTASÁGBÓL IS OSZTÁLYZATOT
KAPNAK A GUATEMALA!
GYEREKEK

\ dolgot egy gunternalai népíantló 
alállft ki és ma már az, összes dót* 

amcrikni jobb iskolában használatos, 
-ót jövőre a németek bevezetik.,
Guatemakllvan kimondták. hogy a tisz­
ta gyerekek kevesebb tandíjat fizet- 
rek. mint a piszkosak és hogy a tani- 
'ók a tisztaságból is osztályozzák ne­
bulóik«'. Minden nap. ianit.í« elöl: ükí- 
goru vizsgálatot lartanak és három fo­
kozatba osztják he tisz'.'Is;ig szempont- 
jóból a tanulókat.
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A hangoló falun Irta;
Losonczy Zoltán

A falusi uriházban, ahol a gyere­
kekkel, a német kisasszonnyal és 
velem, a vendéggel együtt heten ül­
tünk a vacsoránál, másnap ebédhez 
nyolcnak terítettek.

— Egy felórát még várunk az 
ebeddel, — szólt be az uriszobába a 
háziasszony, amikor behozta a szil- 
X'óriumot.

— A Hanák esedékes ma, — 
mondta a házigazda, mintha egészen 
természetes dolog volna, hogy én is 
ismerem a Hanákot.

— Jön a Hanák bácsi, jön a Ha­
nák bácsi! — örvendeztek a gyere­
kek és örömükben körültáncolták a 
német kisasszonyt az ebédlőben.

Amikor az első öröm lezajlott, Fe­
ri, a kisebbik fiú. belesett az úri 
szobába, azután az ebédlőben álló 
zongorához surrant, felemelte a te­
tejét és sietve kiemelt a gyomrából 
egy dobozt. Úgy láttam, hogy' lep’ e- | 
gyűjtemény volt. A titokzatos jele­
netből azt állapítottam meg, hogy a . 
zongora, vagy a lepkegyüjteményt 
és a Hanák bácsi között valami ösz- 
ezefüggés lehet

— Nem várunk tovább. — mond­
ta egy negyed óra múlva a házi­
asszony, mire leültünk az asztalhoz.

— Sárosak az utak, nehéz ilyen­
kor kerékpáron járni — magyarázta 
a házigazda, amiből megtudtam, 
hogy a Hanák bácsi biciklin érkezik 
o reá váró tányérhoz.

— Vájjon elhozza-e a vekker 
•órát? — kérdezte a barátom. — Volt 
elég ideje kipróbálni.

— Biztosan elhozza, -— nyugtatta 
;meg a háziasszony, — de fontosabb, 
■hogy a gallérok ki legyenek tisztít­
va. Már csak négy tiszta kemény 
gallérod van. De még fontosabb a 
Giziké rózsaszín krepdesinje. Még 
^neg is kell varratni és egy hét múl­
va a nyakunkon a próbabál. Nem 
!b tudom, megmondtuk-e neki. ha 
kilencven centi széles. akkor egy 
méterrel többet vegyen?

— Nem mondtuk meg, — vallotta 
tx- Giziké.

— No akkor szépen vagyunk!
I — Ne féltsétek Hanákot, ő azt 
Bobban tudja, — szólt közbe a házi­
gazda.

Mikor a Borcsa behozta a turós- 
‘rétcst, a háziasszony elég hangosan 
odasugta neki:

— Megint nagyra vágta a húst a 
töltött káposztába.

— Rosszul fog a daráló. De a Ha­
tlak ur majd megcsinálja.

A kis afférról elterelte a figyelmet 
G német kisasszony, aki feldöntött 
egy poharat, amikor kivette a tál­
ból a rétest.

— Persze, Fraeulein, jön a Hanák 
szólt rá a háziasszony, mire a kis­

asszony olyan piros lett, mint a cék­
la, ami a rántott csirke mellől az 
■asztalon maradt.

Most már nagyon kiváncsi lettem 
'erre a Hanákra, aki miatt kikapják 
a zongorából a lepkegyüjteményt, 
aki kipróbálja a rossz ébresztőórát, 
krepdesint választ, elhozza a gal’é- 
rokat megjavítja a húsdarálót és 
aki miatt Ilyen szép piros lesz a né­
met kisasszony.

Nem sokáig kellett várnom. Han­
gos ujjongássa! fordultak a gyere- 
Ikek az ajtó felé, amelyen alázatos
mosollyal, de az alázat alatt diadal­

masan, mint aki tudja, hogy várják, 
belépett egy szőke fiatalember, bri- 
cseszben és fekete tea-kabátban, a 
karján az előszobában leemelt háti­
zsákkal, összedrótozott dobozokkal, 
a kezében egy hernyuzó ollóval és 
egy selyemkötésü könyvvel.

— Azonnal üljön le és egye meg 
a levest, — szólt a háziasszony ... 
Borcsa a levest, de forró legyen! ... 
Előbb ebédeljen meg, majd azután 
kipakolhat.

A Borcsa már hozta a levest. És 
a forró leves régen kihűlt, amikor 
Hanák ur még mindig kicsomagolt. 
Folyton tessékelték az asztalhoz, de 
egy pillanatra sem hagyták béké­
ben, amig mindent át nem adott. 
Mikor már a kisasszony elé is letette \ 
a selyembe kötött német verses- í 
könyvet és a Fraulein újból látvá- I 
nyosan elpirult, megkérdezték tőle: ;

— Hogy sikerült a légi riadó? | 
Nem lett rosszul a mustárgáztól? És . 
nem lehetett kimenni a kapu alól? j

— Én akkor Mezöberénvben vol-

tudott a sár­
kérdezte a

tam. Ott nem volt légi támadás — 
válaszolta bocsánatkérő hangon Ha­
nák ur, mire azután megehette a 
levest.

— Persze, nehezen 
ban Gyomáig eljutni? 
barátom.

— Nem, nem a sár miatt késtem. 
Tótpál Andráséknál töltöttem sok 
időt az endrődi tanyán a Juliska 
fényképe miatt. Egy kis veszekedés 
volt a háznál.

— No?
— Még a múlt hónapban történt, 

hogy a Juliska, aki Pesten gimná­
ziumba jár. daueroltatta a haját. 
Tótpálné a lel kém re kötötte, hogy 
ha felmegyek Pestre, fotografálta- 
sam le és hozzak egy képet róla. 
Nagyon jól áll a Juliskának a dauer, 
de Tótpál uram, amikor meglátta a 
képet, azt kiabálta, hogy a dauer, az 
erkölcstelenség és a Juliskát kiveszi 
a gimnáziumból. Nehezen tudtuk le- 
csendesiteni. De mi történt volna, 
ha elmondom, hogy a dauerolás 8

$
R
magyar anekdota- 
kincsből

sofífír
Pyrker László egri érsek egyszer levelet kap, melyben csak ennyi 

van: >Kérck tízezer forintot, majd magam jövök érte.« Aláírás: Sobri. 
A megriadt érsek a hatósághoz fordul; hajdúkkal véteti körül palotá­
ját, a cselédség fegyverkezik Harmadnapra pompás főpapi hintó kanya­
rodik be az egri palota udvarára " a bakról legugró sujtásos huszár egy 
ibolyaszinü selyem reverendás, aranykeresztes püspököt segít le a ko­
csiból. Az érsek eléje siet az előkelő vendégnek; ez bemutatja magát, 
hogy ö nemrég kinevezett püspök s tisztelegni jött a kegyelmes úrhoz. 
Pyrker patriárka-érsek vagy ebédet rendez a püspök tiszteletére. A két 
főpap a fekete kávét egy hátsó szobában issza, tudományos beszélge­
tésbe merülve.

A püspök egyszerre felugrik az érsek mellöl, az ajtónál terem, rá­
tolja a závárt és pisztolyt von elő a selyem reverenda zsebéből;

—■ Egy mukkanást se.'... Én vagyok Sobri' Eljöttem a pénzemért.
Az érsek úgy megrémült, hogy mozdulni se tud, de az álpüspök ser­

kenti, felhúzván a pisztoly kakasát:
— Csak semmi teketória . .. Embereim itt vannak körüskörül s ha én 

az urat megöltem, még a palotát is felgyújtják. Hát ide csak azt a 
pénzt s tegyünk úgy mintha semmi sem történt volna. Excellenciád en- 
gemet barátságosan lekisér a kocsimhoz... mint láthatja, a kapu előtt 
áll.

Az érsek esze nélkül vette ki a pénzt egy titkos fiókból. Sobri nyu­
godtan megszámlálta, zsebre tette, azután karonfogva ment le az érsek­
kel a sok pap és szolga hajlongó sorai között.

Az érsek maga segítette föl a hintóba kedves vendégét s ez utolsó 
pillanatban egyszerre azt mondja:

— Valóban örülök, hogy a kegyelmes urnák cl is méltoztatik engemet 
kisérni egy kis darabon.

Pyrker érsek szó nélkül felszáll, a kocsis a lovak közé vág, a hintó 
elrobog. A szegény kegyelmes ur jó óra múlva érkezett vissza, halálra 
rémülten, porosán. Sobri Andornakig vitte, ott tette le aztán az ország­
úton.

Mikor Pap Józsi, az igazi Sobri. már hat esztendeje, hogy a lápafői 
erdő földjében feküdt, 1843-ban a Kölnische Zeitung, ez a komoly, nagy 
újság adta hírül, hogy Sobri Charlestown észak-amerikai városban él. 
mint patikárius. 1838-ban kelt át az uj világba Hamburgon át s egy né­
mettől megtanulta a patikáriusságot. Ezt a furcsa mende-mondát még 
husz-harminc év múlva is hitte a világ. Sobrinak ez uj felbukkanás is­
mét n(-kilendítette óz emberek képzelődését. Egséz kis irodalom keletke­
zett a rejtelmes betyár körül; Párizsban meg még a színpadra is vitték. 
Egy már meglévő régi Car touche-drámát forgattak rá, a neveket meg­
változtatva s ekkor történt az a mulatságos eset, hogy egy előkelő fran­
cia lap hosszasan bizonyítgatta, hogy Sobri sohasem élt ezen a világon, 
csak képzelt alak, az újságírók találták ki.

pengőbe került!. .. Pardon, — ug­
rott fel a székéről hirtelen Hanák 
ur, — a Lord nagyon szaglássza a 
hátizsákomat. Talán szabad a spájz- 
ba tenni?

— Mi van a hátizsákban?
— Vadásztöltény, ajtószigetelő, 

egy japán váza. Ezeket Pestről szál­
lítottam. De hurka, meg kolbász is 
van benne. Ezt Pusztapóról viszem 
a Varga-fiúnak Pestre, a Ferenc Jó- 
zsef-laktanyába.

— Mikor megy vissza Pestre?
— Kct-három nap múlva. Attól 

függ, hogy végzek Dévaványán a 
Pokoléknál. Levelet hoztam nekik 
Szajolból és nem tudom, meddig ír­
ják meg a választ. Igaz, hogy nem 
kis dologról van szó. A szemlész, 
akit én kommendáltam, most már el 
akarja venni a Sacit?

— Ki az a Saci?
— A Pokol Sári, de tavaly óta Sá­

rinak hívja magát. Akkor mondta 
ki, hogy paraszthoz nem megy fele­
ségül. mert dijat nyert a ping-pon- 
gon és ezután Saci lesz. A szemlész- 
hez hozzámegy. Tetszik tudni, ezért 
fontos a levél.

Kicsoda és micsoda lehet ez a Ha­
nák. Most már igazán nem szégyel­
lem. hogy nagyon kiváncsi vagyok. 
Mindnagyobb érdeklődéssel néztem 
rá, közben egy kicsit sajnáltam is, 
mert mindent hidegen evett meg a 
sok faggatás miatt. Végre, mikor a 
turósrétessel is végzett, a háziasz- 
szony felállt az asztaltól

— Apus elmegy a telepre, a Frau­
lein a nagymamához viszi a gyere­
keket, én meg lepihenek egy kicsit. 
Maga, Hanák ur pedig azalatt elin­
téz mindent, nem fogja zavarni senki

— Nem kisérnél el? — fordult 
hozzám a házigazda.

— Nem, a német verseket szeret­
ném olvasni, ha a kisasszony köl­
csön adja — feleltem.

Majd bolond vagyok elmenni, 
amikor végre megtudom, hogy Ilo­
nák ur mit intéz el a házban, ahova 
sáros utakon jöt kerékpáron.

Borcsa leszedte az asztalt és né­
hány perc múlva elcsendesedett a 
ház. Az ablakhoz ültem a német 
versekkel és figyeltem Hanák urat.

Misztikus hangulat töltötte be a 
néma ebédlőt, amelyet lassan befá­
tyolozott a korai alkonyat.

— Szabad a villanyt felsrófolni? 
— kérdezte alázatosan Hanák ur.

— Ó. hogyne.
Most a világosságban Hanák ur 

szelíden odament a zongorához és 
felhajtotta a tetejét.

— A lepkegyüjtemény már nincs 
benne — gondoltam magamban. — 
De Hanák ur nem is kereste, hanem 
kivett a zsebéből egy kulcsot, meg 
egy kis valamit. A kis valamibe be- 
lefujt. Éles, magas hang szólalt meg 
az ebédlőben.

— A zongorát hangolom — ma­
gyarázta Hanak ur. — Azért jöttem, 

I kérem. Bérelve vagyok. És ma van 
a napom. Órára, percre szoktam jön­
ni. De ma megkéstem egy kicsit a 
Juliska dauerolása miatt.

— Szép, de mi köze a zongora- 
hangolásnak a dauerhoz, meg a hur­
kához, a keménygallérokhoz és a 
szemlész házasságához?

— Nagyon is sok köze van. Azért 
kedvelnek mindenfelé, mert elválla-

l
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jók egy-egy kis megbízást. Van 
olyan házam is, ahol a hangolás 
egyáltalában nem fontos. Tótpálók­
nál, amióta a kislány Pesten lakik, 
senki sem zongorágzik. Van olyan 
hely is, ahol amíg én nem jártam a 
házhoz, nyolc évig nem hangoltak. 
A fontos, hogy lássanak, amikor itt 
az időm és pontosan elintézzek min­
dent, amivel megbíztak. De azért én 
lelkiismeretesen dolgozom. A fülem 
nem engedi, hogy máskép tegyek.

— És hogy szerezte ezt a fület?
Az ilyen fül születik, kérem.

Közben egyre fújta a sípot, verte 
a billentyűket, csavart a kulccsal. 
Majd megcsóválta a fejét és min­
dent kiszedett a zongora gyomrából.

— Nem értem, hogy tudtak így 
meglazulni a hurok. Mintha valaki 
aludni járna a zongorába.

Végre elkészült. Megelégedetten 
ragyogott az arca, a fülei pedig kü­
lön jelentőséget nyertek előttem.

I Most egymásután hazajöttek a ház- j 
I beliek. Egy csomó megbízást kapott 
1 még Ilanák ur, azután kedvesen el­
búcsúztak tőle.

Később, amikor pár percre ma­
gam maradtam az uriszobában, lát­
tam, hogy Laci, a kisebbik fiú ismét 
beles. Azután odasurran a zongorá- j 
hoz, felemeli a tetejét és ismét be­
lopja a nagy dobozt a lepkegyüjte- 
ménnyel. Ez az, amit Ifanák ur nem 
tudott megérteni.

Amazon carnok
Irta: Pékár Gyufa

Paróka
Fagyos téli reggel. Hó borítja 

Northamptont s hatalmas jégcsapok 
lógnak Fotheringay várának a bás­
tyáiról. Dideregnek a kert mosolygó 
márvány istennői, de rajtuk kívül 
bizony senkinek sincs ma itt jóked­
ve. Az udvaron fázó nép tapossa a 
sáros virágágyakat s mindenki a dí­
szes lovagterem felé ágaskodik. A 
kiváncsiak borzongva intenek egy­
másnak: jól belátni a földszintes szá­
lába, közepén fekete posztóval bo­
rított magas faalkotmány, rajta dur­
va tölgytőke. mellette a talpig vö­
rös, álarcos hóhér a villogó renge­
teg pallossal s köröskörül az emel­
vény alatt csipkegalléros, pompáza­
tos kétszáz báró. Várnak, már-már 
türelmetlenül néznek egymásra s 
folyton a szála cifránfestett mennye­
zetére pillantgatnak fel...

Ott fenn, a mennyezet felett, az 
emeleten, valóban még mindig pi- 
perasztalánál késlelkedik a skótok 
szépséges királynője, Stuart Mária. 
Oh, be sietve érkeztek az este 
Shrewsbury és Kent grófok az Íté­
lettel, ő azért francia Valois-nevelé- 
séhez méltón vígan vacsoráit velük, 
aztán visszavonult udvari papjával s 
* szentséget V. Pius pápa ostyájá­
val vette fel. Azontúl le se feküdt, 
buzgón imádkozott egész éjjel. A 
szálában folyó alanti ácsolásra szem­
öldöke olykor indulatosan szökött 
össze, de aztán erőt vett magán: 
»Isten bocsássa meg annak a szep­
lős, csúf vén leánynak, annak az 
irigy angol Erzsébetnek, amit elle­
nem vét. Igen. Irigyll, hogy szép, 
szerelmes és ha bűnösen is, olykor 
boldog voltam ... óh, nem is évekre, 
hónapokra, inkább napokra csupán... 
Hogy összeesküdtem volna ellene? 
Az ürügy nem rossz, de sárgaarcu, 
eárgahaju boszorkány, nem tudtál 
jobbat kitalálni? Nem szégyenled ma 
gad?«

Hajnalodik. A kisirt arcú komor­
ra belép. A felség Mária ránéz: 
»Igen, a fekete bársony ruhámat .. 
Mit reszket úgy a kezed? Oly mo­
solygó, de pontos gonddal öltöztess, 
mintha még mindig a francia Daup­
hin felesége lennék s Medici Kata­
linhoz mennék Bolsba udvari bál­
ra ... érted? De előbb húzd a füg­
gönyt az ablak elé, ott künn pár ki­
váncsi pimasz a csupasz fákra má­
szott fel, onnan leskelődnek ide a 
pipereasztalom felé« ...

A királynő már fölényes nyuga­
lommal ül aranyveretes asztalkájá­
nak a kincset érő velencei tükre 
előtt. Szokott gyors szavával adja 
parancsait a komornának s mialatt 
■ leány a legkényesebb gonddal fo- 
dorilja fürtéit, büszke szép arca 
mégis felenged kissé s behunyódó

szeme mögött gondolatai iszonyodva j 
száguldanak végig élete emlékein, 
önfeledten motyogja: »óh szörnyű | 
árnyak . .. Darnley .. . szegény hü 
Ricció ... aztán az a félelmes kalan- | 
dór Bothwell... és vérben mind, j 
vérben az a daliás Norfolk is. aki el 
akart venni... Eh, igaza volt Lord ' 
Cecil Burleighnek. hogy ki akart vé- ' 
geztetni, de micsoda ördögi kárhozat j 
az, ami engem ily végzetre Ítélt? Iliu 
ság? Hát igen, szebb voltam Erzsé- ! 
beinél.. Hivalkodás? Igen, asszony 
voltam, de sohase kegyetlen, se nem , 
fondor, se nem bosszúálló! És most 
mégis mint a hét főbűn bűnösével 
végeznek velem ...«

— Megvagyok, felség.
Ö maga teszi fel fejére a homlok­

ba szögellő fátyoldiszt, aztán külö­
nös gonddal tűzi föléje királynői ko­
ronáját. Kívülről épp akkor kezd ko- j 
pogni a sheriff, Sir Thomas Andrew i 
botja, Mária felkel: »Mehetünk«, de !

pillanatra még visszafordul s meg­
öleli szükölő kis fehér máltai ebecs- 
kéjét: »Te csak itt maradj szépen, 
hü kis barátom...« Sóhaj: »A leghí­
vebb!« Azzal indul lefelé; negyven­
ötéves, de még mindig bűbájosán fö­
lényes szépség, — pompásan simul 
felséges karcsúságához a fekete bár­
sony, nyakában egy Agnus Dei, vál­
lán génuai köpeny, derekáról két 
drágaköves olvasó csörömpöl alá. 
Vezető gavallérja maga a várnagy, 
Sir Árnyas Paulett s hátul fuldokló 
udvarmestere, a hü Melville, viszi 
utána uszályát. Belépnek a lovagte­
rembe, Mária nem veszi észre, de kis 
ölebecskéje is besurran az őrük lá­
bai közt.

Halotti csend. A hóhér mozdul 
csupán. Letérdel, kezet csókol: »Bo­
csáss meg nekem, felség, azért, amit 
most majd tennem kell«. Mária hang 
ja királynőién nyugodt és méltósá- 
gos: »Megbocsátok«. Azzal elhárítja

A nőnek is kell hivatás
Irta: /OAN CRAWIOR1)

ő !Semmi sem töltheti úgy be a nő 
életét, mint ha hivatása van. Azt 
mondják, hogy a színésznőnek min­
dent fel kell áldoznia a dicsőségért: 
le kell mondania az asszonyi éle’é- 
ről. Ez ostobaság. Elavult felfogás. 
Nincs nagyszerűbb érzés, mintha 
csordultig telve van minden napunk. 
Hogy vágyakozunk egy nap pihenő­
re! De annyi mindent tervezünk er­
re a napra, hogy mire elérkezik, ab­
ból is lázas munkanap lesz.

Belehalnék, ha nem dolgozhatnám! 
A mesterségem szigora ellen soha­
sem zúgolódtam. Igaz, hogy már 
reggel hatkor talpon vagyok. De 
nem szürkék a munkanapjaim és az 
életem változatos.

Ha ébredéskor nem érzem ma­
gamban azt a lendületet, amivel a 
munkát kezdeni szoktam, akkor va­
lami nincs rendben bennem. A mi 
mesterségünk örökös frisseséget kí­
ván.

Amerre jártam, tanulmányoztam 
a nőket minden pályán minden tár­
sadalmi osztályban. Különösen a 
nem dolgozó nőket. Ezek elhíznak, 
ellustulnak. Az arcuk ráncos lesz, 
unott. A dolgozó nő nem hervad el 
idő előtt. A legtöbb hollywoodi szí­
nésznő évről-évrc fiatalabbat mutat.

Szentül hiszem, hogy a nőnek 
anyának kell lennie, hogy betelje­
sedjék az élete. A filmszinésznő pá­
lyája nincs ellentétben az anyaság­
gal. Közülünk soknak van gyerme­
ke.

És hogy a háztartásról is beszél­

jünk: a sztár éppen úgy érthet min­
denhez, mint a többi nő. Az utóbbi 
években megtanultam, hogy a film­
csillagnak is magának kell foglal­
koznia az ügyeivel. Ha másra bíz­
zuk magunkat, a pénzünk könnyen 
elúszhat.

Azelőtt például a titkárnőimmel 
Írattam a csekkjeimet. De egyszer 
észrevettem, hogy mindig kevesebb 
a bankban a pénzem, mint gondol­
tam. És egy szép napon arra ébred­
tem, hogy a csekkjeimnek nincs fe­
dezete.

Ázó1 a magam intézem az ügyei­
met. Ha tanácsra van szükségem, az 
ügynökömhöz, M. Levve-hez fordu­
lok. És Franchot Tone is szakértő 
ezekben a kérdésekben.

Okos dolgot hallottam tőle a múlt­
kor. Egy newyorki hires pénzember 
milliókat nyert a részvényeken, 
amelyeket vásárolt. Valaki megkér­
dezte tőle:

— És mikor adja el őket?
— Soha — felelte.
Ez a titok nyitja. Én is, ha érték­

papírt vásárolok, el teszem és megfe­
ledkezem róla. Ha eladjuk, az már 
spekuláció. Nem tőkebefektetés töb­
bé. hanem játék. A játékot pedig ke­
rülöm. Nem akarok a segélypénztár­
ra szorulni, ha véget ér a pályafutá­
som. A pénz — minden óvatosság 
mellett is — gyorsan elpárolog. A 
legtöbb sztár fizetésének felét fizeti 
be az államnak jövedelmi és más 
adók fejében.

Azután ott vannak a napi kiadó­

magától a jelentkező Peterborough! 
dékánt s letérdelve a maga római 
hitén kezd imádkozni. Kent gróf in­
dulatosan toppant: »Eh, hagyja már, 
Madame, ezt a pápista komédiát! É,s 
különben is vegye le fejéről azt a ko­
ronát!« De a felség nem is hallja, 
ájtatosan fejezi be fohászát. Most 
körülnéz. Leül a lócácskára. Két szo­
baleánya, Jane, meg Elisabeth, né­
mán vetkeztetik. Pillanatra megza­
varodik:

— Szokatlan ennyi ur előtt...
A hóhér is szolgálatkész, de a ki­

rályné leinti:
— Hagyjad, nem szoktam és ilyen 

komornyikhoz.
De hol is a tükör? Még egyszer 

megigazítja fürtjeit. Aztán ismét le­
ül s kinyújtja a nyakát. Vár. Sem­
mi... Felnéz:

— Vagy ugyó Hát nem ülve, fran­
cia módon?

Inasa térdelteti le a tőkéhez. Állát 
feszületes, kulcsolt kezére hajtja: 
»In manus tuos, Domine...« de nem 
mondhatja tovább. Sújt a hóhér. Jaj, 
rosszul! Nagy vérsugárral csak a har 
Csak a kis máltai ebecske nyi keser- 
Csak ai kis máltai ebecske nyi keser­
vesen. elöszökell úrnője szoknyájá­
nak ráncai közül s vadul harap belé 
a hóhér kezébe.

A halotti csendben az ónkarikás 
ablakokon hópihék dobolnak. Int 
végre a sheriff: Törvény szerint a 
hóhérnak fel kell mutatnia a levá­
gott főt! A vörös óriás lehajlik s a 
szép királyi fő fürtéibe markol... 
ám csupán egy parókát vesz fel, 
maga a fő, egy rövidre nvirt ga- 

! lambősz fő ott marad a véres fekete 
I posztón. Szegény, bűbájos Stuart 
; Mária! Oly hosszan ült pipereasztala 
előtt s erre az egyre nem gondolt. És 

' mégcsak nem is pirulhatott többé 
I Anglia... s a szeplős, csúf vénleány, 

angol Erzsébet előtt!

sok. Sok filmcsillag három-négy 
háztartásról is gondoskodik a ma­
gáé mellett. Mindig akad egy-egy 
unokaöcs, unokahug is, akit iskoláz­
tatni kell. Hol vannak még a jóté­
kony-egyesületek, amelyektől szin­
tén nem lehet a pénzt megtagadni. 
A filmipari scgélyegyletről ne is be­
széljünk. És ez igy megy a végtelen­
ségig.

Sokan megszólnak azért, mert 
nem követem a hollywoodi divatot 
és nem adok nagy estélyeket. Ne­
kem egyszerűen nem telik erre. Az 
estélyek, a garden-partyk nagyon 
sokba kerülnek. Rengeteg embert 
kellene meghívnom és természetesen 
mindennek a legfényesebbnek, a 
legdrágábbnak kellene lenni. Egy 
zászlóalj szolgát beállítani! Számít­
suk hozzá a kárt, ami a bútorokban 
esik. A legkedvesebb értéktárgyak­
nak is ilyenkor szokott lába kelni.

Legutóbb huszonhárom barátomat 
láttam vendégül. Azt hittem, hogy 
az ezüstnemüm háromszor ennyi 
ember számára is elég. Kiderült, 
hogy mindössze tizennyolc terítékem 
van. A többi titokzatosan elröpült, 
Isten tudja, hova. A hiányt pótol­
nom kellett. Természetesen a meg­
lévőhöz hasonlót kellett beszerez­
nem. Már pedig egy Ilyen készletet 
kipótolni rengeteg pénzbe kerül.

Az emberek minden amerikai 
sztárról azt hiszik, hogy tízezer dol­
lárt keres egy héten. Ezt a tévhitet 
az a zajos reklám szülte, amelyet 
egy-két kivételesen magas gázsi kö­
rül csaptak. Az ilyen fizetés még a 
legnagyobb sztároknál Is ritka. íme 
egy kis bepillantás a filmsztár éle- 
tébe-

/
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Az idei báli divat: szép színek és szép vonalak
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A divatot csak részben diktálják a 
j.ajry szalonok, mert annak kialakulá­
sában döntő szerep jut mindenkor az 
1 lók szellemének. Ennek bizonyságát 
éppen a mostani nemzedék láthatta, 

mely a világháború óta többféle kor­
szakon hulámzott keresztül s ezek a 
korszakok mindig erős nyomot hagytak 
a divatban is.

Most, amikor az emberek kezdenek 
felocsúdni aléltságukból, amikor ismét 
kezdik megbecsülni a sz'pet, bizonyos 
Uj — romantikus divat kezd tért hódi­

in i, amely a báltermekben is egyre 
eltávolodik a jazz harsogó lármájától 
és a régi szép táncok hagyományai fe­
lé közeledik. Szóval, kezd kialakulni az 
uj „keringő-stilus“.

A bili divat az idén mentes minden 
Túlzástól, szép színeket és szép vonn- 
>akat ír elő, nem veti meg ugyan a 
«ajátos díszítéseket sem, de elitéi min­
den talmi-eleganciát.

A divat keretei kissé meglazultak: 
a nagy szalonok ma nem állítják hatá­
rozottan, hogy ezt kell viselni, azt pc- 
díg elvetni, hanem meglehetősen sza- 
b d választást engednek a hölgyeknek. 
Ez a szabadság megszünteti a sab'o- 
nos egyhangúságot és tág teret enged 
az egyéniségnek. Ma tehát minden nő 
t. bbé-kevésbé munkatársa lett a di- 
v attervezöknek.

Erősebb nőknek tudnék kell, hogy 
számukra a nehéz anyag előnyösebb, 
míg a törékeny, gyengébb nők a kény- 
nvü, leheletszerű f:ityol-anyagok mel­
lett döntenek. Az utóbbiak megenged­
hetik maguknak a vonalak megtörését 
is. mig az előbbiek jól teszik, ha az 
egységes, karcsú formát hangsúlyoz­
zák ki.

A díszítésnek, mint említettük, szá­
mos változata van s Így most csak ar­
ra törekedhetünk ebben a cikkünkben, 
hogy a sok lehetséges model! közül ki­
ragadjuk és bemutassuk a jellegzetes 
típusokat.

Ami a szint illeti: az idői báli ruha 
viMgosszinü. Az estélyi anyagok fény- 
Jók, csillogók, néha fémesek, néha 'ak- 
ltozottak. A tompafényil anyagot crak 
akkor viselik, ha kellő díszekkel élén 
kitik.

A szín és anyag sokféleségéhez ha­

sonlóan a vonalak is rendkívül válto­
zatosak.

A divat minduntalan visszamegy a 
történelmi múltba s ezért most is igen 
népszerűvé lett megint a stilruha. Eh­
hez legnkább átlátszó selymet hasz­
nálnak, mindenesetre gazdag feldolgo­
zásban. Mintául bemutatunk első skio 
tünkön egy pasztclltónusu stilruhát, 
szétszórt csokor-motívumokkal, ame- 
l\ek közül a legfelső tartja a strucc- 
toll-StÓlát.

A csipke és brokát mindig batósBs. 
ez/'-l számol az idei divat is. Errevo 
natkozólag lá=d a második modellt, 
amelyen szembetűnő a prém disz.

A princessc-rub tk változatlanul ked 
veitek s az idén hosszú, keskeny da­
rabokból készülnek és alul ernyősze 
riien bővülnek, akárcsak a mull szá­
zad elején. Ezt a karcsú hatást még fo­
kozza a széles gallér, amely a felső 
kart fedi. (Harmadik modell).

Utolsó modellünk: rojtos ruha. amely 
minden eddigi sablon felrúgás'vnl ké­
szült, azzal a nagy egyéni szabadság- 

' gal, amelyet az idei divat minden hoz­
záértő nőnek engedélyez.

Az estélyi ruhát ügyesen egészítik 
ki a virágok, közt vük. illatos sálak 
legyezők és más apróságok.
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fehér és szrnes vásznakban, len- 
és gvapotárúbban, lén- és c?Yd" 
pof asz alearníturáaban, ví á ;hi-
rÜ gyárakból. Regenhort í Raymann, 
B Sp;e der i Sinovi T..nwa d C. S R
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Äháztartás
M vendéglátás művészete
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írja: Szentesi Hona
A hidog büffé összeáll it á síi na­

gyon könnyű, mert feladhatunk ugy- 
• zólván minden ételt, ami hidegen jó 
Szárnyasok, malac, sertéshús sülve, 
putétomok, halak, kocsonyák, zsela­
tinok sonkí., nyelv, saláták, mártíaok. 
ojáa ; - torták, parfék, krémek, 

•sajtok, gyümölcsük, desszertek stb. Ki­
zárólag pénzkérdés, ki mennyit szán,
\ agy szánhat rá Több pénzzel szem* 
kápráztató és Ínycsiklandó dolgok tö­
rne u evői lehet vendégeinket meglepni, 
de a sok lehetőségből mutatós és jó 
dolgukat lehet össze válogatni Keve­
sebb költséggel is. Az alább követke­
ző. ílv au mutatós és olcsóbb ételek 
receptjét adom, egyéb finom és köz s- 
niort hídig ételek leírását tömegesen 
lehet a megbízható szakác-könyvök­
ben talá’ni.

Nagyon hatásos a büffé asztalunk, 
ha a kihúzott aszta! közepére, egy 
hosszúkás emelvényt csinálunk és ai;a 
sorba rakjuk a s-zép tortákat, parfékat, 
mig a löhb: tá1 az emelvény köré ke­
rül. Ezt a kis emelvényt egy kis lele­
ményessegge' házilag is ki lehet állí­
tani pl. a balkon, vagy folyosó üres és 
folforditott virágiádikáibói, vagy egy 
pár egymásra rakott deszkából. Az 
asztalra rakott tálak között okvetlen 
legyen virágdísz. Téli időben sok szép 
örökzöld lomb van, ami asztaldísznek 
elsőrangú. Mahonia, tuja, buxus, bo­
rostyán, mindegeikből gyönyörű füzért 
'ehet készíteni és a tálak között elhe­
lyezni, ha pár szál eleven szinü cik­
láment, vagy kevés mimózát teszünk 
iti-ott közé. a hatás nagyszerű. Na­
gyon mutatósak és most rendkívül di­
vatosok a sz'nes égő gyertyák.

Nagy gondot fordítsunk a tálalásra 
A hideg dolgokat előre kell elkészíteni 
és a tálalást hagyjuk utolsó dé’után- 
;a. Előzőleg intézzünk minden más 
munkát el, hogy a tálak díszítésének 
költő időt és figyelmet szentelhessünk. 
Előre készítsünk el minden dísznek 
valót és iparkodjunk minden tá'at más­
képen kicsinosítani. Főtt tojás, ugorka, 
ciros és zöld savanyított paprika, cék­
la, torma, retek, madársaláta, zöld pet­
rezselyem. aszóik és más ilyesmit kű- 
K nféleképen felvagdaljuk és elrendez­
zük.

Hideg hű fféhez teát is adhatunk, de 
ez e'maradhat, anélkül, hogy hiányos­
sá válna a lakoma. A tea felszolgálá­
sa sok vendégnek nehézkes és meglas­
sítja a kiszolgálást. Nagyon megjavítja 
a nívót és sokkal könnyebb a forró 
húsleves felszolgálása. CsészAkho önt­
jük és csoportba az edények elé tesz- 
sziik. M mienki vesz és állva megisz- 
sza. A húslevesnél a fő, hogy tiszta 
és teljesen zsirtalan legyen, de mint 
a tea, ez sem kötelező.

Vigyázni kell arra, hogy elég étel- 
félo legyen. Többször kipróbált mér­
ték, hogy személyenként a húsfélé­
ből mindenkire 25—3,) deka jusson. Ezt 
agy kell számítani, hogy az összes 
húsfélék, amit. felszo'gnlunk és feldol­
gozunk. együtt adják ki a mondott 
mennyiséget. Harminc vendégnél tehát 
"Ví—9 kgr. hús szükséges. Ha több 
a baromfi, 30 dekát számítsunk, mert 
azt csontostól mérjük, de ha több a 
hal, sonka, nyelv.akkor 25 deka is ele­
gendő. Vannak a férfiak között, kik 
többet is ol tudnak fogyasztani, de 
viszont a nők ritkán eszik meg a rá­
juk eső részt.

Két p'stétom, két tál francia saláta 
egy tál hal és egy tál hús, saláta, ka- 
fno vagy más tö tölt tojás személyen­
ként egyet számítva. Tortából szemé- 
'yenként két szép szebt jusson, tehát 
vagy 2 nagy. vagy s kisebb torta és 
parfé oz legyen hozzávetőleges mér­
ték. Tartár mártás legalább 3 nagy

mártás csészével legyen, mert az min­
dig nagyon kapós.

Ha nagy estélyt rendezünk azt akar­
juk, hogy a társaság jó kedvben soká 
együtt maradjon, valakinek folyton fi­
gyelni kell és azonnal szolgálni azzal, 
amit óhajtanak. Többször kínáljunk 
feketét, limonádét, esetleg fagylaltot. 
Jobb és könnyebb bort készítsünk ele­
gendőt, de adhatunk a pezsgőig min­
den italt. Két óra után még egy na­
gyobb etetést rendezünk. Forró füs­
tölt kolb'sz tormával, virsli levesestál- 
l.an levéve! együtt tálalva, hogy ki no 
hűljön és meg no ráncosodjon, sört le­
het mellé adni. Ha van megbízható jó 
szakácsnőnk, egy finom halpaprikás a 
szenzáció erejével hat. Kínáljuk a meg­
maradt sültek és tésztákat újra. Reg­
gelig tartó mulatságnál öt-hat óra feló 
korhclylcvcs vagy savanyu bableves 
csülökkel (ezt természetesen előre el- 
kész'tjük és csak melegítjük) különö­
sen jól esik a vendégeknek, kik ha ki- 
tartsák nyolc órakor reggel még a te­
jes kávét és a friss kalácsot is meg­
eszik.

Végül még egy jó tanácsot adok. A 
ház ura, vagy a család más férfi tag­
ja, vigyázzon, különösen az estély ele­
jén, hogy a pálinka-féléket ne túlsá­
gosan fogyasszák. Ettől leginkább a 
fiata'abb korosztályt kell óvni. kik új­
donsült férfiasságukat túlbecsülvén, 
nem ismerik a saját t'eherbiró képes­
ségüket és kön yen felöntonek a garat­
ra. A leo'zebhen megrendezett és leg­
jobban megindult mulatságot is tönk­
re tudja tenni két három tulkorán he- 
csípett fio'alember, idő előtt szétreh- 
beütik a társaságot. Ezért a mula‘ság 
egész tartama alatt észrevét'eniil gyen­
gébb, sőt kissé hígított bort árkon rz 
ügyes szobalány az ifjúságnak. Né­
hány rccentot adok

Pácolt sertés karaj
12—14 nappal a használat előtt a 

kicsontozott karajt bekenjük salétrom­
mal. 2 kiló karajra egy deka salétro­
mot veszünk. Másnap jól besózuk, 2 
deka gorombán tört korianderrel, 1 
deka tört fenyőmaggal, egy karikára 
vágott vöröshagymával, 3 gerezd fel- 
aprított foghagvmáva! megszórjuk és 
egy nap múlva h deg vizet öntünk rá. 
Legetőleg kicsi edénybe tegyük a ka­
rajt, hogy a viz ellepje, de ne legyen 
a víz sok rajta, mert a hús Ízetlen lesz 
8 nap múlva kivesszük a pácból és 
egy pár napig p*c nélkül áll. Haszná- 
let e’őtt lemossuk a rátapadt magva­
kat és fedő alatt púimra pároljuk, do 
nem pirítjuk meg. Hidegen felszeletel­
jük és megtisztítjuk.

Töltött tojás
A főtt tojást megtisztítjuk és egyen- 

kint tojásvágó gépen felszeleteljük az 
alábbi péppel vékonyan megkenjük 
valamennyi szeletet és újra egymás­
ra rakjuk, a gömbölyű végén a legki­
sebb szeletet, félre tesszük. A megtöl­
tött tojásokat lapos tálon egymás mel­
lé állitgatjuk. Minden tojás tetejére 
picike cékladarabokat teszünk és ap­
róra vagdalt céklával körülrakjuk a 
tálat. Sovány sonkát kétszer átdará- 
•'ink a hu«örlőn és anny sűrű tejfelt 
lesziik hozz, hogy könnyen kenhető 
pépet nyerjünk, ezzel töltjük a tojáso­
kat. Jó és szép.

Sertéskaraj aszpikban

Gyengén ecetes vízben sót, pörszern 
borsót, leveszöldséget, hagyniit. babér 
levelet teszünk és a teljesen kicsonto­
zott sertéskarajt puhára főzzük Ki* 
hűljük. Lehető legvékonyaoó -zc'etek* 
r? vágtuk, újra össze.Ijesztjük, m'S-h* 
"?v darab volna és ez aszóikra rak-
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Mintaképül!
M Jugoszláviai magyarság két 

év előtt még nem ismerte Bőgőjé­
vé községét, sem magyar népét. 
Az 1936. év nyarán rendezte meg 
a Gazdakör kitűnő vezetősége a 
Gyöngyösbokrétát, amely olyan 
népszerűségre tett szert, amivel a 
mi vidékünkön semmi sem vetek­
szik. Ezrek látogatták meg a 
Gyöngyösbokréta első bemutatko­
zását és olyan elragadtatással vit­
ték hírül mindenfelé a magyar 
tánc, a magyar nóta szépségeit, 
népünknek derekasságát, hogy 
azóta már egész tucatnyi váro­
sunkban és falvainkban mutatták 
be lányaink és fiaink ősöktől örö­
költ szép szokásait.

De a Gyöngyösbokréta meg­
rendezése és népszerűsítése a Gaz­
dakör kulturmunká jának csak 
egyik oldalhajtása. A bogojevói 
gazdák sokféle munkát végeznek 
úgy kulturális, mint gazdasági té­
ren. Kikristályosodott bennük a 
kisebbségi élet legfőbb feltétele, a 
kölcsönös segítség, az egyesülés 
és közös tevékenység megszerve­
zése. A magyar gazdák bölcsessé­
ge, minden elméleti tanulmányo­
zás nélkül, világosan felismeri 
helyzetét és abból kiindulva, ki­
tűnő gyakorlati érzékkel végzi 
hivatását. Cselekedeteiben és tevé­
kenységeiben a magyar nép ősi 
józansága. Ítélőképessége és alko­
tóereje nyilvánul meg. A bogoje­
vói Gazdakört méltán magyar né­
pünk, a falusi egyesületek minta­
képéül állíthatjuk.

De minden dicsérő jelző helyett 
álljon itt a bogojevói Gazdakör 
január 6-án tartott rendes évi 
közgyűlésének beszámolója:

A tagok nemcsak teljes szám­
mal jelentek meg, hanem a lakós- 
ság egész vezető rétege is ott: 
volt. Loboda Fábián elnök meleg 
szavakkal köszönti az egybegyűl­
teket és jó munkásságot kívánva 
Dobsay András titkárnak adja át 
a szót, hogy terjessze be jelenté­
sét. Dobsay részletes jelentésben 
elmondja a Gazdakör 1937. évi 
működését. Kiemeli, hogy

a Gazdakörben a múlt eszten­
dőben négy alosztályt alakítot­
tak. Életrekeltették mint kü­
lön szakosztályt a termelési 
és fogyasztási szövetkezetei. 
Megalakították és működésbe 

hozták a birkatenyésztők 
szakosztályát és a lovas szak­
osztályt. Ifjúsági szakosztályt 
Is alakítottak, melynek kere­

tében a Gyöngyösbokréta 
csoport működik, főcélul a 
népi szokások ápolását tűzve 

ki.
A kör veeztősége — mondotta 
Dobsay — kis erejéből mindent 
megtett, hogy hivatásának megfe­
leljen és a nép anyagi és szellemi 
színvonalát emelje.

I Ugyancsak Dobsay jelentette be, 
hogy a bogojevói Gazdakör azon­
nali kezdettel megindítja az isko- 
lánkivüli népnevelést és program­
jának alapjául a Reggeli Újság 
keretében működő Közművelődési 
Tanács által kiadott előadásokat 
veszi. E célból az ott működő tan­
testületet is bevonják és hetenként 
háromszori esti előadást tartanak. 
A közgyűlés ezt az elhatározást 
egyhangú lelkesedéssel tette ma­
gáévá.

Hajnal János községi elnök 
emelkedett ezután szólásra 
és bejelentette, hogy ezt a 
nemes kulturális akciót a ma­
ga részéről minden igyekeze­
tével támogatja és a község 
ingyenes fűtéssel és világítás­
sal segíti sikerre a népműve­

lési előadásokat.
Loboda Fábián elnök felkéri az 

egyes szakosztályok vezetőit je­
lentésük megtételére. Hajnal Már­
ton, a Lovasklub elnöke jelenti, 
hogy az 1937. évben működésük­
kel hét dicsérő oklevelet nyertek, 
amelyek a Gazdakör munkájának 
eredményességét hirdetik. Ta- 
maskó József, az ifjúsági szak­
osztály elnöke kéri a közgyűlést, 
hogy a szakosztály élére szélesebb

Egy falusi, magyar kulturegye- 
sülct családias összejövetelén tom­
bolát játszott az egvbegyült fia­
talság. A tombola főnyereménye: 
Petőfinek egy kötetbe foglalt ösz- 
szes költeményei.

És még a tombola megkezdése 
előtt fellobogott a hangos vágy:

— Bárcsak én nyerhetném el 
azt a könyvet!

Megkezdődött a játék. Az iz­
guló kezekben rezegtek a karton­
lapok s még gyakoribb volt a só­
haj:

— Jaj, bár nekem jutna az a 
könyv!

Az emelvényen hivogatóan mo­
solygott le a hatalmas kötet. Egy 
játékos fülembe súgja:

— Nem jelentkezem sem ternó- 
ra, se quaternóra, se quinternóra: 
nekem az a könyv kell!

Amikor meg már az összes! 
quinternós nyereményeket szét­
osztották, az izgalom a tetőpont­
ját érte. Az arcok kitüzesedtek, 
a homlokok izzadtak, a játékosok 
ide-oda ugráltak; már egy imád­
ság volt az egész terem:

— Jaj. Istenem, bárcsak én kap­
nám meg a Petőfi-künyvet!

— Tombola! — csapott fel a 
boldog kurjantás, s már rohant is

körű vezetőséget jelöljön ki. A 
közgyűlés ehhez a kívánsághoz 
hozzájárult és Loboda Fábiánt, 
Tamaskó Józsefet és Dobsay And­
rást választják meg.

Ezután Dobsay titkár indítvá­
nyozza, hogy azokat a férfiakat, 
akik a Gazdakört erkölcsi és kul­
turális téren hathatósan támogat­
ták és működésüket elősegítették, 
a közgyűlés válassza, jegyzőköny­
vi köszönet kifejezése mellett, 
disztagjukká.

Disztagokul Falcione Sándort, 
Szavadil Józsefet és Andrée 
Dezsőt ajánlja, akik mun­
kásságukkal és erkölcsi támo­
gatásukkal elévülhetetlen ér­
demeket szereztek a Gazda­
kör által népünknél. A köz­
gyűlés az indítványt egyhan­

gú lelkesedéssel elfogadta. 
Ezután a régi vezetőség lemon­

dott és a közgyűlés az uj vezető­
ség tagjait megválasztotta: Elnök 
Loboda Fábián. Alelnökök: Fer- 
kó Antal és Mezei István. Titkár 
Pech le r Károly. Pénztárnok Bú­
zás Pál. Könyvtárnok Molnár La­
jos. Választmány: Gulyás István, 
Lovász Adóm, Suhajda István, Veisz 
Sándor, Náray János, Papp József, 
Hajnal János, Bartók Pál, Loboda 
Bálint, György Pál, Suhajda Pál. 
Ellenőrök: Dobsay András és Sör­
főző Fábián.

A közgyűlés lelkes hangulatban 
ért véget.

Isten áldását kérjük a bogoje­
vói Gazdakör munkájára.

túlvilág! mosollyal a fiatal, tizen­
hatéves körüli legényke a nyere­
ményért.

A rend fölbomlott: a közönség 
apra ja-nagvja mind odatódult 
hozzája s ájtatosan felnyitották, 
féltő gonddal lapozgatták s tisz­
teletteljesen halkitott szóval azon­
nal olvasni kezdték Petőfit ...

Felnevetett a csárdás-muzsika: 
néhányan táncba is kezdtek. De a 
nyertes és »udvartartása« ezután 
is csak Petőfit bújta. Múltak fél­
órák, órák; a tánc majdnem szü- j 
net nélkül tombolt, de a könyvol­
vasó lelkes had rájuk sem hederi- 
tett. A lányok nagy pásztákban 
árulhatták nyugodtan a hagyomá­
nyos »petrezselymet«; valóságos 
kirakodóvásár volt ez este e ne­
mes véleményből! De ez mind nem 
nyugtalanította a Petőfi-rajongó- 
kat: a könyv kézről-kézre járt:

1 fénylő szemek pirosló arccal és 
pirosló lélekkel csak úgy itták a 
magyarok egyik legnagyobbiká­
nak halhatatlan hagyatékát.

A vezetőség tagjai megrendülve 
állottak a magyar földmüvesnép 
eme előhámozódó fönsége előtt: 
a gázálarcok, shortok, tankok, 
strandok förtelmes zürzavaru je­
len századában előáll a tanyai ma­

gyar suhanc és azt mondja:
— Neköm Petőfi köll!
E lap hasábjain többször volt 

szó magyar népkönyvtárak felállí­
tásáról. Minden szavukat aláírom; 
eszméiket szóval, tette! pártolom. 
De még ezt a nagy szót adom 
hozzá:

■— Adjanak könyvet necsak a 
magyarságnak, hanem a magyar­
nak, az egyes magyaroknak ke­
zébe is!

Hogyan? Amint a fenti példa 
mutatja, egyesületeink családi 
összejövetelein a társasjátékok 
nyereményei: könyvek legyenek!

Ha valamely műkedvelő szerep­
lőt meg akarunk jutalmazni, 
könyv legyen a jutalom!

Az elemista tanulóknak, közép­
iskolai diákoknak szorgalomdija: 
könyv legyen!

Intelligenciánk könyvtárának ál 
tekintésekor mindig akad egy-két 
fölösleges könyve: adjuk oda 
ezeket valamely lelkes tanyai su- 
hancnak. mérhetetlen kincset ado­
mányoztunk neki!

Mert igenis ott kint, az ugarok 
kemény göröngyei között is szom- 
juhozza népünk ama szárnyat, 
amely még ez életben a por fölé 
emelheti az örökkévalóságra te­
remtett, porhüvelyül lelket, s ez 
pedig a jó könyv!

A népkönyvtárak nem képesek 
e szomjat kellőképen kielégíteni, 
mivel túlnyomórészt csak a ta­
gok élvezhetik előnyeit, mig a ma-, 
gyarok többi ezrei előtt elérhetet­
lenek maradnak. No és ha az em­
ber valamely könyvet magáénak 
vallhat, azt nem csak egyszer, de 
élete végéig számtalanszor végig­
olvashatja. Amellett számtalan is­
merőse kezébe is könnyebben el­
juthat, mintha csak könyvtári pél­
dány lenne.

Népünk még mindig, sajnos, ke­
veset áldoz könyvre . . . Hogy vele 
a könyvvásárlást, a kultúráért való 
áldozatkészséget megszerettessük, 
először — magát a kultúrát kell 
vele még jobban megismertet­
nünk s igy még jobban megsze­
rettetnünk.

Ennek pedig egyszerűbb módja 
nem lehet, mintha először mi ma­
gunk adunk példát eme nemes ál­
dozatkészségre, s lemondva könyv 
tárunk több értékes, léleknevelő, 
de nekünk nélkülözhető kötetéről, 
azt szülőföldünk legkérgesebb te­
nyerű, de legkevésbé kérges szivü 
és szegény munkásainak ajándé­
kozzuk.

Téli estéken, mikor a hó és az 
éjszaka már mindent feledésbe ta­
kart, felgyulnak a kis petróleum- 
lámpák az alföldi tanyák meleg 
fészkeiben, s felmuzsikál a drága 
magyar sző a kis tanyai surbankó- 
legény ajkán, s a tanya öregje-ifja 
menyországos csillogást! szemmel 
hallgatja a szót:

»Tüzesen süt le a nyári nap
sueára

Az ég tetejéről a junász- 
bojtárra ...«

Rodroghy Szabolcs
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A megfejtéseket a rejtvényszelvénnyel együtt, legkésőbb csütörtök estig kell beküldeni. A a°sorsolásban
meglejtése is elegendő. Akinek rejtvénye megjelenik, résztvesz a sorso .
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VÍZSZINTES SOROK:

A la "imák városa
Törvényes, közhasznált idegen ki
fejező*
Keresztfii
Kérdőszó
Kös»"m és 
Alvilági mulató 
Francia váró*
Forgalomból kivont pénz
Utód magánhangzói
Vonat szalad ra.ta keresztül
Fogait ha«znál a
Ceylonban van
Vissza ■ női név
A melód'a
Romlott tojás
Rajta j runk
Idegen iskolák
Fudolf-féle szám
Budapesti temető elnevezése
Fizok, nőm magyarul
Laval nvelvén: nem köteles
ERR
Helyet foglal 
Olasz folyó 
Pici szinonimája
Német tájképfestő (Holdas éj. mMv 
a Szépművészeti Múzeumban van 
elhelyezve.)
Tlolyhafározó rag 
Ezme magánhangzói 
Nagy római szám 
Fűzióban van 
Tart 
RBB
Törők katonatiszt
Rádió lámpa
Rádió márka
Hires német repülő
Egy betil hiány, könnyeit hullaija
H res német iró
Idegen pap
Kiejtett massalhangzó
Zongora kellék
Rag

74. Feltételes kötőszó
75. A ka.dcusrk egyiptomiak stb. idő- 

mértékű' használták
70. Világos angol sör

FÜGGŐLEGES SOROK

Franca bölcselő (Ilonriade hőskői- 
tömény)
Testrész 
Női becenév 
Rémai százezer
Ezzel kezdődik a német számsor 
Csór
Idegen sz-mélye* névmás
Tóin.Imegyei kisközség 
Szem igéje
dörög monda szernt Aeolus fia 
Az 1600 ben megkötött béke
Sz;g!ige!i keresztneve 
-HA
Rekaplak
Betegség magánhangzói 
Kérmtinkafonal márka 
M idem
Arabul holnap
Idegen kötő-zó
N-'met csillag ifi
Vissza azonos a vizsz. 02 vei
Vissza rövidítés zenemüvekben
Ilyen szenteket is ismerünk
Kisfaludy Sándor szülőhelye
Bellini opera
Ékesség
Női név
Apostol, a kereszténység legna­
gyobb misszionáriusa 
Francia orosz’án 
Mint fent frigy (fon.)
A színképelemzés felfedezője 
Keleti női név
Szegény ember ruháját ez díszíti, 
népiesen
latin határozószó 
Pesti jász nyelven kalap 
Jugoszláv varos 
Filmszinésznő keresztneve

62 Turo id.
to. Női név
05. Ezen mulatság ékét szó)
07. Puska hangji (fon.)
OS. Nyakba viselik
71. Idömériék
72. Irány.

Megfejtésül beküldendő a vízszintes 
1, 6, ”47. 7Ő, 76 és a függőleges 1, 10, 
13, 50, 54 szavak.

Rejlvénytervezök figyelmébe. Ke­
reszt rejt vény tervezetet szívesen fog>- 
punk. Kérésünk csupán az. hogy a mai 
rejtvénytervezet ábrája maradjon meg.

---------e---------
BETŰREJTVÉNYEK 

1.
Közli: Nyirő György. Noviszád

és pontos címüket. Egy rejtvény

JUTALMAINK

Egy elegáns zsabó 
BŰN

„ismiiib ItOMFEKCm“
plisszé, azsur, end i és d'szmüávu 

üzletiből, Noviszád, Kralja Petra II. 7

Két fénykép

STUDIO MERTÄ
KRALYA PETRA I. 27 

pz udvarban.

Közli: Balázs György, Noviszád

ponty
harcsa
kecsegc
süllő
tőke

- AT

REJTVÉNYMEGFEJTÉS 
A MULTVASARNAPI SZÁMBÓL

A múlt vasárnapi számban megje­
lent rejtvényeink helyes megfejtése:

Keresztrejtvény: Vizsz'ntes sorok:
1 Aleuron. 0. Loeusla. 28. Numitor, 47. 
A fajok eredete, 57. Foculus, 75. Illú­
zió. 70. Bösztön. Függőleges soruk: 1. 
Altamira. 10. Almandi, 13. Peripaáeti- 
kus. 38. Tojás. 40. Rodin, ,">0. Sadova. 
54. Morton.

Betürejtvények: 1. Patagonia, 2. 
Szamária.

Egy férfi öltöny vasalás

F e h ^ r Pál
uriszabó szalonjából 

Kralja Petra I, 30. I. emelet

Egy divatos ékszerdarab
TaeescBi Sőenaos

érás és ékszerüzletéből 
Kr. Petra utca

Két darab finom pipere szappan
PARFÜMÉRIA »ZOR A«

cégtől
Tanurdzsics palota 

Egy doboz emcnthali sajt

MOHITEIS
speciális sajt, vaj és tejtermék üzletéből 

Kralya Petra II. 5. Telefon 28—72

Különféle fűszerek, vagy csemegéik

Stramsc
tüszerüzletéből

Vilzonov trg, a föpostával szemben

JUTÁI ÓIMBAN RÉSZESÜLNEK:

Foudler Irén, divatos ékszerdarabot 
kap. Bikitt Iván. két fényképet Merla 
Stúdióban. Grün Litli, egy tubus „Di­
va“ erek rémet. Vanyocki Katóka, diva­
tos z^abót. Schmitt Iván Szarajevó, 
könyvet kap postán.

Noviszád! nyerteseink a szerkesztő­
ségben vegyék át utalványukat, vidéki 
nyerőink pedig postán kapják kézhez 
jutalmukat

Értékes könyv
MECNAiaa™ 5TATO

antikváriumából.
Vesz és elad mir.dennyelvü könyvet és 

egész könyvtárakat.

Egy férfiöltöny vasalás

Brezstin (Rínia
férfidivat szalonjából 

Kralja Alekszandra 19

Egy pár prima férfi zokni 
vagy női harisnya

KLOPKA
rövid és diva'áru üzletéből, Noviszád 
Kralya Petra |1. és Posta utcák sarkán

Egy víz- vagy vnsondolálás
Ttealac Pavle

töbszörüsen kitüntetett 
fodrászszalónjában 
Kralja Petra II. 56

D'vatos ezüst nyaklánc

prás és ékszerésztől.
Noviszád. Trg Knyeginye Zorke 14.

3 darab művészi kidolgozású fénykép 
az újonnan megnyílt ás legmoderneb­

bül felszerelt

fotó Studio „R0YAl“-$ó!
Noviszádi, Trg Osz.obogyenya 2. 

Motion épület.
Egy öltöny vasalás

angol úri szabóságától, 
Bulvár Kralyica Marija 13
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